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éa valamennyi hirdetési iroda.

királyné halála.

I a es.

Az anarkista rém.
Az anerkistareszedelem réme kisert 

ismét a világon, kormányok és nőnek meg-
•. 1 -» . r s „ - - " -

a.: - - ^iiov^trir.e i>agyon tér-
mészetes. hogv azon irtózatos bűntény, 
mely a mi angyali lelkű, messze megeul/eu, 
a havasi tájék fenségén üdülő király­
nőnknek eletet oltotta ki, nagyobb mértek­
ben keltette tel a megtorlás indulatát azok 
között, kik az érzelem vagya törvény kap­
csolatánál fogva a nemes áldozathoz köze­
lebb állottak, és nagyobb mértékben kel­
tette fel a védekezés ösztönét mindenütt, 
hol a ezivilizált társadalmak biztonságát 
kell óvni, mint a hogy az anarkista bűn­
szövetkezet minden előbbi rém tette után 
történ:. Megszűnik immár minden kétség, 
hogy azok. a kik ezeket az a kiválóságuk­
ban iolyton fokozódó gaztetteket elkövetik, 
elkövetik akar egy messzeágazó, tervsze­
rűen működő szervezet utasításai szerint, 
akár vsak lelki diszpozieziúk közösségénél 
fogva, kívül állanak a müveit emberiség 
törvényein, valósággal az emberi nem ve­
szedelmes ellenségeinek tekintendők. Elemi 
erűvel tör elő a társadalom legszélesebb 
rétegeiből az a követelés, hogy emberi 
burbe öltözött veszett kutyák rohamai eilen 
csak oly szükséges a köznek erélyes és 
elővigyázatos védelmét foganatosítani, mint 
a mikor a természetükhöz il’übb állati 
mezben mardossák az utczán járókelőket.

A néptömegek közé bombákat vető, há­
zakat robbantó, beteg, utazó asszonyt le­
szúró anarkizmussal alaposan kell végezni: 
ez ma a közvélemény szava. És ha a 
közvélemény ennyit követel, persze előbuj- 
nak odúikból a reakezió szóvivői .is, hogy 
a közszükség tüzes kohójában saját kopott 
elméleteiket uj fényes zománczczal befutas- 
sák. ügy remélik, hogy mindazok az 
együgyű vadak, melyeket hasonló alkal­
makkor a szabadság ellen vagy a korszel­
lem ellen kovácsolni szoktak, most a fel­
zaklatott képzelődés előtt tetszetős szint 
válthatnak.

Az anarkizmus gonoszság és elaljasodás, 
melyet üldözni t=> büntetni kell. Az anar 
kizmus csapás és veszedelem, melyet elő­
zetesen elhárítani és csirájában is irtogatni 
kel Ezt az igazságot elismerjük és valljuk. 
De nem ismerjük el, hogy az anarkizmust, 
még ha nemzetközi nyilvánulásaiban néz­
zük is, korunknak valamely uralkodó poli­
tikai irányzatával vagy valamely manapság 
elterjedt társadalmi törekvéssel, általában 
valamely a szabad intézmények korlátái 
közűd működő pártszervezettel természetes 
közösségbe lehetne hozni. Sőt nem ismer­
jük el azt sem, hogy akár csak vak 
akaratlan okozati kapcsolat léteznék kö­
zöttük. Nem engedünk meg tehát semmi 
következtelést sem, mely az általános sza­
badságjogok korlátolására irányul, mely 
bármely pártot az eszmék és elvek békés 
küzdelmében szükséges fegyverzettől meg­
fosztaná. Nem engedjük meg ezt a követ­
keztetést a szoczializmussal szemben sem. 
A szoezializmus, a hogy azt a mai szo- 
czialisia pártok képviselik, lehet beteljesül- 
hetlen utópia, kétségtelenül az is, semmi­
kép sincs kizárva, hogy a tömegekre ható 
varázsa mégis nem egy államot forradalmi 
válságokba fog taszítani. De eszméinek 
törvényes és nyílt propagandáját az esze­
veszett anarkista-gyilkosságokért felelőssé 
tenni méltányosan gondolkozó embernek 
nem lehet. A nélkül, hogy az elméleti szo­
ezializmus és az elméleti anarkizmus kö­
zötti különbségekre nagy súlyt fektetnénk, 
melyeket a Caserió és Luccheni-fajta gyilkos 
urak úgy sem igen értenek, a szoczialista 
nagy áramlatnak a tömegekre inkább az a 
nevelő hatása van, mely őket az anarkista 
vad önkény mérge iránt fogékonytalanná 
teszi. A szoezializmus, ha téves ideálokra 
ií, de ideálokra tanít, és a nyomorgók 
millióit a tömeges és együttes küzdelmekre 
igyekszik szervezni. Látjuk is, hogy Né­
metországban, hol a szoezializmus legjob­
ban van szervezve, és a legnagyobb had­
seregei rendelkezik, anarkista-merényletek- 
nek liirök sincsen.

A leghibásabb pedig az anarkista-őldők- 
lésnek ama specziális műfaját is, mely az 
olasz nemzetiségű brávók szurkáló gya­
korlatában jelentkezik, akár a korszel­
lemnek, akár a szoczializmusnak rovására

írni. Hogy immár az esetek egész so­
rozatában csupa olasz szerepelt a nemzet­
közi gyilkosság ügynökéül, annak részint a 

végzetes öröksége, részint a nem­
zeti vérmérsék adja egyszerű magyarázatát. 
Az olasz lazzaioni és az olasz kalandor ki­
tünően értett gazdag es nagy umixiick tör 
rel és méreggel való elpusztításához akkor 
is, mikor még ájtalosan a papok lábához 
borult. Volt idő, mikor a pápai udvar ár­
nyékában legjobban tenyészett ez a spe- 
czialitás. Korunk vívmánya épen annyi, 
hogy a gyilkoló olasz lmnditaság nemzet­
közi jelentőséget nyert és messze vándor- 
utak r.i van berendezve Frt t-hetuvs teile 
a nemzetközi forgalom óriás fejlődése és 
nagyon előmozdította az olasz kormányok 
erélyes üldöző rendszere, mely az olasz 
anarkizmus elitét a hazai talajról az ide­
genbe söpörte. A szabad llelvéczia havasi 
levegőjén a gazemberség disze-virága ismét 
felüdülhetett.

Ezt tar juk mi az igazságnak egyfelől a 
reakezió vádjaival szemben. Viszont azon­
ban nem fogadjuk el az: a felfogást sem, 
mely itt is a társadalmi apostolság csuhá­
jában öltözködik és a szentimentátiznms 
szentelt t izét hordozza széjjel, kenetesen 
hirdetve azt. hogy az anarkizmus bűntettei a 
kor társadalmi bajaiból, társadalmi igazság­
talanságaiból fakadnak, hogy a népnyomor, a 
népharag sütet mélységéből előtörő tulíorgatú 
szellemet jelzik. Nem, ez nem a mi véle­
ményünk. Csak úgy gondolkozunk, mint az 
a nagy berlini lap, mely azt mondja, 
hogy itt a közönséges gyilkoló ösztön, 
a vértszomjuhozó állati természet igyekszik 
az anarkizmus lopott nevével fényes ni tu­
busba rejtőzni. A Proudhon, Recius, Kra- 
potkin. vagy mondjuk a mi Schmidttink 
anarkista tana csakugyan mitől sem all tá­
volabb, mint a gyilkosságra való buzdítás­
tól, — de a kamraacherek, Caseriok, Ra- 
vacholok, Lucchenik gyakorlati gyilkos 
anarkizmusa nem szellemi mozgalom, nem 
eszmeirány, nem politikai törekvés. Épen 
csak gonosztevők ezek, kik anarkista tan 
nélkül is bűnöket követlek volna el; nyers 
természetek, primitiv vad lelkek, kiknek 
rendkívül jól esik, ha aljasságukra valami 
meg nem érteit társadalmi elméletnek, lát­
szata ömlik. És ha véletlenül bizonyos 
időben sűrűbb példányokban lépnek is fel, 
ha nemzetközi szervezetre tudtak is szert 
tenni: azért mégis csak egyéni speczialitá- 
sok, kivételes jelenségek, az elfajulásnak 
eleve predesztinált alakjai maradnak.

A kor életének ilyes kinövését ügyes 
metszéssel lehet is, kell is eltávolítani. Ha 
az anarkista banditák szövetkezeti ereje 
már közös veszedelemmé vált, helyén van, 
hogy kiirtásukra a ezivilizált nemzetek ke­
zet fogjanak, és ez megtörténhetik, a nél­
kül, hogy olyan rendszabályokhoz kelljen 
folyamodniok, melyek a politikai szabad­
sággal és az eszmék jogosult terjesztésével 
meg nem egyeztethetők. Csak egy bizonyos 
ideig kell az államoknak tervszerű, czéltu- 
datos összmüködéssel a gazszövetséget egy 
folyton összeszűkülő tüzkörbe hajtaniuk, — 
nemsokára hírét sem halljuk többé. Bizony 
azért a nagy eszmeáramlatok nem fognak 
lassabban folyni és a jövő társadalom for­
rásai nem fognak bedugulni.

77. Vilmos német császártól:
Ep a hadgyakorlatokról hazatérve értesülek 

a legelvetemedettebb gonosztett rettenetes táré­
ról. Mélyen megrendülve és elképedve, alig 
találok szavakat, hogy megmondjam neked, mit 
érzek irántad és milyen mélyen érzem veled- 
együtt a súlyos veszteséget. Az üi-iúl jövő meg- 
próM'tsfás ez. a melyet mi, emberek, nem, 
vagyunk képesek feuogm es « »ek 
rettenetes súlyát érezzük, de egyetlen vigasz­
talásunk nekünk, szegény embereknek, hogy 
odafönn rendeltetett igy.

Márvány-palota, szept. 10. Vilmos.

Viktória angol királynőtől:
Nem találok szavakat .v^z.ciurn es

Jiiv.«állásom kifejezésére. Nagyon is iszonyatos 
és kegyetlen ez. Isten oltalmazzon és legyen 
veled.

Balmoral, szept. 10. Viktória.

Umberto olasz királytól:
A váratlan és kegyetlen csapás, a mely 

léged sújtott, iszonyattal és felháborodással 
tült cl bennünket. Melletted óhajtanék lenni, 
hogy megmutassam szeretőiemmel, minő ben- 
söleg osztozom fájdalmadban. De bár távul 
vagyunk tőle, Margit és én szivünk mélyéből 
csatlakozunk könyeidhez és imádhoz, Istenhez 
könyörögve, hoey adja meg neked azt a vigasz­
talást, a melyet egvedül 6 képes megadni. 
Öleitek.

Torino-Reggia, szept. 11. l'mbcrlo.

A : orosz esár és estimé-lói:
Borzalommal halijuk a rettenetes *•= végzetes 

tárt. L kegyelten megpróbáltatásban legőszin- 
lebb fájdu lnunk és bánatunk kifejezését küld­
jük neked. Isten oltalmazzon és adjon erőt 
n- keit e pótolhatatlan veszteség elviselésére.

Livadia, izept. II. Aláainira es Mikios.

»«f/re fétis- franvzia köztársaság« cinöktói:
Áthatva az iszonyattól ama gyfilöletes merény­

let hirtre. a melynek a Cia<zamé és királyné ó 
felsége áldozata lett. benső sugallatom indít 
arra, hogy kifejezzem felségednek őszinte fáj­
dalmamat és részvétemet, a melylyel felséged 
bánatában szivem mélyéből osztozom és kérem 
felségedet, legyen meggyőződve őszinte és benső 
rokonszcnveinről.

Rambouillet, szept. 10. Faun Félix.

Krisztina spanyol régens-királynétól:
Mélyen megrendülve az iszonyú csapástól, a 

mely téged és mindnyájunkat sújtott, szívből jövő 
forró részvétemet fejezem ki neked. Imáim és 
gondolataim nálad vannak e rettenetes órában. 
Isten oltalmazzon s adjon erőt és vigaszta­
lást neked.

Madrid, szept. 11. Krisetina.

Ferdinand bolgár fejedelemtől:
Mélyen megrendülve a hallatlan szerencsét­

lenségtől, mely ő felségét a császárt és királyt-» 
oly súlyosan sújtotta, mély részvétemet fejezem 
ki s kérem tudassa ezt kormányával is. Cle­
mentina herczegnő és a fej e delem asszony
osztoznak részvétemben. Ferdinand.

Erzsébet királyné haláláról, annak körülményei­
ről és az országos gyászról a következő mai tudó­
sításaink számolnak be:

A külföldi uralkodók részvét-táviratai.
Impozáns az a részvét, melylyel a külföldi 

uralkodók és fejedelmek a király gyászában részt 
vesznek. Európának majdnem minden uralkodója 
sietett letenni a ravatalra a koszorúját, s rész­
vétét kifejezni a király előtt.

Eddig a következő táviratok érkeztek:

XIII. Leó pápától:

Sietünk kifejezni felségednek legmélyebb fáj­
dalmunkat és legnagyobb felháborodásunkat, 
amaz átkos, barbár merénylet fölött, a mely a 
császárné ellen elkövettetett. Imádkozunk a 
fenkőlt áldozat leikéért és benső ájtatossággal 
fohászkodunk Istenhez, hogy ő, a kinek hatal­
mában van, adjon erőt felségednek e kegyetlen 
szerencsétlenségben és a legszentebb érzelmeket 
sújtó e keserű megpróbáltatásban és ezért fáj­
dalmasan megindult atyai szivünkből fakadó 
különös áldásunkat küldjük felségednek s az 
egész császári és királyi családnak.

Róma, szept. 11. £ed.

IX. Keresxtély dán királytól:
Feleségem és én mélyen megrendülve leg­

melegebb részvétünket fejezzük ki neked. Isten 
adjon neked erőt.

Bernstorff, szept. 12. Keresetéit/.

Luitpold bajor régenslierczegtől:
Mélyen megrendülve a genfi rettenetes hírtől, 

benső sugallatom indít arra, hogy kifejezzem" 
neked legmélyebb, fájdalmas részvétemet a 
súlyos és pótolhatatlan veszteség alkalmából, a 
mely téged ért. Isten adjon vigasztalást és erőt 
neked méltó fájdalmadban. Odaadó hű szívvel.

Oberstorff, szept. 12. Luitpold.

A szász király- és királynétól:
Mélyen megrendülve a súlyos és váratlan- 

csapástól, a mely téged sújtott, szivünk mélyé­
ből fakadó benső részvétünket fejezzük ki 
neked.

Pillnitz-kastély, szept. 11. Albert, Karola.

II. Vilmos Württemberg! királytól:
Mélyen megrendülve az iszonyú szerencsét­

lenségtől, a királyné és én legmelegebb és 
legbensőbb részvétünket fejezzük ki. Isten ad­
jon vigasztalást neked.

Ludwigsburg, szept. 11. Vilmos.

Vilma hollandi királynőtől:
Ep most értesülök a rettenetes csapásról, a 

mely felségedet sújtotta. Mélyen meghatva és 
elszomorodva, szivem mélyéből fakadó benső 
és igaz rokonszenvemet fejezem ki felséged 
irányában, biztosítva felségedet, hogy szeretet­
teljesen és egész lelkemből osztozom abban az 
iszonyú megpróbáltatásban, a melyet Isten fel­
ségedre méri.

Hága, szept. 11. Vilma.

1. Károly román királytól:
Nem találunk szavakat annak a mély fájda­

lomnak a kifejezésére, a melylyel a téged súj­
tott mondhatatlan szerencsétlenség tőit el ben­
nünket. Istenhez fohászkodunk, hogy oltalmaz­
zon téged és adjon erőt neked, hogy megadással 
elviselhesd e súlyos megpróbáltatást.

Ragate, szept. 10. Károly.

1. Sándor szerb királytól:
Lesújtva a rettenetes Iliitől, a melyről éppen 

most értesültem és mélyen megindulva sietek 
cs. és kir. apostoli lelségednek legőszintébb 
részvétemet kifejezni, a melylyel nagy fájdal­
mában osztozom. Szivem mélyéből csatlakozom 
a gyászhoz, a melyet egy nyomorult ember 
iszonya gonosztette hozott felségedre és az egész 
Tcrinai-cbiára. A Mindenhatóhoz fohászkodom, j 
hogy e szörnyű pillanatban leiségeueí :ígc, 
kegyelmében részesítse.

Karlsbad, szept. 10. Sándor.

Frigyes badeni nagyherczegtől:
Méh-cn w.H6re.;düive mívesed, a császárné 

elhunyténak rettenetes hírétől, a ki anarchista 
merényletnek cselt áldozatul, együtt tolmá­
csoljuk, a nagyhevezegné és én, hü és benső 
részvétünket abban a mondhatatlanul fájdalmas 
megpróbáltatásban, a mely sokat szenvedett 
szivedet sújtotta. Legbcnsűbl -vizvétünk kiséri 
minden érzelmedet és Isteni -. fohászkodunk, 
hogy adjon segítséget cs erőt gyászoló lelkcd- 
nek. Isten kegyelme legyen veled.

Mainau, szept. 10. Frigyes.

Ruffytól a svájezi szövetséges köztársaság el­
nökétől :

A svájezi szövetségtanács bátorkodik legben- 
sóbb fajdalmát és legmélyebb felháborodását 
kifejezni felséged előtt ama rettenetes merény­
let alkalmából, a melynek Erzsébet császárné 
ö felsége áldozatul esett; fajdalmát és felhábo­
rodását, a mely annál nagyobb, mert az elve­
temült cselekedet Svájcz földjén történt, a hol 
a megboldogul!, mint mar több Ízben, testi fáj­
dalmára kei e«clt enyhülést és remélhette azt 
ez alkalommal is. A szövetségtanács siet egy­
úttal lelségednek kifejezni, hogy Svájcz egész 
népevei eg\ üti a leg bensőbben osztozik abban 
a putoliialalian veszteségben, a mely a felséges 
asszony halálával felségedéi, a császári házat 
es Ausztría-Magyarország népéit erle. A svájezi 
szövetségtanács nevében a szövetségi elnök

Bem, szept. 11. Patf/'j.

Mac Kinlcy Vilmostól az amerikai Egyesült- 
Államok elnökétől:

Mély fájdalommal értesültem az ausztriai 
császárné ő lelségének Genfben tartózkodása 
alatt történt meggyilkolásáról s az Egyesült- 
Államok kormányának és népének legmélyebb 
rokonszenvél tolmácsolom felségednek.

Washington, szept. 10.
Mac Kinky Vilmos.

Még a következő uralkodók, államfők és feje- 
delmi személyek küldtek távirati részvétnyilatko­
zatot ö felségének: a német császárné, az olasz 
királyné, Alditl Ilamid szultán, Carlos Portugália 
királya, a japán császá.i, a portugál királyné, a 
svéd király és királyné, a belga királyné, a görög 
király és királyné, a sziámi király, Ernő Lajos 
hesszeni nagyherczeg, Károly Sándor weimári 
nagyherczeg. Péter Oldenburg! nagyherczeg, a 
mecklenburg-slrelitzi nagyherczeg, Lipót hohen- 
zollerni h erez eg, György szász-meiningení herczeg, 
a szász-altenburgi és a koburgi herczeg, Kilcita, a 
montenegrói fejedelem, a bolgár fejedelem és 
fejedelemné, János Albrecht mecklenburgi herczeg, 
Károly Günther schwarzburg-sondersbauseni feje­
delem, Ernő lippei régens-gróf, György sebaum- 
burg-lippei fejedelem, a zanzibári szultán, az 
egyiptomi kedive, a perui köztársaság elnöke, az 
uruguay-i köztársaság elnöke és a chile-i köz­
társaság elnöke.

Az országgyűlés részvéte.
Ma délután öt órakor báró Bánffy Dezső 

elnöklése mellett a kormány tagjai miniszter- 
tanácsra gyülekeztek össze, melyen a királyné te­
metésén való részvétel módozatait beszélték meg-

Bánffy bejelentette, hogy tekintettel arra a 
példátlan ragaszkodásra, melylyel Magyarország 
az elhunyt királyné iránt viseltetett:

A magyar országgyűlés két házának koszorúja 
az udvari előírás ellenére közvetlenül a ravatalra 
fog helyeztetni.

E két koszorút a küldöttség péntek délután 
fogja a királyné koporsójára elhelyezni.

A szabadelvű pártban az a törekvés, hogy ez a 
küldöttség minél impozánsaib legyen, a mely óhaj­
tásnak annál inkább meg fognak felelni, mert 
Szombaton a temetés napján a templomba csakis 
az országgyűlés elnökségét bocsátják be, míg a 
képviselők az utczán kell, hogy maradjanak.

Az országgyűlés küldöttsége értesülésünk szerint 
teljes gyászban megy Bécsbe: fekete posztóból 
készült magyar ruha, fekete flórral bevont kardok, 
fekete gombok ékszerek nélkül.

A mai minisztertanács, mely majdnem 9 óráig 
tartott, a királyné emlékének törvénybeiktatásáról 
szóló törvényjavaslat tartalmának megállapításá­
val is foglalkozott. Hogy a törvényjavaslat már 
holnap a ház asztalára kerül-e, arról bizonyosat 
még senki sem tud.

Itt említjük meg, hogy Szilágyi Dezső, a kép­
viselőház elnöke, ma Harkányból Budapestre 
visszaérkezett.

A királyné szobra.
A királyné szobrára a gyűjtés alig indult meg, 

az irányadó köröket már is nagyban foglalkoz­
tatja az a kérdés, hogy hová helyezzék el a ki­
rályné szobrát.

Sokan az Erzsébet-teret tartják erre legalkal­
masabbnak, melynek közepén, a mostani nagy 
virágágy helyén, megfelelően el lehetne helyezni 
az emlékei. A teret ekkor a szoborhoz méltóan 
""Z l i-3-.il- rendezni.

A legáltalánosabban mindenesetre az ,_z onaj 
nyilvánul, hogy a királyné szobra a budavári 
Szent György- térre, a Hentzi-rznb-nr helyéi c 
jöjjön

Az uj királyi lak építése alkalmából a tér úgy 
is rendezés alá esik s ekkor minden valószínűség 
szerint cl kell távolítani a mostan ott álló 
szobrot.

A budavári dísztér, közvetlen az uj királyi pa­
lota előtt különben is egyike volna a legalkalma­
sabb helyeknek a szobor számára.

Felmerült az az eszme is, hogy a most épülő 
eskü-téri hidat Erzsébct-hidncű: kereszteljék el s a 
hid feljárójával szemben a pesti oldalon állítsák 
fel a királyné szobrát.

A gyűjtés páratlan eredménynyel jár. A bor­
zasztó haláleset óta máig lefolyt pár nap alatt is 
legalább 80.000 forint összegyűlt, ha összeszámít­
juk mind azokat az összegeket is, a melyeket a 
vidéken szavaztak meg, pedig a legtöbb’megye 
s város még csak ezután tartja meg a gyász al­
kalmából a rendkívüli gyűlését.

Erzsébet királyné szobrára a Széli Kálmán v. 
b. t. t. elnöklete alatt álló Magyar jelzáloghifél- 
bauk és Magyar leszámítoló- és pénzváltó-bank 
egyenkint 5000—5000 koronát, összesen 10.000 
koronát szavazott meg. Széli Kálmán a maga ré­
széről 300 írttal járult a szoboralaphoz. A Pesti 
magyar kircskedchai bank Erzsébet királyné szob­
rára 0000 koronát szavazott meg.

A székes főváros részvéte.
Budapest székes főváros tanácsa ma délelőtt 

Matuska Alajos helyettes polgármester elnöklete 
alatt tartott ülésén harminczezcr fordítót szavazott 
meg a királyné emlékét megörökítő szobormű 
költségeire. A székes fővárosnak e nemes példá­
ját kétsegenkivül követni fogják az ország ösz- 
szes törvényhatóságai, úgy hogy rövid idő alatt 
be fog gyűlni az az összeg, a mely elegendő lesz 
arra, hogy méltóan legyen megörökítve minden 
időkre a magyar nemzet imádott védőasszonva, 
jóságos királyasszonya Erzsébet.

A szombaton délután megtartandó temetésen a 
székes fővárost a kővetkező tagokból álló küldött­
ség fogja képviselni: Márkus József főpolgármes­
ter, Halmos János polgármester, Matuska Alajos 
alpolgármester, Iiényi Dezső főjegyző, Radocza 
János, dr. Heltai Ferencz, dr. Hlathy József, Tol- 
nay Lajos, dr. Bamberger Béla és Studier Károly 
bizottsági tagok.

A bizottság egy gyönyörű koszorút visz magá­
val Bécsbe és azt a főpolgármester helyezi a 
királyné ravatalára. A három méter magas ko­
szorú pálma- és babér-ágakból lesz összefonva. 
A székes főváros színeit viselő széles selyemsza­
lagon aranyszálakból a következő felírás van ki- 
himezve:

„Királynénknak, Védőasszonyunknak* 
„Budapest székes főváros.’

Főpapok pásztorlevelei.
A magyar főpapi kar egymásután bocsátja ki a 

pásztorleveleket, melyekben a nagy gyászeset al­
kalmából hallatják tanító és rendelkező szavukat. 
Azokhoz a főpapokhoz, a kikről már megemlé­
keztünk, csatlakozik dr. Schuster Konstantin váczi 
püspök is, a ki a főpapok között elsőnek adott 
1000 forintot a királyné szobrára, valamint 500 
forintot Váez városa gyászának emelésére.

A váczi püspök latin nyelven irt körlevelének 
első része az egyházmegyei papságnak szól, a 
kikkel tudatja, hogy Erzsébet császárné és királyné 
iszonyú orgyilkosságnak esett áldozatul s ezzel 
nemcsak a legjobb apostoli király, hanem minden 
országa, főleg pedig Magyarország gyászbaborult, 
a melynek népe még a legjobb anyát és pártfo­
gót is gyászolva siratja. Elrendeli telát. hogy a 
temetés órájában egyházmegyéje templomaiban 
megszólaljon a harang s rekviemeket tartsanak. 
Azután igy folytatja: Azon gyászos esemény al­
kalmából, mely felséges királyasszonyunkat, szeretett 
királynénkat elragadta a nemzet köréből, az isko­
lák növendékei is vegyenek részt testületilég az 
ünnepi gyászmisén, melynek bevégeztévei alkal­
mas gyászbeszéd tartandó, ha nagy részben isko­
lás gyermekek lesznek jelen a templomban, ha 
azonban bármi okból ezen szent beszéd a tem­
plomban meg nem tartható, ezen esetben vala­
melyik tanteremben gyűljenek egybe a növendé­
kek és az igazgató intézzen beszédet a tanulók­
hoz, de ezt a beszédet az iskolaszék előzetesen 
vizsgálja át, hogy az csak a kalholikus hitelveken 
alapuljon. Ezen iszonyatos gyilkosságot mi nem 
tulajdonítjuk az Isten akaratának, azért a beszéd­
ben sem az Isten aliaratáhan való megnyugvás, 
sem az isteni gondviselés ellen való felindulás, 
mint az undok tett felett támadó emberi érce': ic 
hangoztassák, hanem vezettessék vissza a ginosz 
szellem hatalmára, mely az igaz vallástól ekére- 
lyedett lelkek felett mindinkább erőt vesz s a 
melynek munkatársai mindazok, a kik az Isten 
törvényét nem tisztelik. Végül az agg föpá=z or 
meghagyja, hogy minden iskolában szünet legyen 
a temetés napján s a tanulók'az összes hívőkkel 
együtt imádkozzanak a mártír királyasszony lelii- 
üdvösségeéri
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Pásztorlevelet adott ki Meszlényi Gyula szat­
mári püspök is, a ki miután szép szavakban em­
lékezik meg a fenkölt királynéról és a Gondvise­
lés végzésében való megnyugvásra szólít, egyház­
megyéjére nézve a következőket rendeli: A 
temetést megelőző napon este az összes templo­
mok harangjai egy negyedóráig hozassanak. A 
temetés napján az egyházmegye minden plébá­
niai és szerzetesi templomában a hivők és a ta- 
naló-ifjuság részvétele mellett gyászisteni tisztelet 
tartassák, melyre a különböző hivatalok és ható­
ságok meghívandók. A püspök főhatósága alatt 
álló tanintézetek mindenütt az isteni tisztelet után 
gyászünnepélyt rendezzenek, melyen az intézet 
egyik tanára vagy tanítója a nemzet veszteségé­
nek nagyságát méltassa s elhunyt királynénk em­
lékezetét a megrendítő szomorú alkalomnak meg­
felelő módon kegyeletes szavakkal az iljuságnak 
leikébe vésse.

Erzsébet királyné-emlékünnep.
TTTass/es Gyula vallás- és közoktatásügyi mi­

niszter — mint illetékes helyről értesülünk — el 
fogja rendelni, hogy a jövő iskolai évtől kezdve 
Erzsébet napján állandó iskolai ünnep legyen, mely 
az elhunyt királynő emlékének legyen szentelve.

lieg fogja kérni az egyházi főhatóságokat, hogy 
Erzsébet napján minden községben, hol taninté­
zetek vannak, istentiszteletek tartassanak s az 
istentisztelet után az iljuság a tanári, illetve ta­
nítói karral együtt emlékünnepet tartson.

A íolyó iskolaévben a miniszter ismert rendel­
kezése szerint az iskolai emlékünnep még e hó 
olyamán, lehetőleg az egyes községekben meg­
tartott gvászisten'.isztelctek után fog megtartatni.

Az udvari gyász.
Az udvar a következő gyászjelentést adta ki:
Legfelsőbb rendeletre: néhai Erzsébet ö csá­

szári és királyi felségéért az udvari gyász 1898. 
évi szeptember hó 17-étől, szombattól kezdve, 
hat hónapon ; t, következő változással viselendő.

A cs. és kir. tábornokok, törzs- és főtisztek a 
fáiyoit a gyász első időszakában, vagyis szeptem­
ber 17-töi november 10-ig bezárólag, szolgálat­
ban és szolgálaton kívül, a balkaron és a kard­
bojtot — a tábornokok pedig még az aranyévet 
is — fátyollal bevonva,

a további gyászidőben pedig csakis a fátyolt a 
balkaron — szolgálatban és szolgálaton kívül — 
viselik.

A cs. és kir. titkos tanácsosok, kamarások és 
asjtalnokok az első két hónapon át, vagyis szep­
tember hó 17-élöl november hó 10-ig bezárólag, 
fekete barkás gyapjuszövetöltönyben. ékszer- és 
színes kövek nélkül, fekete posztóval bevont kard­
dal, fátyollal a fövegen és fekete keztyüben 
(a kamarás! és nsztalnoki diszjelek fátyolburkolat 
nélkül viselendök);

a következő két hónapon át pedig, vagyis no­
vember hó 17-iöl 1899. évi január hó 10-ig, fe­
kete .-ima gyapjúszövet öltönyben, aczél- vagy 
bei’uítatott karddal és teher keztyüben;

az utolsó két hónapon át pedig, vagyis január hó 
17-étöl tóárczius hó 10-áig bezárólag, a legutóbb 
említett öltönyben, ékszer és színes kövek nélkül, 
színes vagy aranyozott karddal jelennek meg.

A fenséges asszonyok, valamint a hölgyek a 
két első hónapon ut. azaz szeptember hó 17-étöl 
kezdve november hó 10-áig bezárólag, fekete 
gyapjúszövetben, fekete fejdiszszel, vagy fekete 
crépe kalappal, fekete ékszerrel, fekete keztyüben 
és fekete legyezővel ; a következő két hónapon 
át pedig, azaz november 17-étöl 1899-iki január 
10-aig bezárólag, fekete selyemben, fekete csipkés 
fejdiszszel, fekete ékszerrel, fekete keztyüben és 
fekete legyezővel, az utolsó két hónapon át pe­
dig, azaz január 17-étől lt?99-iki márczius 16-ig 
bezárólag, iekete selyemben, fehér csipkés fej­
diszszel és disziíménynyel, valódi ékszerrel, vagy 
szürke esetleg fehér ruhában, fekete csipkével és 
fekete ékszerrel vagy gyöngygyei jelennek meg.

Részvéíiv a magyar udvarnagynál.
A gi’úí Apponyi Lajos magyarországi udvar­

nagynál kitett részvétivre eddig aláiratkezottak 
névsorát alább közöljük. Aláírások az úgynevezett 
Stöckel-épüietben meg péntek este öt óráig esz- 
kűzülhelük: szombaton reggel gróf Apponyi 
udvamogy a részvétivekkel Becsbe megy, a hol 
legfelsőbb helyen elő fogja (ereszteni.

Az eddigi aláírások a kővetkezők:
Gróf Apponyi Lujos magyarországi udvarnagy. Darányi 

Ignácz földmivelésügyi miniszter v. b. t. t., Kiss Pál 
államtitkár, gróf Karutsonvi Aladár kamarás, dr. Brüll 
Ignácz brff konzul, Vézinger Károly apát-kanonok, 
Radisics Jenő, a magyar iparművészeti múzeum igazga­
tója, Barlováez szerb főkonzul, rajeczi Burján István 
kamarás követ, Weis Soma szerb alkonzul, Zsámbokréthv

József orsz. képviselő, herczeg Hohenlohe-Oehringen né* 
met főkonzul, gróf Karátsonyi Jenő, lambucki Bless 
Viktor lovag fregattkapitány, Oeffner Ferencz kúriai 
biró, Zajnay János váradi prépost-kanonok, gróf Teleki 
Géza, id. Zichy N. János gróf, Pótsa József v. b. t. t., 
Haggenmacher svájezi konzul, nemesságodi Szvetics 
József altábornagy, Láng Lajos v. b. t. t., orsz. képv., 
Fascho-Moys Sándor miniszteri tanácsos, Benedicty 
Béla cs. és kir. kamarás, gróf Wickenburg Márk cs. 
és kir. kamarás, PIósz Sándor államtitkár. Schmidt 
József államtitkár, a békeegyesület nevében Josipo- 
vich Géza, Miklós Ödön országgyűlési képviselő, 
Blaschek altábornagy, Gbvczy Emil kamarás, Altschul 
svéd és norvég konzul, Lvov herczeg orosz főkonzul, 
báró Fejérvúry Géza honvédelmi miniszter táborszernagy 
és Gromon Dezső államtitkár v. b. t. tanácsosok, Lip- 
thay Béla és Gyula kamarások, Lipthay István min. 
tanácsos, Valeniics Dániel vezérőrnagy, gróf Korniss 
Károly, Bals A. román főkonzul, Mordini L. orosz fő­
konzuli ügyvivő, Tarkovich József államtitkár, Hegedűs 
Sándor orsz. képviselő, Durmann altábornagy, Haus­
mann müegy. tanár, gróf Zichy Béla, baranyavári dr. 
Uilmann Pál szerb konzul, tornyai Schossberger perzsa 
főkonzul, Parmann altábornagy, Asbóth János orsz. 
képviselő, báró Fejérvúry Imre főispán, Saárossy-Kapel- 
ler min. osztálytanácsos, Márffy Ágost főrendiházi tag, 
MáríTy Albin min. tanácsos, Klobucsár altábornagy, 
H&lassy Pál tábornok, Gzibulka vezérőrnagy és Forinyák 
lovassági tábornok v. b. t. tanácsosok, Jahl ezredes, 
Ludvigh Gyula, a m. kir. államvasutak elnök-igazgatója, 
Csatáry min. tanácsos, báró Gerliczy Ferencz, Beniczky 
Ferencz v. b. t. tanácsos főispán, Beniczky Lajos al­
ispán, Ybl Lajos várkapitány, Lukács László pénz­
ügyminiszter v. b. t. tanácsos, Graenzenstein Béla 
államtitkár, Fáik Miksa országgyűlési képviselő, Potiv- 
rek vezérőrnagy, báró Vécsey István, Lukács Béla 
v. b. t. t., Bezerédy Viktor miniszteri tanácsos, 
gróf Károlyi Tibor, Bodnár István honvédalezre­
des, Tóth Lőrincz főrendiházi tag, Zoltán Elek 
altábornagy, Szalav Péter országos fcposía- és távirda- 
igazgató, Kollán Sándor miniszteri tanácsos, Hegedűs 
honvéd-főtörzsorvos, Lukinác altábornagy, Csesznák 
vezérőrnagy, gróf Bethlen Balázs orsz. képviselő; a 
gödöllői koronauradalorn részéről: Miczinger Imre igaz­
gató és Petőez László intéző, dr. Voilcrics Mihály fŐ- 
törzsorvcs, Smittarella József vezérőrnagy, Krizsán Mihály 
igazgató : a budapesti központi papnövelde nevében: 
dr. Purt Iván tanfelügyelő, Kullmann Lajos tanácsnok, 
esetei Herzog Péter, Liebits Adolf kir. tanácsos, József 
fóherczeg uradalmi kormányzója, Loutfi bey török 
főkonzul, Saxlehoer belga főkonzul, Halbauer Nándor 
dán konzul, Eiaich Gusztáv cs. és kir. asztalnok, 
báró B.iuffy Dezső miniszterelnök és Tisza Kál­
mán valóságom belső titkos tanácsosok, gref Károlyi László, 
gróf Appoim Gyula, Bonvier fregatt-kapitány, herczeg 
Lobkuwitz táborszernagy, hadtestparancsnok, lovag Gam­
mel altábornagy, Földvárv Mihály orsz. képviselő, báró 
Pírét Béla, gróf Szirmav Sándor, gróf Mikes Kelemen, gróf 
Szapúry Károly, Földváry Mihály, Fackh Károly min. tan., 
Puky József kamarás, báró Gunesch ezredes, Bihar Ferencz 
tábornok, Algya Sándor ezredes, Szlávy Béla ezredes» 
báró Lederer tábornok, Haris görög fökonzui, gróf 
Teleki Géza v. b. t. t., gróf Andrássy Géza, Nagy Gábor 
min. tanácsos, Darányi Béla főigazgató, Csúszka György 
érsek, Lukács György főispán, Tabódy József kamarás, 
Hanskarl tábornok, hadbiró, gróf Hunyady Imre, gróf 
Hunyady József, Horváth János altábornagy, v. b. t. t., 
Márkus József főpolgármester, Halmos János polgármes­
ter, Matuska és Rózsavölgyi alpolgármesterek és a fő­
városi tanácsnokok, gróf Szapáry Pál fiumei kormányzó, 
Vörösmarty Béla államtitkár, Nagy Ödön, a keresk. és 
váltótörvényszék elnöke, Hammersberg főügyész, ifj. gróf 
Szapáry István, gróf Szapáry Péter, Bánó József kama­
rás, Csekonics Sándor és Pál grofok, Marisevich fő­
rendiházi tag, Hoffmann, a szervitarend házfónöke» 
gróf Károlyi Sándor.

Külön ivén Írták magukat alá a következő 
hölgyek:

Gróf Apponyi Lajosné, báró Bánffy Dezsőné, Tisza 
Kálmánné, gróf Károlyi Lászlóné, Földváry Miklósné és 
Mihályné, Blaschek Józsefné, báró Vécsey Istvánné, Bu. 
rián Istvánné, báró Gerliczy Fe-ienczné, Asbóth Jánosné, 
Márffy Albinné és Edené, Jal 
neje, Valentic Dánielné, gróf 
Béláné, Beniczky Ferenczné, Hegedűs Sándorné, Dur­
mann Antalné, Hausmann Alajosáé, Paarmann Stefá­
nia, Ybl Lajosné, gróf Szapáry Károlyné, Majthényi 
Natália és Paula, nemeskéri Kiss Pálné, gróf Karácsonyi 
Jenoné és Aladárné, gróf Teleki Gézáné, id. gróf Zichy 
N. Jánosné, Szvétics Józsefné, Benedicty Béláné, Miklós 
Ödönné, Lukács Béláné, gróf Károlyi Tiborné, Zoltán 
Elekné, Szalav Petemé, Holián Sándorné, Csesznák 
Jenoné, Hanskarl Sándorné, Nagy Károlyné, gróf Te­
leki Sándorné, gróf Esterházy Lászlóné.

Gusztáv vezérőrnagy 
vorniss Gáborné, Fay

A szertartás sorrendje.
A hazaszállítás.

Csütörtökön, 1898. évi szeptember 15-én, a néhai- 
császárné és királyné ő felsége holttestének Becsbe ér­
kezésére kitűzött órát — esti *10 órát — megelőzőleg, a 
nyugati pályaházban a fogadásra egybegyülnek: • az ■ 
első főudvarmester, a szolgálattevő két palotabölgy, a j 
helyőrség tisztjei és katonai tisztviselői, az udvari pap-,; 
ság, a hazaszállítás végett szükséges többi udvari'kíséret* 
és egy katonai diszszázad zene nélkül.

Mihelyt a vonat megérkezett, udvari komornyikok,és- 
udvari inasok kiemelik a vasúti kocsiból a koporsót esi 
a beszentelésre kijelölt, kápolnává alakított udvari te- ■ 
rembe viszik.

A papság és
egy udvari főbiztos mennek elől;
nyolez nemes apród viaszfáklyákkal,
hat arciére- és
hat magyar testőr,
nyolez darabont testőr és
nyolez teslőr-lovas, a chargejaikkal,
képezik két oldalt a kíséretet.
Az első löudvarmester,
néhai ő felségének főudvarmestere és főudvarmes- 

ternője,
a két palotahölgy, 
a gyászoló udvarhölgyek, 
a két kamarás
és néhai ő felségének kamarai személyzete követik a

koporsót.
A koporsó ravatalra helyeztetik, a testőrök és nemes 

apródok elfoglalják a számukra kijelölt állást, az udvar­
tartás tagjai pedig a jobbra és balra felállított ima­
zsámolyokba vonulnak, aztán megtörténik a beszenteiés.

Ennek megtörténtével a koporsó oly módon kisértetik, 
mint elébb és a halottas kocsira emeltetik. A menetben 
kocsin résztvevő személyek a számukra kijelölt kocsikba 
szállnak.

A menet aztán megindul, a következő rendben:
Két udvari lovász lámpásokkal, 
egy század lovasság, 
egy udvari fogatoló lóháton, 
egy kétfogatu udvari kocsi az udvari főbiztossal, 
egy kétfogatu négyüléses udvari kocsi a komornyi­

kokkal,
cgv udvari fogatoló lóháton, 
egy udvari biztos lóháton, 
két udvari lovász lámpásokkal,
egy hatfogatu négyüléses udvari kocsi néhai 5 felsé­

gének udvarhölgyeivel és a két kamarással (a kocsi 
ajtainál egy-egy udvari inas),

egy hatfogatu négyüléses udvari kocsi néhai ő felsé­
gének főudvarmesternőjével és a két palotahölgygyel (a 
kocsi ajtainál egy-egy udvari inas),

egy hatfogatu udvari kocsi az első fdudvarmesterrel 
és néhai ő felségének főudvarmesterével (a kocsi ajtai­
nál két-ket udvari inas),

két udvari lovász lámpásokkal, 
a hat fetete lótól vont, feketével boritott halottas- 

kocsi.
Oldalt megy jobbról nyolez darabont-teslőr és balra 

nyolez testőr-lovas, a chargejaikkal,
továbbá mindegyik oldalon hát udvari inas, 
négy udvari lovász lámpasokkal a halottas kocsi mel­

lett lovagol. (Az udvari istállóknak a kocsi felügyeletével 
megbízott személyzete a kocsi után megy.)

Hat arciére és
hat magyar testőr egy-egy másodőrmesterrel (ló­

háton),
két udvari lovász lámpásokkal,
egy kétfogatu négyüléses kocsi néhai 6 felségének ka­

marai személyzetével.
Egy szakasz lovasság rekeszti be a menetet.
A menet a roariahilfi és babeubergi utczavonalokon 

végig, a körúton át a külső kapun vonul a vár­
palotába és katonai sorfal tartja számára szabadon 
az utat.

Az őrségek, melyek mellett a menet elvonul, fegy­
verbe lépnek és halkitott módon végzik a szabályszerű 
tisztelgést.

A papság és a menetbe be nem osztott többi szemé­
lyek a legrövidebb utón a várpalotába kocsiznak, hogy 
még a menet megérkezése előtt oda érjenek.

A fogadás a várpalotában.
Midőn a halottas menet a várpalotában a nagyköveti 

lépcsőhöz megérkezik, mindnyájan a lépcsőcsarnokba 
vonulnak, hol az udvari és várpalotai lelkész, segédle­
tével együtt, a legmagasabb holttestet várja.

A koporsót komornyikok és udvari inasok viszik 
fül a lépcső csarnokba és a megáldás befejeztével a 
templomba.

Egy udvari biztos,
egy udvari templomi segéd a kereszttel, 
az udvari ének- és zenekar énekesei, a Miserere-t 

énekelve,
az udvari és várpalotai lelkész, a segédletével, 
egv udvari főbiztos

mennek elől.
Nyolez nemes apród viaszfáklyákkal, 
hat arciére- és 
hat magyar testőr, 
nyolez darabont testőr és 
nyolez testőr-lovas, a chargejaikkal 

képezik két oidalt a kíséretet.
Az első főudvarmester,
néhai ö felségének főudvarmestere és főudvarmes- 

ternője,
a két palotabölgy,
néhai ö felségének, udvarliölgyei,
a két kamarás,
valamint a kiséret többi személyei 
követik a koporsót és a templomban két oldalt a pa-- 

dókban foglalnak helvet.

Villamos erő a nagy vasutakon
A gőzmozdonyok járásában a technika elérte a 

legnagyobb sebességet. Az óráokinti 80—90 kilo­
méteres haladás már a mellett, hogy nagyon 
költséges pályatestet kíván meg, veszedelmes is a 
mozdony ingadozásai miatt. A folyton fejlődő ke­
reskedelem és a modern emberek igényei azon­
ban nem elégesznek meg ezzel a sebességgel.1 
Budapestről két óra alatt szeretnénk Bécsbe érni, 
huszonnégy óra alatt Parisból Konstantinápoivba 
repülni. És a technikusok gondolkoznak rajta, 
hogy miképc-n lehetne e nagy igényeket kielégí­
teni. Azt nagyon jól tudják, hogy a mechanika 
törvényei alól kivétel nincs s ezeknek a törvé­
nyeknek az alapján a gözm.ozdony sebessége nem 
fokozható, s igy önkéntelenül is az elektromos­
sághoz folyamodnak. A gőzmozdony ugyanis áiló 
h-’vzeíben, mint minden jól alapozott test, szi­
lára fekvésű súlyponttal bír, de mikor megindul, 
a dugattyúk előre-hátra mozgása, a hajtó szár­
nak és tárcsának exczentrikus lengései a biztos 
súlypontnak a helyzetét hol jobbra, hol balra 
taszítják s a mozdonyt oldalt fordítani törekesz- 
nek. S ha a sebesség túlságos nagy, a moz­
dony csakugyan feldől. A mechanika törvényei 
megmutatják ugyan, hogy mi módon lehelne ezen 
a bajon segitni, de az anyag tökéletlenségei 
a módszer alkalmazását megakadályozzák. Ha a 
mozdony súlyát megnöveljük, úgy hogy mindkét 
oldalára egyenlő nagy tömegű egyensulyzó töme­
geket teszünk, akkor a sebesség növelhető, mert 
a súlypont kevésbé lendül ki, de ezeknek az 
egyensúlyozó tömegeknek bizonyos határon tu! 
való szaporítása lehetetlen, mert a pályatest ak­
kor lesülyed. A technika jelen állásánál a gőz­
gépek legnagyobb sebessége 80—90 kilométer 
oránkint, s ez már csak az anyag tökéletesítésé­
vel, tehat uj sínek lerakásával volna növelhető 
még egy pár kilometer erejéig.

Másként áll a dolog a villamos mótoroknál. Az 
áram, az erő két szál dróton belemegy a mo­
torba és simán, egyenletesen, minden taszigálás

vagy rángatás nélkül forgatja a motor kerekét 
minden egyéb mozgás kizárásával. Itt tehát álló 
és haladó helyzetben a motor súlypontjának a 
fekvése változatlan, nincs oldalra hajiás, és jól 
szerkesztett pályatesten lűO kilometer óránkinti 
sebességgel, sőt még ezen túl is, veszély nélkül 
haladhat a villamos kocsi. Ha a gőzgépnél 90 
kilometer a legnagyobb gyorsaság, vájjon mennyi 
ez az elektromotornál ? Mivel az elektromotornál 
a haladó mozgáson kívül más mozgás nincs, a szá­
mítások azt mutatják, hogy a sebesség határtalanul 
fokozható és csupán az anyagok tökéletlensége 
szorítja lejebb a végtelen gyors haladás határait. 
Jókai jövő századában szó van a földalatti vas- 
utakról, a melyben az utat Paristól Pekkingig 24 
óra alatt meg lehet tenni. Jókainak e bizarr esz­
méje ma már nem abszurdum, csak pénz kelic-ne 
hozzá és a villamos erő tényleg oda repítene 
bennünket Kelet túlsó határára egy nap leforgása 
alatt.

Az elektromosság történetében alig ért még 
meg két évtizedet a villamos vasút eszméje, s 
máris a világ minden részén, a hol nagy a sze­
mélyforgalom, villamos vasutak tartják fönn az 
összeköttetést. Vájjon mi az oka, hogy a nyiit 
pályákon még nincs villamos vasul ?

Első sorban mindenesetre az utczai és a város- 
közi nyiit pályákon való utazás körülményeiben, 
másodsorban pedig abban kell keresnünk az 
okot, hogy az elektromos munkaátvitel még ko­
rántsem olyan tökéletes, a minőnek tartani sze­
retjük, és igy nagy távolságokra nem alkalmazható.

A mig a közúti vasutaknál egy központi telep­
ből lehet az egész város elágazó vasutait áram­
mal ellátni s az áram 550 Volt feszültségét soha 
sem szükséges túllépni, addig a nyiit pályáknál, a 
hol 100 kilométerenkint lehetne csak központokat 
felállítani, ez a feszültség kevés volna s oly mér­
tékben kellene emelni, hogy a vezetékek érintése, 
sőt egyszerű megközelítése is halálos veszedelem­
mel járná. De a mi talán még ennél is fonto­
sabb, a nagy feszültségű áram kisugárzása, tehát

energia vesztesége aránytalanul emelkedik, s ez a 
költségek emelését jelenti.

Ha pedig a feszültség helyett az áram erőssé­
gét akavnók növelni, akkor a vezetőket igen vas­
tagokká kellene készíttetni és pedig vörösrézből, 
a mi által a beruházási költségek s azok kamatai 
növekednének elviselhetetlenné.

Vannak aztán az áram szabályozásának és meg­
szüntetésének olyan technikai követelményei, me­
lyeknek hosszú vonalaknál ismét csak igen költ­
séges berendezésekkel lehetne megfelelni. Ezek 
magyarázatába itt nem bocsátkozhatom, fölemlí­
tem azonban, hogy e nehézségekkel az amerikaiak 
már évek óla birkóznak, de az egy chikagói vil­
lamos vasúton kívül még minden városi rend­
szerű (központi telepből nyert áramú) nyiit pályá­
juk megbukott.

De ez a chikagói vonal is csak 58 kilométer 
hosszú s ez nyiit pályán elektromos mozdony­
nyal 5—6 személykocsit visz tényleg magával. 
Európában a Siemens és Halske, továbbá a 
„Chemische Fabrik von Heyden* ezégnek vannak 
villamos mozdonyai, a melyek nyiit pályán tart­
ják fenn a közlekedést. Ezek közül a legérdekesebb, 
mert leghosszabb a fentemlitett chikagói, a mely 
alsó vezetékes, de nem Siemens mód szerin épült, 
hanem úgy, hogy a két sin közt a főidőn fekszik 
egy harmadik, mely az áramot vezeti. Hogy mi­
ként képes megélni és a költségeit megkeresni ? 
— némileg rejtély előttem.

Általános tapasztalat tudniillik, hogy habár a 
vezetékes villamos vasút nagyon el van terjedve, 
drágasága miatt mégsem szoríthatja ki a gőzmoz­
donyokat a nyiit pályáról. Érdekes összehasonlí­
tani, hogy a többi villamos vasúti rendszerek 
tőkéletesebbek-e és adnak-e reményt arra, hogy 
a gőzmozdonyokat a legközelebbi jövőben helyet­
tesíthessék ?

Az akkumulatorcs kocsik, a melyek újabban a 
bérkocsiknak üzentek hadat, idővel az elektro­
kémia tökéletesedésével feltétlenül nagy szerepet 
fognak játszani, főképen, ha az akkumulátorokat

A ravatalra helyezett legmagasabb holdestnek ezután 
,kővetkezö beszentelése és a koporsó két kulcsának né- 
•hai 6 felsége főudvarmestere részéről az első foudvar- 
mester kezébe való átadása után mindnyájan távoznak 
és a templom bezáratik.

A kitétel.
Pénteken, szeptember 16-án reggel 8 órakor, meg- 

' előző beszenteiés után kezdődik a közönség bebocsátása 
néhai ő felségének ravatalra zárt koporsóban kitett
holttestéhez. ,,

A templom és az oratóriumok, az imapadoa ^feketével 
vannak bevonva, az oltárok fekete, . keresztjei vény cs 
posztóvá! leboritva, mely utóbbiak néhai ő felségének 
czimerét viselik.

A köröskörül megvilágitott ravatal fekete posztóval s 
az a hely, a melyen a koporsó áll, aranyszöveitel van 
letakarva, fölötte pedig fekete bársony ményezet függ.

A ravatalon, aranyrojtos fekete bársony vánkosokon, 
a császár és királyi korona, a főherczegi kalap, a csil­
lagkeresztes rend jelvényei stb. vannak kitéve, továbbá 
egy pár fehér keztyü és a legyező.

A kilétei ideje alatt testőrök állanak a ravatalnál 
diszőrségen s papok, komornyikok, ajtónállók és udvari 
inasok a templom hajójában, kamarások és csillag- 
keresztes hölgyek pedig a titkos tanácsosi oratóriumban 
végeznek imákat.

Délután 5 órakor a közönség bebocsátása véget ér. 
Szombaton, szeptember 17-én, újabb beszenteiés után, 

a közönség reggeli 8 órától déli 12 óráig újra be- 
bocsáttatik.

Mind a két napon 8 órától 12-ig engesztelő szent 
misék mondatnak valamennyi oltárnál és mind a két, 
napon délelőtt 10 órakor, szeptember 16-án délután 5 
órakor is, a közönség távozása után, az udvari énekkar 
a Miserere-t énekli el.

12 órától 1 ig a város templomainak tornyaiban a 
harangok meghuzatnak.

A temetés.
Szombaton, szeptember hó 17-én, délután 4 órakor 

lesz az ünnepélyes temetés.
A koporsót komornyikok és udvari inasok emelik le 

a ravatalról és újabb beszenteiés után a következő kí­
sérettel viszik a svájezi udvarba a halottas kocsira:

Két udvari biztos,
egy udvari templomszolga a kereszttel, 
az udvari templomszolgák a tömjén- és szenteltvíz- 

tartókkal,
két segédkező udvari káplán és
az ndvari és várpalotai lelkész égő gyertyákkal, to­

vábbá
egy udvari főbiztos 
mennek elől.
Néhai ő felségének főudvarmestere, 
a két kamarás,
néhai ő felségének főudvarmesternője és 
a két palotabölgy 

követik a koporsót.
Nyolez nemes apród, 
hat arciére- és 
hat magyar testőr, 
nyolez darabonttestőr és
nyolez testőr-lovag, ehargejaik elöllépkedése mellett 

képezik az oldal-kiséretet.
Miután a koporsó a kocsira helyeztetett és még egy­

szer beszenteltetett, a halottas menet a templom ha­
rangjainak zúgása közt megindul.

A menet élén halad :
Egy szakasz lovasság, 
aztán következnek:
Egy udvari fogatoló lóháton,
egy kétfogatu udvari kocsi egy udvari főbiztossal,
egy kétfogatu négyüléses udvari kocsi komornyikokkal,
egy század lovasság,
egy udvari fogatoló lóháton,
egy udvari biztos lóháton,
egy hatfogatu kétüléses udvari kocsi a két kamarás­

sal (a kocsi ajtainál egy-egy udvari inas),
egy hatfogatu négy üléses udvari kocsi néhai ő felsé­

gének főudvarmesternőjével és a két palotahölgygyel (a 
kocsi ajtainál egy-egy udvari inas),

egy hatfogatu udvari kocsi néhai ő felségének fő- 
udvarmesterével (a kocsi ajtainál két-két udvari inas), 

az udvari inasok párosán, 
egy szakasz testőr-gyalogság, 
egy szakasz testőr-lovasság és 
egy szakasz davabont-testőrség, egy-egy tiszt 

lete mellett,
a nyolez fekete lótól vont, feketével boritott 

kocsi a koporsóval.
Mindegyik oldalon négy udvari inas megy és négy 

nemes apród égő viasz-fáklyákkal.
Hat arciére- és nyolez darabonttestőr (jobbról), 
hat magyar testőr és nyolez testőr-lovas (balról) ké­

pezik az oldal-kiséretet.
Az arciére- és a magyar 

szakasza lóháton sorakozik a 
netbe.

Egy század gyalogság és
egy század lovasság rekesztik be a menetet. •
A menet a belső burgtéren, Mihály- és József-tereken 

át, az Augustini és Tegethoff-utczákon végig vonul a 
kapuczinusokhoz a Neuer Markion.

Az ispotályok, papság, városi tanács, tartományi vá­
lasztmány, továbbá a minisztériumok és központi ható­
ságok tanácsosai, valamint a négy udvari törzs hivatal-«1 
nokai már előbb egybegyűltek az augusztiuusok tem­
plomában, honnan rangsor tartása nélkül lépnek a 
halottas menet elejére.

Jelentés tétetvén a halottas menet közeledéséről, az 
inkognito már megérkezett legmagasabb és raagasb 1 
uraságok a templomba vonulnak a meghatározott1 
helyekre.

Az udvartartás tagjai és a többi hivatott személyek- 
már előbb megjelentek ugyanott.

A kapuczinusok templomának belseje feketével van
ékítve, az imapadok feketével bevonva, a pallózat feke­
tével leteritve.

A halottas kocsi a kapuczinusok templomának fő. 
kapujához érkezvén, a koporsót azonnal leemelik, a 
pontiíikáló a papság élén fogadja, ezek elöllépkedése 
mellett beviszik a templomba és a templom köz 
felállított, égő gyertyáktól körülvett ravatalra helyezik.

Néhai ő felségének föudvarmcstere, a két kamarás, 
valamint néhai ő felségének főudvarmesternője és a két 

palotabölgy a ravatalig követik a koporsót s aztán a 
számukra kijelölt helyekre vonulnak.

Ezután következik az ünnepélyes beszenteiés, mely 
után az udvari énekkar a Liberát énekli el.

A* koporsót aztán komornyikok és udvari inasok le- 
emelik és a kapuczinus atyák halotti imái és fáklyás 
kísérete mellett a sírboltba viszik.

A pontifikáló megy elől a segédkező papsággal,
ő császári és apostoli királyi felsége,
az első főudvarmester,
néhai ő felségének főudvarmestere és
a két kamarás követik a koporsót a sírboltba.
A testőrök, nemes apródok stb. a templomban ma- 

radnak.
Lent a sírboltban megtörténik az újabb beszenteiés. 
Az imák végeztével az első főudvarmesler átadj-i a 

kapuczinus atyák guardiánjának a legmagasabb holttest 
koporsója kulcsát, őrizetébe ajánlja a legmagasabb 
holttestet s ezután a kiséret visszatér a sírboltból a 
templomba.

Miután ő felsége a sírboltból visszatért, a legmaga­
sabb udvar eltávozik a templomból, honnan azután a 
többi jelenlevők is távoznak.

vezeny-

haloltas

királyi testőrség egy-egy 
halottas kocsi után a me-

Általános gyász.

uraim, hogy 
a melyet á 
oly mélyen

egyaránt, m-rt

A Kisfaludy-társaság ma, a nemzeti gyász alkal­
mából, rendkívüli ülést tartott, a melyen a tagok gyász- 
ruhában jelentek meg.

Gyulai Pál elnök megnyitván az ülést, a következő 
beszédet mondta :

Tisztelt társaság!
Rendkívüli ülésre hívtam össz- önöket, 

testületileg is kifejezhessük fájdalmunkat, 
királyné 6 felsége halálán egyenkint 
érzünk.

Nagy csapás ez királyra és nemzetre 
Erzsébet királyné mindkettőnek őrangyala volt. K-ttős 
koronát viselt; a női erények égi s a fejedelmi hutaiéra 
földi koronáját s e két korona fénye összeolvadva egy­
mást emelve, ragyogott homlokán. Midőn Magy irorszúg 
ege mélyen elborult, az ő részvétének sugara tört át 
először a felhőkön s hirdette a derűsebb napokat; az 
ö nemes, nagy szive híven táplálta mindazt, a mi a 
trón és nemzet érdekei összeforrasztására vezetett. És 
folyvást szeretőiével övezte a magyar nemzetet és épen 
úgy osztozott örömében, fájdalmában, mint ez az 
övében.

De bennünket, a költészet művelőit, a rokonszenvnek 
és hálának egy különösebb érzése is csatolt felséges sze­
mélyéhez. Erzsébet királyné szerette a költészetet, örö­
mest társalgót! a nagy költők szellemével s megtanulva 
nyelvünket, olvasta a magyar költőket is. Epen úgy 
gyönyörködött a természet szépségében, mint a művé­
szet remekeiben. Költői lélek volt, mondhatni töké, 
mert nemcsak az a köitű, a ki verseket ir, hanem az 
is s még inkább, a ki eszményileg fogja fül az életet s 
minden telte egy-egy költői eszme megvalósítóin. Es 
Erzsébet királyné a női kellem és báj, a hitvesi és 
anyai erények, az emberszeretet és jótékonyság, a fáj­
dalom, szenvedés és vallásos megnyugvás oiv müveit 
hagyta reánk, melyek fölemelik a lelket és nemes érzel­
mekkel töltik meg a szivet. Fönséges életének emléke 
enyhítse a halálán érzett fájdalmat.

Tisztelt társaság! Azt hiszem, mindnyájunk gondolat- 
ját tolmácslom, ha indítványozom, hogy mély fájdalmun­
kat és hódoló részvétünket fejezzük ki jegyzőkönyvi. 
is s e határozatunkat felirat alakjában alkalmas időben 
juttassuk a trón zsámolyához, egyszersmind társaságunk 
körében indítsuk meg a gyűjtést arra a szobrászati 
műre, melyet az akadémia a palotája csarnokában a 
királyné emlékére fog felállítani.

A társaság ez indítványt egyhangú helyesléssel fo­
gadta, Rákosi Jenő r. tag azon toldásával, hegy az 
elnöki beszéd a jegyzőkönyvbe szószerint vétessék fel és 
így e beszéd is jusson a trón zsámolya elé.

A magyar vöröskereszt-egylet központi vá­
lasztmánya ma délután rendkívüli ülést tartott Erzsé­
bet királynénak, mint legfőbb védasszonyának elhunyta 
alkalmából. Jelen voltak : a kormány képviseletében a 
belügyminisztérium részéről dr. Bezerédj Viktor min. 
tanácsos, a honvédelmi minisztérium részéről Szlávy 
Béla honvédezredes, a közös hadügyminisztérium képvi­
seletében Bessenyey Ferencz tábornok és dr. Szvéhlu 
Kálmán törzsorvos. A központi választmány részéről 
gróf Csekonics Endre elnök, dr. Schlauch, Lőrincz 
bíboros püspök első alelnök, özv. gróf Teleki Sándorné 
első alelnöktárs. Josipovich Imre miniszter 11. alelcői- 
társ, dr. Darányi Ignácz miniszter főgondnok, ár. 
Schwartzer Ottó főgondnok-helyeües, Ribáry Jézset 
-főjegyző, gróf Vigyázó Ferencz jegyző s a válasz;::.. 
tagjai. Ott voltak még az orsz. közegészs ’gl tanács t z ... 
a Machlup-üdülőház kezelő bizottsága stb. stb. A gyűlést 
gróf Csekonics Endre nyitotta meg, szép beszéddel 
emlékezve meg az elhunyt királynéról és a következő 
indítványokat tette:

kisebbekké és erősebbekké fogják tehetni, ma 
még azonban az akkumulátorok nagy súlyánál 
togva a villamos mozdonyra oly óriási holt 
tömeget kell ráhelyezni, hogy az ily rend­
szerű erőfejlesztés s az ezzel való közle­
kedés hosszabb távolságra nem fizetheti ki ma­
gát. Pedig annak a követelménynek ez a rend­
szer igen alaposan megfelel, hogy a nyiit pályán 
haladó mozdony a központi áramfejlesztő géptől 
teljesen független legyen. A többi Ígéreteivel azon­
ban ez a rendszer mindeddig adós maradt. 
Heilmann mérnök ezt a kérdést mintegy öt év 
előtt úgy oldotta meg, hogy a villamos mozdony­
hoz egy 1600 lóerős stabil gőzgéppel felszerelt 
kocsit kapcsolt. Ez a vonaton levő gőzgép aztán 
nem a saját kerekeit hajtotta, hanem az erőt át­
adta a villamos mozdony áramfejlesztő kereké­
nek, vagyis a gőz előbb villamosságot állít elő s 
ez hajtja aztán a mozdonyt a síneken. Zürich és 
Paris környékén használják is már a Heilmann- 
féle rendszert s 1897-ben Párisban két uj nagy­
méretű villamos mozdonyt készítettek, melyek a 
Páris St.-lázári pályaudvar és Trouville közt* tart­
ják fenn a leggyorsabb összeköttetést.

Heilmann rendszerének óriási előnye min­
den egyéb eddig ismert villamos jármű felett 
az, hogy függetlenül a központi áramfejlesztőtől 
simán repül a pályatesten és sebessége egyenes 
pályán határtalanul növelhető. Hátránya, hogy 
költséges, mert jó gőzgép és gazdaságosan mű­
ködő dynamók vannak rajta. A villamos moz­
dony mind a négy tengelyén két kisebb dynamó 
van, a melyek egyenlő sebességgel forogván, min­
den komplikált mechanizmus nélkül teszik át a 
dynamó mozgását haladóvá. Hátrány az is, hogy 
a gépeit hordó kocsik igen súlyosak, mert a stabil 
gőzgépet is balancioroztatni kell, vagyis nagy- 
mennyiségű holt súly alkalmazásával gondoskodni 
kell róla, hogy a súlypontja mélyen feküdjék. 
Viszont azonban ez a holt súly mindig állandó 
marad, bármennyire fokozódik is a sebesség, mig 
ellenben a mai gőzlokomotivnál épen az a baj,

hogy mentői gyorsabban halad, annál n.igyueb 
és nagyobb holt sulylyal lehet csak megakanu- 
lyozni a jobbra-balra való libegősét.

Jelenleg tehát a nyiit pályáról még nem szorít­
hatja ki a villamosság a gőzt, de a Heiima' n 
módszerének alkalmazásával tényleg lehetővé iáit. 
hogy a villamosság segélyével a vonalok sebes­
sége növelhető legyen. És különös, hogy a vil­
lamos rendszerek még sem hódítanak a nyiit pá­
lyákon. Ennek oka egyszerűen az uj gépek ón .;i 
árában rejlik, valamint abban a körülményben, 
hogy az eddigi lokomotivokba milliárdokra uveno 
összegek vannak befektetve; az átmenet lehat 
majd akkor fog bekövetkezni itt is, mint min i n 
újításnál, mikor az uj rendszer által elérhető wi 
megtakarítás az átalakítás költségeinek kamatjait 
többszörösen felül fogja múlni. A mely pillanat­
ban ez beáll, akkor a világ 115 ezer darab loko- 
motivja, melyből 63 ezer esik Európára, a:: óessa 
vasakhoz czimzett végállomás felé fog útnak in­
dulni s kisebb-nagyobb idő múlva tényleg oda is 
ér, átengedvén a pályákat az uj rendszerű 
gépeknek.

Közbeeső állomásai azonban mindenesetre lesz­
nek azért a gőzlokomotivoknak. Áruk csökkenése 
miatt társulatok, bányák és gazdák fel fogjak karolni 
e hatalmas vasszörnyeket s még évtizedek múlva 
is hangzani fog világszerte a gőzmozdony füttye, 
mint a XIX. század technikájának hattyúdala.

Jóllehet az elektrotechnika ma még nem kepe5 
kielégíteni teljesen a beléje helyezett reményeket 
a nyiit pályáju vasutak meghódításában, mégis 
állandóan foglalkoztatja a teennikusokat és néni - 
zetgazdászokat ez eszme megvalósilasa. És Miq.i ■- 
nek a porosz képviselőházban mondott szavai, 
hogy a vili-.„os aramerőnek a porosz vasúd vo­
nalakon való alkalmazása kereskedelmi és poli­
tikai szempontból a leghatalmasabb vívmány lenne, 
nem fogják jelentősegüket elveszitni többé soha. 
Mindazonáltal korai reményeknek semmi esetre 
se engedjük át magunkat, tőképen pedig a meddő 
tervezgetések technikai felülbírálásáról ne mond-

Fejezze ki a ka 
hódoló részvétét
helyettesünk uijád
hogy a temetésen 
küldöttség a fens 
fogja a magyar 
reszt egyleteinek 
hogy az egyesülői 
ki a központi váll 
naptól kezdve hal 
összes vúlasztmanl 
Jelentse ki a küzpc 
nyunk emlékének 
csolatosan gyász| 
Schlauch Lóri 
megtartására. VI 
rnány, hogy a ml 
Budapesten fcl.il 
gyűjtést indít, 

fogadták.
A temetésen 

gróf Csekonici 
Lőrincz bíboros pl 
főgondnok-heiyettj 
Révay Gyula és|

A budapesti I 
mondy Jenő ein 
javaslatára elhat;! 
érzett fájdalmán»1 
ségéhez a minis: 
harmincz napig 
hogy a temetés il 
tartsák s a királj

Az egyetemit 
kör a szabályok [ 
elnökválasztást 
kör» diszlermébe| 
gyűlés elmarad 
halasztották.

Az egyetemi\ 
tározta, hogy a 
királynőnek —
A koszorut Lüli 
Szemen yei 
Gyula, a kik a 
got. Egyben 
gyűjtést indítana! 
mindjárt meg is j

A műegyetem 
temi dékán, orszl 
lyezni, miután a I 
mesteri hivatal el

Az OrszágosI 
után üt órakor 
tagok nagy reszel 
y.sigmond alelne 
királyné haláláról 
magyar iparnak 
m-ly hatással vol 
hallgatták meg i 
Sándor végreha| 
bizottságnak a: 
a melyet az igazi 
kező határozatot I

Az országos ::| 
asszony gyászos 
a mai ülés j 'v/l 
kéri a kereskedő 
valamint a nemi 
magasabb helyei! 
várba az egyesül 
s egyéb ipari eg| 
ságot, hogy a 
vegyen és végre,] 
közadakozásból 
sége szerint hozj

Gelléri Mór 
hatásos emlékbe! 
adja jeliemrajzil 
gatóság elhatárol 
méhen felvétessél 
«Magyar lpars-bj

Végül a jegyzj 

egyesület részvé 
szentelt ülés víg

A budapesti 
teken délután 01 
gyász ügyeben.

junk le. S ezg 
budapest-fiunu 
tervezgetéséiv J
mondjuk is k;| 
fölmerültek, ni 
v alósithatalianl

I i-t ti

— Ha kikéi 
mormold. Azuj 
tapogatva utu 
tűznöm.

— Nem.
— Hiszen a 
— Annul je 
— De t.iszd 

máson.
— Baj is 

mint Rü>.'n F 
Druvioa i| 

kezdett.
— Pszt! 
Kocsizörgés 
— Itt vannl 

magát távol, 9 
Vigyázzon, h(l 
hölgy se pi| 
elment.

Drayton lati 
— Itt van 

hüvelyknyire :
— Nem, <_■' 

és elfujta a gl 
Azután kivt 

dugta azt a k]

í. .

te mm



1898
tlseje feketével van 
|ra, a padozat feke-

temploaiának fő. 
Izonnal leemelik, a 

ezek elűllépkedés'. 
templom közep»n 

I ravatalra helyezik 
re. a két kamara* 
[mesternője és a két 
Koporsót s aztán a

beszentelés, melv 
Lili el.
ts udvari inasok le- 
lat imái es iaklvos

papsággal,
|e,

és
a sírboltba.

I a templomban ma.

I újabb beszentelés. 
karmester ataáji a 

magasabb holttest 
a legmagasabb 

kiér a sírboltból a

gátért, a legmaga- 
I honnan azután a

lemzeti gyász alkal-
|yen a tagok gyász-

ülést, a következő

pket, uraim, hocv 
kát, a melyet á 
kint oly melyen

ttre egyar rá. m r, 
gyali v-dt. K ttös 

fejedelmi hatalom 
35 vadva, egy- 

I don Megy .rerss 
sugara tört át 

jsebb napokat; az 
licdazt, a mi a 

Jfeár. v z : tt. És 
[nemz-.1 cs éoea 
lan, m;nt ez az

szcnvnek

i ku.jo, 

eletet s

a : áv
I
igvás Oiy 
let cs neme. 

életen-.- k

Inyájunk g.-.ndo: ;!- 
;y mély f ádairnun- 

; j-.zyzókönyvi: g 
alkalmas idóoen 

femind társasá-ruiik 
|rra a szobrászát! 

csaru.kubun a

hely .-léssel fc- 
ísaval, í-egy az 

pint vétessek fel s 
la elé.

központi r li­
láéit tartott Erzsé 
|cny .rak elbunyta 

képviseletében a 
'eredj Viktor min.

részéről Szlávi) 
ilniszterium képvv 

Ik és dr. Szvéhla 
Isztmáav részéről 
thlauch Lőrincz 
Teleki Sándorcé 

piszter II. alelnök- 
főgondcok, dr. 
Ribáry Józse! 

s a választmány 
-=:gi tan—s tagj-i, 
?íb. stb. A gyűlést 

szén beszéddel 
és a kővetkező

tál n ígyóbb
megoKadd-

■ nem szorit- 
a Heiiina n 

lehetővé vált, 
átok sebes- 

hogy a vil- 
t a nvilí pa- 
gépek óriási 

irüiményben. 
rdokra menő 
tmenet tehát 
mint minden 
elérhető évi 

k kamaljait 
íeiy pi.ianat- 
darab logo­

ira, az ócska 
og útnak in- 
nyleg oda is 
j " rendszerű

nesetre lesz- 
c csökkenése 
ógjak karolni 
zudeá múlva 
dony füttye, 
ttyudala.
- nem képes

reményeket
than, mégis 
tat és nein- 
i. És Miq iái- 
dott szavai, 
z vasúti vo- 
ni és poli- 
imany lenne, 
többé soha. 
:mmi esetre 
;dig a meddő 
ál ne mond-

1898 EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, SZEPTEMBER 15!
Fejezze ki a központi választmány mély fájdalmát és 

hódoló részvétét feiséges királyunknak, fenséges védnök* 
helyettünk úján. Határozza el a központi választmány, 
hogy a temetésen killdőttségileg képviselteti magát, mely 
kü.dö.tsvg a fenséges védnökhelyettes ur előtt tolmácsolni 
fogja a magyar szent korona országai összes vörös-ke­
reszt egyleteinek mély részvétét. Egyben határozza el, 
hogy az egyesület a ravatalra koszorút helyez. Mondja 
ki központi választmány, hogy az egyesület a mai 
naptól kezdve hat havi gyászt ölt s e határozatáról az 
összes \iilasztinán\okat és fiókcgylcteket köriratilag értesiti. 
Jelentse ki a központi választmány, hogy felséges védőasszo- 
pvunk emlékének dicsőítésére a jövő évi közgyűléssel kap­
csolatosan gyászdiszgyülést tart s egyben kérje föl dr. 
Schlauch Lőrincz bíboros alelnüküt a gyászbeszéd 
megtartás, ra. Végül határozza el a központi választ­
mány, hogy a megdicsőült Erzsébet királyné emlékére 
Budapesten felállítandó szoborra az egyesült kebelében 
gyűjtést indít. Mindez indítványokat egyhangúlag el­

fogadtak.
A temetésen az egyesületet a következők képviselik 

gróf Csekonws Endre elnöklete alatt: dr. Schlauch 
Lőrincz bíboros püspök, dr. babarczi Schwarzer Oltó 
tdgc.4dnok-helyettes, gróf ur. Vigyázó Ferencz, báró 
fojay Gyula és dr. Farkas László főorvos.

A budapesti ügyvédi kör választmánya Zsig- 
7).l n • 7 denő elnökiesc alatt ülést tartott .és az elnök 
Avas! tára el! t rozta, hogy: A királyné halála fölött

tt f.:jdalmának jegyzőkönyvileg ad kifejezést, ő íel- 
égéhez a miniszterelnök utján részvétféliratot intéz, 

harmincz napig gyászlobogót tűz ki, felhívja a tagokat,.
netés napján irodáikat a gyász jeléül zárva 

tarbak s a királyné szobrára 100 frtot ajándékoz.

Az egyetemi ifjúság részvéte. Az egyetemi olvasó­
kör a szabályok értelmében ma délutánra tűzte ki az 
elnökvál .sztast és e czélból gyűlést hirdetett a «Sas 
k_:> disz'.vrrrivbe. A nemzeti gyászra való tekintetből a 
gyáivs eh;..trad es az eluükválasztást szeptember 19-ikére 
halasztották.

Az e elemi kör bizottsága délutáni ülésén elha- 
tárc:ha, hogy a királyné sírjára koszorút tesz «A magyar 
a Uynőn k — a magyar egyetemi ifjúság» felírással. 
A kc5.:::s;t küldöttség viszi fel Becsbe, melynek tagjai 
S:er-.enyei Kornél, ifj. Chorin Ferencz és Zscmbery 
Gyű a. a kik a temetésen is képviselni fogják az iljusa­
ge!. Egyben elhatározták, hogy az ifjúság körében 
gyújté . ind.:anak a királyné szobra javára. A gyűjtést 
mindjárt meg is kezdték ötven forinttal.

A műegyetem koszorúját K. Jónás Ödön müegye. 
íemi dekán, országos képviselő fogja a ravatalra he* 
iyezni, miután a tervbe veit küldöttségtől, a főudvar- 
mesLeri hivatal értesítése folytán, el kellett állani.

Az Országos iparegyesület Igazgatósága ma dél­
után ö: órakor rendkívüli ülést tartott, a melyen a 
tagok nagy része megjelent. Az elnöklő lovag Fáik 
1ond alelüúk meginduitan emlékezett meg Erzsébet 
Lralyné haláláról, kiemelve, hogy az elhunyt királyné a 
megyar iparnak is nemes pártfogója volt. A szép beszéd 
m-iy hatással volt az igazgatóság tagjaira, a kik állva 
1 a gatták meg az elnök előterjesztését. Jlatlekovits 
Sándor végre haj tóbizottsáari elnök terjesztette elő a 
L.'zottsaznak az egyesület gyászára vonatkozó javaslatát, 
a az igazgatóság egyhangúlag elfogadva, a követ­
kézé határozatot hozta ;

Az országos iparegyesület igazgatósága Erzsébet kiráiy- 
asszony gyászos elhunyta fölött érzett mély fájdalmát 
a mai ü gyz k nyve »én fejezi ki s föliratilag fel- 
kvri * leskedelmi miniszter urat, hogy fájdalmát, 

gy s való részvételét a leg-
macasább helyen tolmácsolni méltóztassék. Felkéri to­
vábbá az egyesület a hazai ipartcstületek, ipartársulatok 
s egy- íj ipari egyesületek utján az egész magyar iparos­
ság/.. hogy a külső gyászban is méltóképpen részt 
vegyen es végre, hogy a megdicsőüit emlékére nemzeti 
e. Hadakozásból létesítendő szobor költségeihez — tehet­
sege szerint hozzájáruljon.

Gell éri Mór egyesületi igazgató olvasta fel ezután 
ha* isc= emlékbeszédét, a mely megkapó meleg színekben

: a viiemrajzát Erzsébet királyassszonynak. Az igaz­
gatóág e.határozta, hogy az emlékbeszéd egész terjedel- 
m . : ...vetessék az egyesület hivatalos lapjába, a 
«Magyar Ipar>-ba.

V _• A a jegyző felolvasta és az elnökség aláírta az 
egy :- .’ / részvétfeliratát. Ezzel a királyné emlékének
szentelt ülés véget ért.

s1 budapesti ref. egyháztanács e hó 16-án, pén­
tek- n OfiUtun ö órakor tartja meg ülését az országos 
gyász ügyében.

A budapesti ref. főgimnázium tanári kara a 
nemzeti gyász alkalmából elhatározta, hogy a temetés 
és a rekviem napján az előadások az iskolában szüne­
telni fognak. Ezenkívül elhatározta, hogy a temetés nap­
ján a főgimnázium dísztermében gyászünnepet tart s a 
tanárok és a tanuló ifjak harmincz napig gyászt viselnek.

»4 budai fazekastéri református templomban 
a királyné temetése óráján gyászima, vasárnap délelőtt 
10 órakor pedig halotti beszéd lesz. Az istentiszteletet 
mindkét alkalommal Haypál Benő lelkész végzi.

♦
A pesti izr. hitközség választmánya ma Kohner 

Zsigmond hitközségi elnök elnöklete alatt rendkívüli 
ülést tartott, melyen az elnök indítványára elhatározták, 
hogy a hitközség a királyné halála fölött érzett mély 
gyászának és fájdalmának a rendkívüli ülés jegyzőköny­
vében kifejezést ad és ez érzelmeinek kifejezését a trón 
zsámolya elé juttatja; tudomásul veszik az elöljáróság 
azon intézkedését, hogy a lesújtó gyászhir hallatára a 
hitközség templomaira, iskoláira és összes intézeteinek 
épületeire gyászlouogókat tűzött ki, melyek e helyeken 
négy héten át fognak kitűzve lenni; az elöljáróság a 
hitközség két főtemplomában méltó gyászünnepélyeket 
rendezzen, melyeknek részleteire nézve a szertartási és 
a gazdasági ügyosztályok elnökeire bizatik az intézke­
dés : az elöljáróság intézkedjék, hogy négy héten át a 
hitközség templomaiban az istenben boldogult királyné 
lelkiüdveért a kaiídis-ima végeztessék ; a hitközség isko­
láiban a tanuló ifjúsággal külön gyászünnepélyek tar­
tassanak. A választmány elrendelte továbbá, hogy az 
üdvözölt királyné temetése után közvetlenül következő 
héten a íulyó szegénygyámolitáson kívül 1000 forint 
bocsáttatik a jótékonysági ügyosztály rendelkezésére sze­

gények közötti kegycletes kiosztás czéljára. Végül azon 
czélra, hogy a királyné emlékét saját intézményei köré­
ben az emberszeretet egy müvével megörökítse, a hit­

község jErzsébet királyné alapítvány czimén örök 
‘.időkre 40.000 koronából alapítványt alkot azzal a ren­
deltetéssel, hogy ez alapítvány minden évi kamatjai, a 
királyné halála napján szegények között kiosztassanak.

»
Újpest közönsége szeptember 18-dn, vasárnap gyász­

ünnepélyt rendez. Az István-téren felállított emelvényen 
Martcnffy imre újpesti szerkesztő, Darvay Béla és a 
■polgárság közül többen emlékbeszédeket tartanak, a 
polgárság pedig gyászmenetben járja be Újpestnek főbb 
ulczáit. A menetben 41 egyesület és testület vesz részt.

Az országos nőképző egyesület a királyné halála 
miatt ma gyászülést tartott, mely alkalomra fekete fá­
tyollal vonták be a királyné harmadik látogatása em­
lékére felállított emléktáblát és babérkoszorút helyeztek 
a tábla alá. Gróf Teleki Sándorné elnök nyitotta meg 
a szomorú ülést, megható és szeretettől áthatott sza­
vakkal, szólva a királynéról. Indítványára a választ* 
mány elhatározta, hegy részvétfelirattal járul a gyászba 
borult király elé és az orsz. nöképző egyesület nevében 
koszorút fog helyezni a felcjtlietlen királyné ravatalára- 
Ezután Emich Gusztávné alelnök azt az indítványt 
tette, hogy az összes magyar nők nevében rendeljenek 
egy érezbe öntött remekművű koszorút és azt a király 
engedőiével helyezzék el majd a sírboltban. A koszorúra 
begyülendő összeg feleslegét pedig adják a Magyaror­
szág fővárosában felállítandó szobor költségeire. A vá­
lasztmány az indilvánvt egyhangúlag elfogadta és az 
ügyet magáévá tette.

A budapesti tanítók segélyegyesülete követésre 
méltó példával rótta le a királyné iránti kegyeletét. Az 
egyesület igazgatótanácsának ma Verédy Károly kir. 
tanácsos elnöklete alatt tartott rendkívüli ülésén az 
elnök gyászbeszéde után egyhangúlag elhatározták, hogy 
a szokásos koszorú helyett 10.000 koronás alapít­
ványt tesznek, melyet a magyar nemzet nagyasszonya 
iránt érzett részvéte kifejezéséül «Erzsébet-alapitvány» 
néven kezel s melynek évi kamataiból az egyesület el­
hunyt tagjainak leányárvái kapnak ösztöndijat.

*
A magyar tanítók kaszinójának igazgatótaná­

csa tegnap tartott ülésében elhatározta, hogy a tagok 
ez évi október lS-aig gyászt viselnek. A kaszinó irodá­
jában perselyt helyeznek el, hol a tagok az emelendő 
szoborra szánt ünkéntcs adományaikat helyezhetik el.

A képzőművészek egyesülete ma délután G óra­
kor Basch Gyula elnöklete alatt ülést tartott. Az el­
nök megnyitó beszéde után egyhangúlag kimondották, 
hogy részvét feliratot szerkesztenek, a melyet a minisz 
terelnök utján a trón elé juttatnak. A kormány, esetleg 
a főváros által rendezendő gyászünnepen, illetőleg mi­
sén teljes számban részt vesznek s a királyné emlékéi 
jegyzőkönyvben örökítik meg.

A kis- és kuzépkereskedük testiilete ma délután 
választmányi ülést tartott, melyen Diviaezky János 
elnök indítványára elhatározták, hogy a testület rész­
vétét jegyzőkönyvben örökíti meg s azt a kereskedelmi 
miniszter utján a trón elé juttatja ; a temetés napján a 
hivatal szünetel s a testület tagjait körlevélben hívják 
fel, hogy akkor üzleteiket zárva tartsák ; a gyászlobogó 
30 napig marad a helyiség fölött kitűzve: a királyné 
szobrának költségeihez hozzájárul s c czélra tagjai köré­
ben gyűjtést indít; a rendezendő gyászüncepélyeken 
testület vesz részt.

A terézvárosi kaszinóban ma este értekezletre 
gyűltek össze a székesfőváros kerületi kőiéinek és ka­
szinóinak küldöttei, hogy megbeszéljék a terézvárosi ka­
szinó vezetősége által megpendített eszmét, a mely a 
kerületi körök egységes részvétmanifesztáczióját ezélozza. 
Az értekezleten Radocza János elnökölt, a ki azt a 
javaslatot tette, hogy az összes kerületi körök és kaszi­
nók egy egységes részvétnyilatkozatban fejezzék ki a ki­
rályné halála felett érzett mély bánatukat és részvétüket. 
Ezt a részvétfeliratot a miniszterelnök utján juttatják el 
a király elé.

Az értekezlet hozzájárult Radocza javaslatához és a 
felirat szövegezésével az értekezlet jegyzőjét, dr. Feleki 
Bélát bízták meg.

A társaskörök és kaszinók az értekezleten a követ­
kező elnökségi tagokkal voltak képviselve :

/. kerület-. Budai polgári kaszinó: Rapp Imre; 
Várbeli kaszinó: Széli Ignácz (levélben fejezte ki 
a határozathoz való hozzájárulását). — II. ke­
rület : Budai polgári kör: Rupp Zsigmond. — 
III. kerület: 111. kerületi polgári kör: dr. Gynlányi 
Adolf; III. kerületi kör: dr. Stern József. — IV. 
kerület: IV. kerületi társaskör: Hahóthy Sándor. — 
V. kerület: [lipótvárosi kaszinó: dr. Stiller Mór, 
dr. Frenkel Sándor; V. kerületi polgári kör : dr. 
Hajós Zsigmod; Magyar kereskedelmi csarnok . dr. 
Schreyer Samu. — VI. kerület: Terézvárosi ka­
szinó : Radocza János, Tenczer Pál, dr. Féleki 
Béla; VI. kerületi polgári kör: dr. Rózsavölgyi 
Manó. — VII. kerület: Erzsébetvárosi kör: dr. 
Morzsányi Károly, Ehrlich G. Gusztáv; VII. kerületi 
kültelki kör: Sennyey Ferencz. — Vili. kerület: 
Józsefvárosi kör : dr. Kiss József. — 1ÓC. kerület: 
Ferenczvúrosi kör : Tolnay Lajos. — K. kerület: 
X. kerületi kör: Bálint Sándor.

*
A központi hivatalok gyásza. A miniszterelnök­

ség utasította a központi hivatalokat, hogy az 
összes levelezések fekete gyászkeretü papíron és 
tekete pecsét alatt történjenek. Ez a mély gyász 
hat hónapi időtartamra szól és e hó 17-én, 
Erzsébet királyné temetése napján lép érvénybe.

Az I. kér. szabad polgári kör tegnap este tartott 
választmányi ülésén Erzsébet királyné gyászos elhunyta 
fölött mély részvétének adott kifejezést s azt jegyzőkönyv­
ben megörökítette.

*
A X. kér. kőbányai kör a királyné halála alkal­

mából választmányi ülést tartott Barg Ferencz elnök­
lete alatt. A választmány elhatározta, hogy gyászának 
jegyzőkönyvben ad kifejezést s megbízza az elnököt, 
hogy ezt a miniszterelnök utján ő felsége tudomására 
hozza ; részt vesz a fővárosi társaskörök s egyesületek 
által rendezendő gyászmisén, a királyné szobrának költ­
ségeihez 1U0 írttal járul, a fekete lobogót 3U napig 
hagyja kitűzve, részt vesz a hivatalos istentiszteleten, a 
főudvarmesteri hivatalban kitett ivet a kör nevében az 
elnök aláírja.

A gyász a pestmegyei, iskolákban. Tóth József 
Pestmegye tanfelügyelője a felügyelete alatt lévő iskolák 
és intézetek vezetőinek az országos gyászra vonatkozólag 
meghagyja: hogy a összes pestmegyei iskolákban és 
intézetekben a temetés napján és a felséges asszony 
halálát követő hárminczadik gyásznapon az előadások 
szüneteljenek. Az iskolák tanítói és tanítói a temetés 
napján tartandó gyaszunnepélyen a megboldogult érde­
mét magyarázó emlékbeszédet mondjanak, a harmincza- 
dik napon tartandó gyász-istentiszteleteken pedig testüle­
tileg vegyenek részt.

Az athletikai klub holnap, pénteken este 7 órakor 
rendkívüli választmányi ülést tart, hogy a királyné el­
hunyta felett érzett részvét miként való kifejezéséről ta­
nácskozzék. A klub elnöksége különben már körlevél 
utján fölkérte tagjait, hogy a gyászt külsőleg is viselni 
kötelességüknek ismerjék és addig is, a mig a klubnak 
alkalma nyílik gyásza kifejezését a fejedelmi trón elé 
juttatni, a tagok bármely külső jellel legyenek osztályo­
sak a nagy csapás elviselésében.

Az országos nemzeti szövetség e hó 15-én este 
lel 7 órakor hivatalos helyiségének tanácstermében 
rendkívüli igazgatósági ülést tart.

Az osztrúlc-magyar bank főtanácsa Erzsébet 
császárné és királyné elhunyta alkalmából ünnepélyes 
rendkívüli ülést tartott Becsben, melyben pr. Kautz 
Gyula bankkormányzó megható gyászbeszédet mondott. 
A tanács mély gyászát és részvétét a király tudomására 
fogják hozni.

Az első magyar székesfővárosi jótékonysági 
egyesület, a tegnap tartott rendkívüli igazgató-tanácsi 
ülésében, ama nagy veszteségen, a mely a hazát .Ma­
gyarország védőasszonya: Erzsébet királyné halálával 
érte, mélyen érzett fájdalmának adott kifejezést s ezt 
jegyzőkönyvébe iktatta. A szeretett királyné emlékére az 
egyesület, a saját helyiségeiben ingyenes orvosi rendelő- 
intézetet fog felállítani, Erzsébet gyógyító menedék­
hely czimen, a hol minden vagyontalan ember ingyenes 
orvosi segélyben és ingyenes orvosságban fog részesülni.

A budapesti építőmesterek, kömives, kőfaragó 
és ácsmesterek ipartest,ülete Pusher József elnök 
távollétében Horváth József elnüklésével ma rend­
kívüli előljárósági ülést tartott, a melyen Szabó 
János alelnök indítványára az ipavlestület elhatározta, 
hogy a királynénak emlékét jegyzőkönyvileg megörökíti, 
mérhetetlen fájdalmát és gyászát a miniszterelnökhöz 
intézendő felterjesztésben kifejezi és tagjait felhívja, 
hogy a temetés napjától számított nyolez napig gyászuk 
jeléül fekete karkötők viseljenek, a temetés napján pedig 
az építési munkálatokat lehetőleg szüneteltessék. Ezen 
kívül elhatározta az elöljáróság, hogy a királyné 
szobrára megindult gyűjtéshez hozzájárul s e czélra 
tagjai közölt gyűjtést fog rendezni.

A magyarországi központi Fröbcl-nó'egylet a 
királyné elhunyta alkalmából ma délelőtt Rosenzweig- 
Saphir Sarolta elnöklésével rendkívüli választmányi 
ülést tartott, a melyen Kauders Hermina egyleti ellenőr 
kezdeményezésére elhatározták, hogy mély részvétüknek 
feliratban adnak kifejezést, hogy a királyné temetésére 
koszorút küldenek, a felállítandó szobor költségeihez 
pedig 200 koronával járulnak.

A magyarországi gyógyszerész-egglet és a 
budapesti gyógyszerész-testület ma délután együttes 
gyászülést tartott Zboray Béla egyleti és dr. Jármay 
Gyula testületi elnök elnöklése melleit. Mindkét elnök 
lendületes gyászbeszédet tartott, majd vita nélkül fogad­
ták el a következő indítványokat: jegyzőkönyvben örökíti 
meg a gyűlés a két testvéregyesület fájdalmas részvétét, 
melynek a trón zsámolyához való eljuttatására a bel­
ügyminisztert kéri fel. Erzsébet királyné szobrára a 
gyógyszerészek között nyilvános gyűjtést indítanak, mely­
hez a két egyesület, mint testület egyenként C00 koro­
nával járul. Az országos gyászszertartások befejeztéig 
ülést nem tartanak, s az egyleti és gyógyszerésztestüleli 
helyiségen 30 napon át hagyják kifüggesztve a gyász- 
lobogót.

A király és az udvar.
Becs, szept. 11.

A király ma korán reggel dolgozó asztalánál 
ült, 0 órakor csöndes misét hallgatott, 10 órától 
kezdve pedig sorra következtek a fogadtatások. 
Első volt Kaizl pénzügyminiszter, utána követke­
zett Lichtenstein herczeg főudvarmester, a ki a 
királylyal még a temetés egyes részleteit beszélte 
meg, végül Beck báró táborszernagy, a vezérkar1: 
főnöke. Mikor az utóbbi a királytól távozott, ál­
talánosan feltűnt arcsán a mély hónát és kisirt 
szemei.

A főherczegek és főherczegnök mind nagyobb 
számban gyülekeznek. Mig egyrészt jól esik a ki­
rálynak ezek vigasztalása, másrészt épp a leg- 
szomorubb pillanatok azok, a mikor valamelyi­
kükkel egyedül marad. Ilyenkor tör ki belőle mely 
bánata cs mindannyiszor sírva fakad.

Bécs, szept, 14.
A Wiener Abendpost úja: Franczia lapok Fe­

rencs Ferdinand főherczcg újabb megbetegedéséről 
adnak bírt és hozzáfűzik, hogy a föherczeg ismét 
hosszabb időre délre megy. Ezek a hírek, a mint 
itt mindenki tudja, kezdettől végig alaptalanok és 
koholtak.

Bécs, szept. 14.
Mr ötvenéves v.rálkodói jubileum ünneplése 

az uralkodónak határozottan kifejezett akaratára 
teljesen elmarad.

Meg az ünnepélyes miseáldozat a Szent 
István templomban is elmarad. Képviselő- 
házi, városi és egyéb küldöttségek nem fog­
nak megjelenni az uralkodó előtt. A kül­
földi fejedelmek deczembcr 2-ára nem jönnek 
Becsbe, ellenben a királyné temetésére leg­
többjük ide érkezik.

A legközelebbi hat hónapot a király teljes 
elzárkózottságban akarja tölteni és a mun­
kában vigaszt, keresni.

A szertartásterem és az uj burg közti 
szárnyat nem fogják úgy, mint azt eredeti­
leg tervezték, deczember 2-ig kiépíteni, 
mert ennek czélja az által, hogy a külíöldi 
fejedelmek nem érkeznek ide, tárgytalanná 
vált. (N. Fr. Pr.)

Bécs, szept. 11.
(Külön tudósítónktól.) A Ferencz Ferdinand 

egészségi állapotáról a franczia lapokba 
került hir valószínűleg a föherczeg eckartsaui 
tartózkodásából keletkezett.

Mint az udvarhoz közel álló forrásból 
értesültem, az eckartsaui tartózkodásnak 
egészen más oka és jellege volt. Megfele­
lően annak a hatáskörnek, melyet a király 
Ferencz Ferdinándhoz intézett ismert kéz­
irata kifejt, ő felsége vasárnap valamely

;unk le. S ezért akár a budapest-bécsi, akár a 
Ludapest-liumei villamos vasút előmunkálatairól és 
tervezgetéséről hallunk, legyünk tisztában vele s 

ondjuk is ki őszintén, hogy ezek, úgy, a mint 
..erűitek, azzal a rendszerrel, egyszerűen roeg- 

a’ósiíhatatianok. Breki Károly.
fü
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harmadik rész.

— Ha kikémleltek, most már engednem keil,— 
mormoló. Azután összetépett prémgallérjat meg­
tapogatva utána tévé: Először is át keli öl­
töznöm.

— Nem.
— Hiszen az a hölgy meglátja e rongyokat.
— Annál jobb.
— De hiszen az emberek is meglátják az állo­

máson.
— Baj is az ? — hiszen úgy megy oda,

mint Ritson Pál és nem mint Drayton Pál.
D-.aton nevetni .... gúnyosan vigyorogni 

kezdett.
— Pszt!
Kocsizörgés hallatszott az országúiról.

- Itt vannak, — mondá Ritson Fingó. Tartsa 
magát távol, ha a szabadsága kedves. Hallotta ? 
Vigyázzon, hogy a gentleman meg ne lassa, es a 
hölgy se pillantsa meg, mielőtt a gentleman 
elment.

Drayton lábával topogott a főidőn.
— Itt van a lejárat az ivóba, felemelem egy 

hüvelyknyire a csapó-ajtót. .
— Nein, egy félhüvelyknyire se, — szolt Hugo 

és elfujta a gyertyát.
Azután kivette a kulcsot a belső zárból s bele­

dugta azt a külső zárba.

— Hogyan ! Hát én fogoly legyek a tulajdon 
házamban ? ! — kiáltá Drayton.

— Majd a csapó-ajtóra teszem a kulcsot, — 
susogta Hugó. Majd ba hallani fogja, hogy az 
ajtó bezárul utánunk, akkor kimehet .... de 
előbb egy perczczel sem.

A kerekek dübörgése elhallgatott odakünn.. .. 
Hallani lehetett, a mint a kocsis leugrott a bakról. 
Azután kopogtattak.

Ritson Hugó visszatért Draytonhoz.
— Ez az az ember, — súgta neki, a ki el 

akarta fogni .... tartózkodjék a közelben és 
legyen készen. . . .

VI.
— Erre múltóztassanak jönni, Mylady, erre tes­

sék, Sir; már tudluk, hogy jönni fognak, vidá­
man pattog tehát a tűz a nappali szobában. 
Tessék vigyázni, Mylady, mert egy lépcsőn kell 
fellépni, igaz, hogy sötét a szoba, de tiszta, Sir; 
majd gyertyát gyujlunk, Sir.

Pál és Gréta követték a fogadósnál az ivón 
keresztül.

— Majd oda taláiink mi, jó asszony. Ah, és 
milyen barátságos idebenn. Meleg és lakályos. 
Köszönöm, köszönöm . . . pedig . . . hiszen bi­
zonyosan megleptük önt. De nem mondta-e az 
imént, hogy vártak valakit ? Ah, látom, hogy 
vendéget vártak.

Mrs. Drayton halványan és köténye szélét 
babrálva, kóválygott ki a szobából.

Mire kiért az ivóba .... tetötől-talpig resz­
ketett. . . .

— En nem hiszek ugyan kísértetekben, — 
mormolá magában, de ha hinnék bennük, most 
igazán nem tudnám, mit gondoljak. . . , Jóságos 
Isten, könyörülj rajtam ! Ugyan ki is mondta ne­
kem, hogy a mi Pálunk nagyon hasonlít valaki­
hez ? És Íme most itt van valaki, a ki szakasztott 
képmása a mi Pálunknak. Olyan egyformák, mint 
két tojás, legfeljebb csinosabb talán valamivel ez 

, és persze tanultabb.

— Ugyan mi lelte ezt az öreg asszonyt ? — 
szólt Gréta, alig hallhatóan.

— Különös, de most ne törődjünk vele. Milyen 
isteni kegyelem, hogy szerencsésen megmene­
kültünk.

— Retteneies látvány volt . . . soha, de soha 
sem fogom elfelejteni, — mondá Gréta s elta­
karta arczát.

Pál az ajtóhoz lépett. A kocsis behordta a 
podgyászt.

— Hagyja a ládákat künn az ivó-szobában, 
kocsis, jó helyen lesznek ott. Elég sok a pakk, 
ugy-e ? Fogja, egy kis borravaló. De nini, jól lá­
tok-e ? Hiszen ez Hugó !

Ritson Hugó higgadtan, mosolyogva lépett a 
szobába és előbb Grétának, azután bátyjának 
nyújtotta kezét.

— Ebbe jöllem a vonatotoknak, — mondá fe­
leletül a kérdő pillantásokra.

— No ez szép volt tőled. Bizonyósan értesüiíél 
már a vasúti balesetről. De hogyan találtál itt 
meg bennünket ?

— A vonatnál hallottam, hogy egy hölgy meg 
egy gentleman ide jöttek a Héja és Gémbe.

— És te utánunk jöttél ? No ez igazán testvé­
ries cselekedet volt részedről, édes Hugó. Nincs-e 
igazam, Gréta ?

— Igen, kedvesem, — susogta Gréta reszkető 
hangon.

Pálnak feltűnt ifjú nejének izgatottsága.
— Szegény kicsikém, te egészen meg vagy 

törve. Nem is csodálkozom. Le kell feküdnöd, 
minél előbb. Bocsáss meg, édes Hugó. Rettenetes 
jelenet volt az. A mi uj életünk iszonyú rázkó­
dással kezdődik read nézve, drága Grétám. Se 
baj, ne búsuljunk, mert ez csak azt jelenti, hogy 
a derült napok még előttünk vannak.

Pál újból az ajtóhoz lépett és Mrs. Draytont 
szótitá.

— Jöjjön, kedves fogadúsné és kérem vezesse 
be feleségemet a szobájába.

A fogadúsné ijedten rebegé :

— A szobába, Sir, a szobájába ? A gentleman 
erről milsem szólt. . . .

— Vezesse fel ezt az úri hölgyet a legjobb 
emeleti szobájába, — szólt most Hugó jelentőség­
teljes tekintettel.

Gréla elindult. Lépései ingadozók, bizonytala­
nok voltak.

— Hát jó éjszakát sem kíván ön, Gréta ? — 
kérdező Hugó.

— Jó éjszakát, — mondá a fiatal nő oly hal­
kan, hogy alig lehetett hallani.

A két testvér utána nézett.
— Az Isten oltalmazza őt I — szólt hévvel 

Pál. Ha Isten megengedi, iparkodni fogok derül- 
tebb napokat szerezni neki a jövőben.

Ritson Hugó bezárta az ajtót.
— Pál, — szólt azután, neked soha többé nem 

szabad találkozni a feleségeddel.
Ritson Pálnak arczába szökött a vér, majd 

halálsápadt lelt. Alig észrevehető remegése a 
szemhéjaknak volt rajta észlelhető, azután felka- 
ezagott s végül elrettentő ünnepélyes komolyság­
gal öcscsére bámulva kérdező :

— Mit akarsz ezzel mondani, ember ?
— Ülj le és hallgass meg, — szólt Hugó helyet 

foglalván és felemelvén a piszkavasat, felszította 
a tüzet.

— Gyorsan, beszelj, mit jelentsenek szavaid, — 
sürgető Pál újból.

— Pál, ne bőszülj fel. ... Mi mind a ketten

mialatt szemei fürkészően vizsgálták
heves természetű emberek vagyunk, — mondá 
Hugó 
bátyját.

— Ne nézz 
Ne iparkodjál 
gyorsan.

— Légy nyugodt, — inté Hugó.
— Eh, őrültté teszel, az örvény

úgy reám, — szólt 
engem elrémiteni. . .

Pál. . . . 
. Beszélj

szélén ta­
lállak és leveszem a köteléked szemedről, - 
szólt Hugó.

— Gyorsan; ki vele, mi az P Mert még egy 
perez és nem bírok uralkodni magamon.
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fontos megbízatást adott jövendő utódjának.
Ő felsége és a trónörökös egyidejűleg dol­
goztak és valószínűleg a fontos állami tevé­
kenység adott anyagot az uralkodó és a 
trónörökös közt folytatott élénk távirat­
váltáshoz.

Ez teljesen megegyezik azzal is, a miket 
tegnapi táviratomban a Ferencz Ferdinand 
és az uralkodó közti viszonyról jelen­
tettem.

Ferencz Ferdinand trónörökös különben 
ma visszatért Bécsbe és holnap kimegy 
Schönbrunnba, a hol az egész napot töl­
teni fogja.

Félhivatalosan jelentik, hogy a király a 
temetés után valamely manifesztáczióra készül. 
Valószínű, hogy c manifesztáczió és a Fe­
rencz Ferdinand trónörökösnek adott meg­
bízatás egymással szoros összefüggésben 
van. De lehet az is, hogy csupán a te­
metés után a két ország népének rész­
vétéért mondandó köszönet lesz a mani- 
fesztáczió tartalma.

Ferencz Ferdinand betegségére vonatko­
zólag beszéltem annak a bécsi orvoslanár- 
nak asszistensévcl, a ki a trónörököst beteg­
sége alatt kezelte. Az asssisicus nem tartja 
lázárinak azt, hogy Ferencz Ferdinand tüdejé­
ben még mindig vaunak oly helyek, melyek el 
vem meszesedren, nagyon izgatható állapotba, 
jutnak, ha a kellő óvatosságban nem részesül­
nek. Nem tartja kizártnak azt se, hogy a 
hadgyakorlatok fáradalmai és a folytonos 
por, a melynek a föherczeg kitéve volt, 
valóban előidézett valamely irritácziót a 
trónörökös egészségi állapotában. Tekintve 
azonban azon alapos és tartós gyógyulást, 
melyen a föherczeg keresztül ment, ez a 
zavar csupán andékony és ütmeuetG jellegű 
le «et, ha ugyan egyáltalán fellépett is.

Előkészületek a temetésre.
Bécs, szc-pt. 13.

A temetésre bejelenteti küldöttségek száma 
immár oly nagy, hogy a főudvarmesteri hivatal 
újabb jelentéseket mar nem fogad el és a számos 
távirati kérdezösküdésre azt a választ adja, hogy :

Koszorúk csütörtök este hat óráig a vár■
kapitányságnál leteendők, küldöttségek hely­
szűke miatt nem fogadhatók.

A Búd. Tud. jelentése szeiiut a kiráij'né temetésén 
az osztrák és magyar rendjeleket viselik ; a nagy- 
keresztesek a szalag nélkül jelennek meg.

Róma, szept. 14.
Az olasz trónörökös holnap reggel Napolyból 

Bécsbe utazik, hogy Umberto király képviseleteben 
jelen legyen Erzsébet királyné temetésén.

Bécs, szept. 14.
Vilmos német császár kíséretével együtt szom­

baton reggel érkezik ide és még aznap este el­
utazik Becsből. Luitpold bajor régensherczeg hol­
nap, Albert szász király szombaton érkezik ide. 
A temetésre ide várják még : Vilmos Ernő szúsz- 
weimári örökös nagyherczegct, Adolf Frigyes 
mecklenbuvg-strelitzi örökös nagyhcrczeget, Frigyes 
budeni örökös nagyhcrczeget, Vilmos hohcnzol- 
lerni herezeget és több más német fejedelmi sze­
mélyiséget. A cumbcrlandi herezegi pár és a 
hannoverai királynét, Kiének marsall, a hesseni 
nagyherczegct, Mallzan tábornok, Ernő lippei 
régens-gróíöt, Bcrnát lippei gróf, a luxemburgi 
nagyherczegct Hageln főkamarás fogja képviselni. 
György cambridgei herczeg szombaton érkezik 
ide, hogy a temetésen Viktória angol királynőt 
képviselje. A walesi herezeget valamint l-'aare 
franczia köztársasági elnököt egy-egy tábornok 
fogja képviselni.

Becs, szept. 14.
(Külön tudósítónktól.) A temetésen az angol ki­

rálynőt a cambridge-i herczeg fogja képviselni. A wa­
lesi herczeg külön képviselteti magát, mert lábbaj,i 
miatt nem jelenhet meg személyesen, A herezeget sir 
Arthur Ellir fogja képviselni. Az cross czar Alexis r.agy- 
herczeget küldi a temetéshez, Alfred so sz koburg-gótuai 
herczeg személyesen jelen meg.

A koszorúk
Arányban a mélységes gyüszszal, a mely az egész 

országban a társadalom minden rétegében uralkodik és 
egyre növekedőben van, sokasodnak a budapesti virágke­
reskedések kirakataiban a koszorúk, a melyeket a királyné 
koporsójára szántak. Óriási szalagok diszknek e kiraka­
tokban, a melyek sok helyt az egész kirakatokat betöl­
tik. Aranyszúiakbói szőtt betűk, mondatok hirdetik a 
koszorúkon a kegyelet kifejezéseit. A vir.ígkercskedések-

P.itson Hugó felállóit helyéből.
— Pál, megmondtad te Grétának őszintén, 

hogy ő egy korcs szülöttnek esküdött őrök hű­
séget ?

Pál megdöbbent tekintettel riadt vissza némán 
és reszketve.

— Nos . . . megmondtad azt neki ? — ismétlő 
Hugó kegyetlenül.

Pál a földre szegzé tekintetét, fejét lehorgasztá 
és Hallgatott.

—- Gondoltam, hogy nem volt szándékod azt 
vele közölni, — szólt Hugó fagyosan, mig sze­
meit rászegzé merően Pálnak lecsüggeszíelt fe­
jére.............. S most még jobban meggyőződtem
arról.

Pál nem szólt semmit, csak lihegett.
Hugó merően szemlélte.
— Alszio alatt oltárhoz vezetni egy nőt . Q. 

vajon becsületes emberhez méltó cseiekedet-e ? 
Tisztességes cselekedet-e az, vagy közönséges 
csalás ? Adj neki olyan nevet, a milyent neked 
tetszik.

Pál összeszedte erejét, kiegyenesedett, ajkait 
összeszoritú és mosolygott.

— Ennyi az egész ? — kérdező.
— Miért nem mondtad meg neki ? — kér­

dező Hugó.
— Mivel megesküalsm, hogy senkinek sem 

fogom megmondani. Ezt a titkot is kitalálhatod, 
a mint a másikat kitaláltad.

Hugó mosolygott.
— Mondd inkább, hogy. mivel nem merted 

megtenni; mivel, ha közlőd Grétával, soha seifi 
lett volna a feleségeddé.

Pál mélázva nevelett.
— Mindjárt meglátjuk. Az én ajkaim le vannak 

zárva, de a tieid szabadok. Te elhomályosíthatod 
atyánk emlékét és bemocskolhatod édes anyánk 
becsületét. Megalázhatsz engem s megfoszthatsz 
hitvesem szerelmétől ha akarod és tehetséged 
van hozzá.

(Folytatása következik.)
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ben lázas sietséggel dolgoznak, hogy a temérdek meg­
bízásnak eleget tegyenek. Az egyik kerepes! úti kirakat­
ban feltűnést kelt a műegyetem tanári karának s ifjú­
ságának pompás koszoruszalagja, fehér selyem alapon 
aranybetükkel átszőtt felirattal; de sok nézője van a 
kirakatok előtt a kormány, az Aodrássy-család, a Ká­
rolyi-család koszorúja és'sok más, a nemzeti kegyeletet és 
gyászt hirdető koszorúknak. A fuldmivelésügyi miniszter 
rendeletére a gödöllői korona-uradalom igazgatósága 
gödöllői fenyőgalyakból és virágokból hét láb magas 
hatalmas koszorút fonatott, ir.elyet Deiszinger Imre 
korona-uradalmi igazgató személyesen vitt Becsbe a 
magyar nemzet őrangyalának koporsójára, hogy azok a 
virágok, a melyek életében annyi örömet szereztek a 
felséges asszonynak, utolsó útjára is elkísérjék. A koszo­
rún függő és gyászfátyollal bevont két méter hosszú 
nemzeti színű szalagokon a következő felirat olvasható: 
«Felséges Asszonyunknak hódolatteljes hálája és kegye­
lete jeléül a gödöllői m. kir. korona-uradalom».

A bécsi virágkereskedések kirakataiban szintén meg­
jelentek már az első koszor«szalagok. Különös érdeklő­
dést kelt kettő. Az egyiknek felirata igy hangzik : *Sze- 
retett nagyanyánknak : Auguszta—Jóska* ; 
a másikon pedig aranybetükből szőtt következő mondat 
diszlik : * Fel ej the tetten nagyanyánknak : Józsi — 
Gizella*. A koszorúk közül, a melyeket a királyné 
koporsójára tesznek le, még a következőket említjük :

olasz királyné koszorúját: «Regina d'Italia — 
Margherita» felirattal. Ottó főherczegé, a mely fekete 
színű s felirata szintén aranybetükből van szőve: 
Ö cs. és kir. fenségeinek Ottó főherczegnek és 
Jozefa föherczegnönek udvartartása*, sth. Igyan- 
csak egy bécsi virágkereskedésben van kitéve egy pom- 
dus zöld-sárga szalag ily felirattal : «Le president de 
la Be publique de Brésil.» Több külföldi egyesület 
táviratilag rendelt koszorút, így többes közt a smyrnai 
osztrák-magyar egylet is. Legújabban a következő ko­
szorúk érkeztek : A Genfbeu lakó tiroliaké, a genfi 
magyar kolóniáé, a gcnß hölgyeké\ De Mon­
tafon franczia követé.

Honvédség a temetésen.
A szombati gyászszertartáson a cs. és kir. kö­

zös hadsereg, valamint a honvédség értesülésünk 
szerint a következőképen lesz képviselve :

A temetésen jelen lesznek az összes tábornokok, 
továbbá mii.den ezredből az ezredparancsnok és tele 
egy alantas tiszt: hadnagy, főhadnagy vagy ka­
pitány.

Ezenkívül felrendeltek Becsbe egy teljes honvéd 
századot, melyet a budapesti, pozsonyi és székes- 
fehérvári ezredek egy-egy szakaszából kombinál­
nak össze.

A hoittesí h?.zaszáiiiiása.
Genf, szept. 14.

Ma szállították el Genfből a királyné holttestét. 
Gyönyörű őszi veröfényes nap volt. A Beaurivage- 
szállót környékező utczáfcat elzárták, nehogy az 
óriás néptömeg cláraszsza. Az Entreprise de 
Pompes Fun ebnes alkalmazottai sürögnek-forog­
nak. Lehozzák a gyönyörű koszorúkat és a be­
járótól jobbra-balra a falhoz támasztják. A sza­
lagok aranyos betűi és a világok szinpompúja 
némi változatosságot hoz a komor képbe. A 
csendőrök és a tűzoltók, a kik a menetet nieg- 
nyiiják és berekesztik, most vonulnak föl. Las- 
sankint megérkezik a közönségnek az a része is, 
a mely bebocsátás! nyer az elzárt térre. Udvari 
alkalmazottak jávnuk-kelnek, hegy az utolsó ren­
delkezéseket megtegyék.

A koszorúk egy részét elrakják a virágszáliitó 
kocsikba, legszebb közöttük a genfi asszonyok 
koszorúja, a mely gyönyörű orchideából és pál­
mából van fonva.

Pontban nyclcz órakor megjelentek a szövet­
ségtanács és az államtanács és az államtanács 
tagjai; fehér-piros és sárga-piros ruhás zászló- 
hordozók előttük vitték a szövetség és kanton 
zászlaját. Kiienczeüté! órakor a Pompes Funebres 
szolgai lehozták a szálló halottas szobájából 
Erzsébet királyné koporsóját és a négy lovas ha­
lottas kocsira tettek. Nyomban azuían megindult 
a gyásznfenet. A koporsó után következett Er­
zsébet királyné udvari személyzete párosával, mind­
egyik sorban egy ur vezetett egy hölgyet. Azután 
jöttek gróf Kucffstein követ, a berni követség 
személyzetével, a genfi osztrák-magyar konzul, a 
svájezi hatóságok és az idegen államok konzulai.

A halottas kocsi ezüstcsillaggal kivarrt fekete 
posztóval volt betakarva. A koszorúkat két virág- 
szállító kocsi vitte a pályaudvarra. Az utczákat, 
melyeken a gyászmenet elvonult, csendőrök zár­
tak el. A közönség számára fenntartott részen 
legalább ötvenezer ember volt együtt, a kik ün­
nepi csöndben, hajadon fővel nézték a menet 
elvonulását. Az egész idő alatt példás rend volt.

A gyászmenet elérkezett a pályaudvarhoz. Ott 
belépett a virággal gazdagon díszített gyászsá­
torba, a mely magyar, osztrák, svájezi és fekete 
zászlókkal van díszítve. A sátor tetején ezüst ke­
retű fekete alapon az osztrák sas, a magyar czi- 
mer és Erzsébet királyné nevének kezdőbetűi 
vannak kiiiimezve.

A gyászmenet megérkezése után a koporsót 
azonnal levették a halottas kocsiról s a gyaszsá- 
torba vitték, a hol a kíséret koszorúit rátették. A 
genfi főpap még egyszer beszentelte a halottat. A 
királyné kíséretének tagjai és gróf KuefTstein el­
búcsúztak a szövetségUnacs és a kantontanács 
tagjaitól és erre a vonat pontban kilencz órakor 
elhagyta a pályaudvart.

Megható volt, mikor a koporsó, a mely a ha­
lottas kocsiban egészen szabadon állt, a perront 
megtöltő vendégek előtt lassan, szinte ünneplésen 
elhaladt. C-ak az asszonyok zokogása szakította 
meg az ünnepi csendet.

Nehány perez múlva eltűnt a vonat és Erzsé­
bet királyné elhagyta a boldogtalan helyet, a hol 
meggyek i ák es elindult hazája felé.

Genf, szept. 14.
(Külön tudósítónktól.) Az átszállítás czeremo- 

niája rendkívül impozáns volt. Az udvar határo­
zottan kifejezett óhajának megfelelöleg a hivatalos 
személyiségek részvétele a legelkerüihetetlenebb 
szükségességre volt szorítva. Számtalan koszorú 
volt a kocsira felhalmozva.

‘szállítás alatt a város összes harangjai 
tömeg állott az egész útvonalon, 

komu.y .lödéssel, a férfiak levett kalappal.
Minthogy a kíséret a királyné inkognito tartóz­
kodásánál lógva nem volt hivatalos minőségben 
jelen, a kiséret egy tagja sem viszonozta a tömeg 
köszöntését.

Az osztrák vasúttársaság alkalmazottai dísz- 
egyenruhában állottak fel a waggon előtt és ka­
tonai tisztelgéssel fogadtak a koporsót. A Wag­
gonbau Chavase abbé mégegyszer beszentelte a

holttestet. A koporsó mellé mindössze őt koszo­
rút tettek és pedig a portugál királynéét, Berzevi- 
czy tábornokét, a genfi kantonét, az osztrák követ­
ségét és a román királyét. Azután a vonat a leg­
nagyobb csendben elindult.

Az egész szertartás rendkívül ünnepélyes be­
nyomást tett a nézőkre.

Genf, szept. 14.
A pályaudvar bejáratait és magát a pályaudvart 

teljesen' elzárták. A pályaudvar gyászdiszitése 
egyszerű, de méltóságos volt. A perronra vezető 
csarnokot gyászteremmé alakították át. A csarnok 
két oldalán "fekete fátyollal bevont svájezi és osz­
trák zászlók lengtek. Drapirozott osztrák czimerek 
egészítették ki a díszt. A homlokzaton egy czimer 
volt, a melyen fekete alapon az osztrák sas és 
alatta ő felsége nevének kezdőbetűi ragyogtak. 
Mikor a halottas kocsi a pályaudvarhoz közele­
dett, a csendőrök és tűzoltók, a kik a menetet 
megnyitották, sorfalat álltak és tisztelegtek. A 
pályaudvaron két abbé várta a koporsót. A 
tölgyfából faragott, kovácsolt ezüst koronával dí­
szített koporsót csak az udvarhoz tartozó hölgyek 
és urak, továbbá a szövetségi kormány és a genfi 
katoni kormány képviselői követték a huissier-kel. 
Mást nem bocsátottak oda. A felséges asszony 
hült tetemét tartalmazó koporsót a lelkészek a 
halottas kocsihoz kísérték és betették a kocsiba. 
Csak hét koszorút tettek ebbe a kocsiba, köztük 
a román és a portugál királyét és az osztrák­
magyar követségét, a többit a halottas kocsi elé 
kapcsolt waggonokba rakták. Itt azután még egy­
szer beszentelték a halottat és miután az udvar­
tartás tagjai az orvosoknak és a gyászmenet ren­
dezőinek kűszönelüket és megelégedésüket kife­
jezték, helyet foglaltak a részükre kijelölt kocsik­
ban és a vonat lassan és csöndesen megindult. 
A szertartás a király kívánságára a lehető leg- 
egvszerübben és katonai pompa nélkül ment 
végbe. A szövetségtanács tagjai a gyászünnep vé­
geztével visszatértek a Bergues-fogadóba.

Bern, szept. 14.
Erzsébet királyné holttestét az egész irton hó­

dolat fogadta. Lausanneban, a hol a vonat 15 
perczig állt, a pályaudvart teljesen elzárták. A 
kanton és a város hatóságai megjelentek a pálya­
udvaron, hogy a felséges hjaloltnak a végtisztes­
séget megadjuk. A város összes harangjait meg­
kongatták. Ugyanez történt Freilurylan, a hol a 
Szent Miklós-templom harangjai a vonat elindu­
lása után még 15 perczig zugiak. Bernién, a 
hová 12 óra 55 perczkor érkezett a vonat, üt 
perczig állott. A pályaudvar, mint mindenütt, a 
merre a vonat elhaladt, teljesen el volt zárva. A ható­
ságok és az idegen hatalmasságok beroi képviselői 
megjelentek a pályaudvaron. Az osztrák-magyar 
kolónia és Zeller volt osztrák-magyar követnek 
Bernben időző neje megkoszorúzta a koporsót. 
Az összes harangok zugiak.

A királyné titkára.
Becs, szept. 14.

[Külön tudósítónktól). Sajátságos találkozása a 
véletlennek, hogy a királyné hatala előtt 2 nappal 
hunyt el a királyné titkárja és udvarmestere 
Feifard;.

Feifarik, polgári származása daczára csakha­
mar kinyerte az uralkodón é bizalmát. Nemsokára 
utazási marsa ltjává nevezte ki. Feifarik ily minő­
ségben nemcsak az úti' pénztárt kezelte, hanem 
jogot formait arra is, hogy a királynénak magá­
val hordott ékszereit is felügyelete alatt tartsa. 
E körülmény nagy zavarba hozta a főudvarmes­
tert, és bizalmasan tudatta Feifarikkal, hogy az 
udvari czeremónia körül csakis kamarás, tehát 
nemes ember lehet őrzője a királyné ékszereinek. 
Feifarik egyenesen a királynéhoz ment és hódo­
latteljesen elbocsáttatását kérte, mert polgári em­
bernek ott, a hol polgári származása miatt bizal­
mat nem adnak neki, helye nincs. A királyné 
nyugodtan Feifarikra nézett és igy szólt:

— Igaza van, de várjon már holnapiy.
Másnap reggel már Feifarik kezei között voltak 

az ékszerek.

A merénylő.
Luccheni fölött valószínűleg októberben fog tör­

vényt ülni rendkívüli ülésben az esküdtszék. A 
vizsgálóbíró egyik hivatalnokával folyt beszélgetés 
közben azt mondta Luccheni, hogy ha Olasz­
országban lett volna, Umberto királyt ülte volna 
meg. A vizsgálóbíró tegnap több tanút hallgatott 
ki, a kik megerősítették a már ismert részieteket. 
Csak annyi méltó az említésre, hogy egészen 
addig, a mig Lucchenit a törvényszéki palotába 
nem hozták, mindenki azt hitte, hogy a merénylő 
csak ökölcsapást mért a felséges asszonyra. Csak 
Lucchemtől tudták meg még a rendőrügynökök 
is a valót. Több osztrák hivatalnok érkezett Genfbe, 
hogy ott legyen a kihallgatáson és értesüléseket 
szerezzen. A genfi rendőrség teje mindenüvé el­
kíséri őket. A hivatalnokok a vallatás egy részét 
meghallgatták, hogy megismerjék Luccheni múlt­
ját s megtudják, hol tartózkodott azelőtt.

Újabb kihallgatás során Luccheni azt mondta, 
hogy négy évet szolgált a 13-ik olasz lovassági 
ezredben s hogy ezalatt az idő alatt nem kapott 
büntetést. Megvallotta, hogy a katonai szökevények 
jegyzékében szerepelt a neve, de ez csak azért 
volt, mert csak négy hónappal a jelentkezésre 
kitűzött határidő után jelent meg a sorozáson, 
minthogy idézést vári. Több kihallgatott tanú, 
köztük néhány csendőr, azt vallotta, hogy látták 
Lucchenit a Beaurivage-íogadó előtt, a mit a 
gyilkos be is ismert. Megvallotta azt is, hogy be­
szélt egy fehér szakállas és szemüveges emberrel, 
a kiről már szó volt, de azt mondja, hogy az az 
ember nem olasz s nem is bűntársa, hanem egy 
járókelő, a ki alighanem Genfben lakik. Érdeke­
sen vallott egy R. nevű tanú, a ki nyomban egy 
és fél óra után a Rue des Alpes felöl jött s a 
hajó felé tartott. Hallotta a kiáltást: Fogjátok 
meg! és látott egy embert, a ki nagy sebesen 
futott előtte. R. elébe vetette magát, megragadta 
őt és legyűrte, a nélkül, hogy nagy ellentállásra 
talált volna s a nélkül, hogy a menekülő meg­
ütötte volna.

Luccheni azt vallotta a vizsgálóbírónak, hogy 
nem ellenkezett a csendőrükkel, a mikor őt le­
tartóztatták. Ma Budapestről és Becsből rendőr- 
tisztviselők érkeztek Genfbe, a kik a vizsgálat 
eredményét figyelemmel kisérik. A genfi rendőr­
ség lázaz tevékenységet fejt ki, hogy Luccheni 
összeköttetéseit kiderítse. Ma megint sok embert 
tartóztattak le. A ki csak legkevésbé is gyanús, 
azt a rendőrségre viszik. így le tartóztattak egy 
Corti Giuseppe nevű legényt, a ki 1866-ban 
Torinóban született, mert tegnap egy korcsmá­
ban Luccheni gaztettét magasztalta. Azzal kérke­
dett, hogy egy frankért akármelyik uralkodót 
meggyilkolja; tessék őt próbára tenni, helyt áll 
szavának, még ha fejébe kerülne is.

Genf, szept. 14.
Luccheni ma két levelet irt. Az egyikben, a 

mely Huffy szövetségi elnökhöz van intézve, azt 
kívánja, hogy a luzerni bíróság ítéljen fölötte, a 
mely kantonban a halálbüntetés még fennáll. A 
svájezi távirati ügynökség megjegyzi, hogy ez a 
kívánság természetesen nem vehető figyelembe, 
mert a törvénybe ütközik. — A másik levelet 
Luccheni volt gazdájának, Arragon herczegnek 
irta. A gyilkos, a ki ugylátszik kedvesen emlék­
szik vissza a herczegnél töltött szolgálatára, leve­
lében azt írja, hogy most már nem méltó a her- 
czeghez.

Bécs, szept. 14.
(Külön tudósítónktól.) Luccheni arczképe ma este 

Genfből megérkezett a kabinetirodához. A genfi 
ügyészség által készített három felvétel egyike egész 
alakban, a másik en face, a harmadik profilban 
mulatja a gyilkost. Megküldték továbbá a gyilkos 
szerszámának fényképet is. A vizsgálóbíró azon­
felül a kabinetirodának ő felségéhez való juttatás 
végett megküldőtte az esetről szóló részletes 
jegyzőkönyvet és Luchheni első vallomásának 
jegyzőkönyvét is.

Genf, szept. 14.
(Külön tudósítónktól.) A királyné cauxi-i tartóz­

kodásának utolsó napján érdekes epizód játszó­
dott le.

A királyné pénteken délelőtt a szálloda erkélyén 
üli, a mikor a szálloda elé egy fehér ruhás, zöld 
derékban levő nő érkezett, a ki a szálloda kert­
jébe ülve, hosszú ideig és feltűnő módon fixirozta 
a királynét. A királynét nyugtalanította az isme­
retien nőnek az a magaviseleté, felemelkedett, el­
hagyta az erkélyt és szárnysegédének kiadta a 
rendeletet, hogy a hölgyet tartóztassák le. Két 
komornyik azonnal le is ment a kertbe, de a nőt 
már nem találták ott és később se tudtak nyo­
mára akadni. A királyné nagyon nyugtalankodott 
a nő miatt és délután hirtelen elutazott.

A vizsgálat
Genf, szept. 14.

Luccheni ellen a vizsgálatot a legnagyobb buz­
galommal folytatják. Az első pillanatban az a né­
zet merült fel, hogy a merénylet a nemzetközi 
anarchizmus müve. Ez a nézet alaptalan. Luccheni 
— mint maga bevallotta — Lausanneban egy kis 
anarchista klubnak volt tagja, mely a tett propa­
gandáját irta zászlójára. Kis körükben tanácsko­
zásokat tartottak. Luccheni is gyakran felszólalt 
és őt szemelték ki arra, hogy egy magas állású 
személyt meggyilkoljon.

Luccheni társait nem akarja kompromittálni 
és az egész bűntényt magára veszi. így például 
azt állítja, hogy maga készítette a ráspoly fo­
gantyúját, holott bebizonyított tény, hogy azt egy 
társa készítette, a kit Lausanneban letartóz­
tattak.

Most itt nagyobb éberséggel ügyelnek fel az 
olasz munkásokra, mint eddig. 15.000 olasz mun­
kás dolgozik különböző munkaágakban. Ezek na­
gyobbrészt józan, szorgalmas emberek.

Az itteni rendőrség az utóbbi napokban szem­
lét tartott az olasz munkások felett és sokat 
közülök kiutasított. Ma liz ily munkást kisértek 
ki a városból. Nyugodtan haladtak egy csoport­
ban, ugv, hogy azt hihette az ember, mintha a 
város látnivalóját néznék meg.

A letartóztatottak száma 18. Hatot közülők Lau­
sanneban, a többit Genfben tartótatták le ama gyanú 
terhe alatt, hogy anarchista propagandát űztek. 
A legtöbb gyanú egy bizonyos Carduecit terhel, 
a kit fél órával a merénylet elkövetése előtt 
Lucchenivel beszélgetni láttak.

Lausanne, szept. 14.
A vizsgálat az itt letartóztatott olasz munkások 

ellen, a kik abban a gyanúban állanak, hogy 
Luccheni bűntársai, eddig nem vezetett ered­
ményre. Tagadják, hogy a merényletről tudtak.

A Luccheni lakásán megtartott házkutatásnál 
csak arra nézve találtak bizonyítékokat, hogy 
Luccheni anarchista volt, egyéb bizonyítékokat 
nem találtak. Luccheni 7 más olasz munkással 
egy asszonynál volt lakásban és ellátásban. Ez 
az asszony most sírva beszéli, hogy lakása üresen 
all és étkező vendégei le vannak tartóztatva. 
Luccheni, beszéli az asszony, mindig zárkozott 
természetű volt és anarchista újságokat olvasott, 
még ebéd alatt is, de soha se agitált a munkások 
közt. Vasárnap inni szokott és ilyenkor beszédes 
és brutális volt. A merénylet előtti hétfőn el­
hagyta a lakását. Az építkezésnél megsértette 
egyik ujját és ezért 30 frankot kapott kárpótlásul. 
A pénzt, úgy látszik, elmulatta. Azután — beszéli 
az asszony — szombatig nem hallottunk róla 
semmit. Ekkor kikutatták szobáját. Luccheni 
ünneplő öltönyében hagyta el lakását. (nfp)

A gyilkos büntetése.
Genf, szept. 14.

(Külön ttidósitónktól) A genfi hatóságok 
abban a véleményben vannak, hogy mivel 
a bűntett genfi talajon történt, csakis az 
ottani törvénykezésnek van joga a gyilkos 
fölött Ítéletet hozni. A gyilkosságot nem 
tekintik politikai bűnténynek, hanem közön­
séges gyilkosságnak, a melyet véletlenségböl 
koronás főn követtek el.

Úgy vélik ugyanis, hogy ezt a borzasztó 
és egyúttal elrémitő gyilkosságot nem sza­
bad politikai bűntettnek tekinteni, hogy a 
gyilkost ne tegyék vele érdekessé. Nem szabad 
öt az anarchisták előtt mártírnak feltüntetni..

A fennálló törvények legszigorubbika sze­
rint kell öt büntetni, vagyis életfogytiglan 
tartó börtönnel. Csendesen kell neki eltűnni 
e földről, a ki pedig rászolgált arra, hogy 
minden habozás nélkül a hóhér kezére ad­
ják és az egész emberiség elégtételére nyil­
vánosan kivégezzék.

A mi azt illeti, hogy az osztrák-magyar 
kormány esetleg a gyilkos kiadását kérné, 
a szövetségtanács a kiadatás ellen nyilat­
kozik. Illetékes körökben emlékeztetnek az 
1867-ben történt Berezenszky esetre, a mi­
kor Oroszország a franczia kormánytól 
kívánta a kiadást, a mit azonban megta­
gadtak.

Az anarchisták ellen.
Köln, szept. 14.

A Volkszeitungnak megerősítik Berlinből azt a hirt, 
hogy Németország egy nemzetközi konferenczia 
összehívását fogja indítványozni az anarchisták ellen 
alkalmazandó közös rendszabályok megbeszélése végett 
Az előkészületek már megtörténtek. Ennek a konferen^ 
cziának megtartása még a lefegyverzés tárgyában össze 
hivándó konferenczia előtt van tervbe véve. Néme. 
részről a legnagyobb súlyt arra fektetik, hogy az eddig 
elégtelennek bizonyult felügyeleti rendszerrel szakítsa, 
nak és az elkülönítő rendszert hozzák be, akként, hogy 
minden állam köteles legyen az anarchisták gyanánt 
ismert személyeket internálni és ártalmatlanná tenni. 
(N. Fr. Pr.)

Olaszellenes zavargások.
Berlin, szept. 14.

(Külön tudósítónktól.) Tegnap Spandauban 
véres összeütközések voltak olasz és német munká­
sok között. A németek felgyújtottak éjjel egy csűrt, a 
melyben olasz munkások aludtak. Csak nagy fáradság­
gal tudták a benulevőket megmenteni.

Ma délelőtt ismétlődött az ellenséges indulata 
tüntetés. A németek megkísértették az olaszok lakásait 
felgyújtani s a rendőrségnek csak nagy erőfeszítéssel 
sikerült őket ebben megakadályozni.

Ezt az eseményt nem szabad a genfi szerencsétlen­
séggel közvetlenül összeköttetésbe hozni. Az olasz anar­
chista rémtettét csak ürügyül használják fel arra, hogy 
kifejezést adjanak a német munkások kenyéririgységé­
nek, a melvlyel az olaszok konkurrencziája iránt visel­
tetnek.

A vidéken.
Komárom, szept. 14.

Antal Gábor, dunántúli ev. ref. püspök a királyné 
halála alkalmából pásztorlevelet bocsátott ki egyház­
kerülete lelkészeihez és egyházi elöljáróihoz, melyben 
a következő intézkedéseket teszi az egyházkerület egy­
házaira nézve:

1. A gyászzászló minden templomra és iskolára azon­
nal kitüzessék és a temetés napjáig ott hagyassák. 2. A 
felséges asszony temetése napjáig a harangok reggel, 
délben és este, valamint a temetés napján a temetés 
órájában meghozassanak. 3. A temetés és a gyászisteni 
tisztelet napján az iskolai oktatás szüneteljen. 4. Folyó 
hó 18-án minden ev. ref. egyház templomában gyász­
istentisztelet tartassák. Azon községekben vagy városok­
ban azonban, a hol a helyi hatóság a többi felekeze­
tekkel egyetértöleg más napra állapítja meg a gyász­
isteni tisztelet tartusát, az ev. ref. egyház is ahhoz al­
kalmazkodjék. Ezen gyászisteni tiszteién a tanuló ifjúság 
vegyen reszt s ezen alkalomra a polgári és katonai ha­
tóságok meghivassanak. 5. A gyászisteni tisztelet napján 
az ev. ref. egyházak iskoláiban egyúttal gyászünnepély 
tartassák, a melyen az iskola egyik tanára, illetve tanítója 
a nemzetünket ért csapas nagyságát méltassa s elhunyt 
drága királynénk emlékezetét a megrendítő szomorú 
alkalomhoz illő módon kegyeletes szavakkal az ifjúság­
nak leikébe vésse.

Beregszász. szept. 14.
A Hagara Viktor főispán elnöklete alatt tartott ér­

tekezleten elhatározták, hogy a temetés napjan az ösz- 
szes hatóságok és testületek istentiszteleten vesznek 
részt, a »ármegye a temetésen képviselteti magát, a ra­
vatalra koszorút helyez és ő felsége a királyné emlék- 
szobrára tetemes összeget szavaz meg. E hó 17-éré 
rendkívüli törvényhatósági gyűlést hiv össze a főispán. 
A gyűlést a különböíő felekezeteknél gyászistentisztelet 
előzi meg a hatóságok és testületek részvételével.

Gödöllő, szept. 14.
Gödöllő község képviselőtestülete ma rendkívüli köz­

gyűlést tartott, a melynek egyetlen tárgya fajdalmának 
kifejezése volt ama súlyos csapás felett, a mely a ki­
rályné elhalálozásával oly érzékenyen sújtotta Gödöllő 
községet, a mely több, mint negyedszázadon at kedvencz 
tartózkodási helye volt. Golner Lajos községi képviselő 
indítványára egyhangúlag elhatározták, hogy a község a 
királyhoz intézendő küiöu feliratban fejezi ki fájdalmas 
részvétét, a temetésen küldüttségileg reszt vesz, a rava­
talra koszorút helyez; a temetés napján az üzletek 
zárva lesznek, az összes munka szünetel, az összes tem­
plomokban gyászistentisztelet tartatik és az összes ha­
rangot meghozatnak ; a Budapesten állítandó emlék- 
szoborra 1U0 irtot szavaz meg s egyúttal mozgalmat in­
dít Gödöllőn állítandó külön szoborra, melyre az alá­
írást ugyancsak 100 írttal nyitja meg ; végül a király- 
néjánat emlékezetére alapítványt lesz, a melynek kama­
taiból évenkint az iskolák legjobb tanulóit jutalmazza.

Nyitra, szept. 14.
Nyitramegye ma rendkívüli közgyűlést tartott, a me­

lyen Thuróczy Vilmos főispán indítványára elhatározta 
a közgyűlés, hogy a temetésre küldöttséget küld, a ki­
rályhoz dészvétiratot intéz. Délután Nyílra város kép­
viselőtestülete tartott közgyűlést, a melyen elhatározták, 
hogy részvétfeliratot intéznek a királyhoz, a temetés 
napján gyászfátyollal bevont gázlángokat gyújtanak. A 
püspöki székesegyházban az ünnepi rekviem hétfőn lesz

Temesvár, szept. 14.
Ma délelőtt a székesegyházban Desseußy püspök 

nagy segédlettel gyászistentiszteletet tartott, melyhez 
katonaság is kivonult; az egyházban a polgári és a ka­
tonai méltóságok, a testületek óriási számban jelentek 
meg. Temesmegve képviseletében három tagú küldöttség 
megy Becsbe ; a küldöttség tagjai: dr. Molnár Viktor 
főispán, Kabdebo Gergely alispán és báró Ambrizy 
Gyula cs. és kir. kamarás.

Temesmegye mai rendkívüli közgyűlésén elhatározta, 
hogy a királyhoz intézendő feliraton kívül 1000 koronát 
szavaz meg a királyné szobrának költségeire. A Lloydt 
társulat 100 koronát szavazott meg a szoborra. Az 
izraelita hitközség elhatározta, hogy a királyné lelki 
üdvéért emléklámpát gyújt és 2000 koronás alapítványt 
tesz, melynek kamatait minden év szeptember Í0-én a 
szegények között kiosztja.

Székesfej érvár, szept. 14. 
Ma reggel dr. Steiner Fülöp püspök gyásznhsét tar­

tott a székesegyházban, a melyen báró Fiáth Bál fő­
ispán, Huszár Ágost alispán, Havranek József polgár­
mester vezetése alatt megjelentek a . polgári, Kránitz 
és Qörgei tábornokok vezetése alatt pedig a katonai 
hatóságok. Az istentisztelet után rendkívüli közgyűlést 
tartott a város, melyen elhatározták, hogy a közgyűlés 
fájdalmát jegyzőkönyvbe iktatják, ő felségéhez részvét­
feliratot intéznek, a város 30 napig kint hagyja a gyász­
lobogókat és a temetésen a főispán vezetése alatt három 
tagú küldöttség képviseli a várost. Holnap a vármegye 
tart rendkívüli közgyűlést és az országos gyászban 
való részvételét hasonló módon fogja kifejezésre jut­
tatni.

Nagyvárad, szept. 14.
A nagyváradi gör.-kath. székesegyházban ma volt az 

ünnepélyes gyászmise Erzsébet királyné lelki üdvéért. A 
misén Pável Mihály püspök pontifikált nagy segédlet­
tel, a képezdei énekkar- pedig gyászdalokat énekelt. 
Pável püspök körlevelet intézett egyházmegyéje papságá­
hoz, a melyben meghatóan emlékezik meg a királyt és 
a nemzetet ért szerencsétlenségről; gyászisteni tiszteletet, 
valamint iskolai gyászünnepeket rendel szeptember 
17-ére. Schlauch Lőrincz bibornok és Pavel Mihály 
püspök ma Bécsbe utaztak a királyné végtisztességére.

Pécs, szept. 14.
Pécs város törvényhatósága ma gyászközgyülést tar­

tott, melyen Majorossy Imre polgármester előterjeszté­
sére kimondotta, hogy részvétfoliratot intéz, a templo­
mokban gyászistentiszteletet tart, s a polgármester ve­
zetése alatt küldöttséggel képviselteti magát a gyász­
ünnepélyen, melynek ideje alatt az üzletek zárva ma­
radnak és a gázlámpákat gyászfátyollal vonják be. A 
királyné szobrára 1000 irtot szavazott meg a közgyűlés. 
A pécsi kereskedelmi és iparkamara elhatározta, hogy a 
temetésre küldöttséget küld, a szobor czéljára 100 frtot 
adományoz.

I

Kecskemét, szept. 14
Kecskemét városa ma Beniczky főispán elnöklete 

alatt rendkívüli közgyűlést tartott, a melyen Kada 
Elek polgármester emlékbeszéde s Bogyó Pál ap ítplé- 
bános felszólalása után elhatározta, hogy Erzsébet királyné 
emléke jegyzőkönyvileg megerősittessék. A királyné te­
metésén a hatóság magát képviseltesse. Az összes tem­
plomokban tartandó gyaszisteni tiszteleteken a hatóság 
részt veend. A királyhoz a belügyminiszter utján hódoló 
részvétfelirat terjesztessék fel. A királynénak a főváros­
ban emelendő szobrára a város lakosai között gyűjtő iv 
bocsáttatik ki s az aláírást a város ezer forinttal 
kezdi meg.

Arad, szept. 14.
Arad város mai rendkívüli közgyűlésén Fábián 

László főispán indítványára elfogadtak, iiogy a királyné 
emlékezetét jegyzőkönyvileg megörökítik, a királyház 
részvétfeliratot intéznek, a temetésre a város képvisele­
tében Fábián László főispán, Salacz Gyula polgár­
mester és Barabás Béla képviselő koszorút visz, a 
királyné arczképét megfestetik, a kis-körutat Erzsébet* 
körútnak elnevezik, a gyászistentiszteleten testül ,-tu » 
megjelennek. Az aradvidéki tanító-egylet az emelendő 
Erzsébet-szoborra a mai rendkívüli ülésén 100 Irtot 
szavazott meg.

Sárospatak, szept. 14.
A sárospataki reform, főiskola tanári kara a nemzeti 

gyász alkalmából a következő határozatokat hozta; 1.
A főiskola — a szokott utón és módon — részvétét 
fejezi ki a nemzetet és szeretett uralkodóját sújtott nagy 
csapás felett. 2. A tanári kar és ifjúság egy hónapig 
tartó gyászt visel. 3. A temetés napján az ev. ref. 
egyházzal együtt gyászisteni tisztelettel áldoz!k a i.i- 
ralyné emlőkének. 4. Az iskola harangja minden dél­
ben megbuzatik, a mig a temetés be nem köveik ,-Lk ö. 
A temetés ideje alatt szintén. 6. Az iskola külön gyász- 
ünnepélyt rendez, a melyre a közönséget meghívja. 7. 
A temetés napján és az iskolai gyászünnepély alkalmá­
val munkaszünetet tart.

Dömös, szept. 14.
Meghatóan nyilvánult nálunk a királyné halnia fölült 

a nép igaz fájdalma. Részt vett a délelőtt 7 órakor 
tartott gyászmisén a község apraja és nagyja, eljöttek 
Rigler József Ede fanemügyárának összes munkásai és 
a telepi iskola növendékei tanitónéjukkal, hogy leróják 
a kegyelet adóját.

A Dreyfus-ügy legújabb fordulata,
— Az Egyetértés tudósítójának táviratai. —

Paris, szept. 11.
A tegnapi minisztertanácsról újabb rósz,etek 

kerülnek nyilvánosságra. Zurlinden hadügyi!!' é li­
ter — mint tudósítónk jelenti — kereken kijelen­
tette, hogy beadja lemondását, ha a Dreyius-pőr 
revízióját elrendelik. Bvisson hevesen kikeli Zur- 
linden ellen és azt kérdezte, hogy miért f igadta 
ő el a hadügyi tárczát, ha Cavaignac á pont­
ján van. Zurlinden erre igy válaszolt vod.a:

— Ha a dolgok végére akarunk jan i, ic kell 
tartóztatnom Herder tábornokot (a volt hadügy­
minisztert). Akarja ezt elnök ur ?

Brisson nem jött zavarba és ezt válaszolta:
— Igen, akarom, mert a kormánynak köteles­

sége, hogy a köztársaságot megtisztítsa.’
E válasz után nyomban felemelkedett a köz­

társaság elnöke és a leghatározottabb formában a 
revízió ellen foglalt állást, mire Brisson leplezetle­
nül rámutatott azokra a veszélyes következmé­
nyekre, a melyekkel Faure elhatározása járhat.

A közvélemény nincsen Faure pártján, sőt több 
lap nyíltan ezélzást tesz arra, hogy Faure mond­
jon le, ha megmaiad igazságtalan álláspontja 
mellett. Úgy latszik, Faure félreismeri a közvéle­
mény megváltozott hangulatát, a melyet a leg­
jobban jellemez a Journal des Debuts magatar­
tása. Ez a nagytekintélyű újság egyetlen egy 
szóval sem támogatta a revizió-párt törekvéseit, 
Henry ezredes hamisításának nyilvánosságra ju­
tása óta azonban szakadatlanul küzd a revízió 
mellett.

Beszélik, hogy Faure a kamarák egyletécásói is 
tervezi. Úgy számit, hogy a kamura tóubsóge 
Brisson ellen fog állast foglalni, és ez estiben a 
revízió lehetősége ki van zárva. Eddig azonban 
csak 16 képviselő nyilatkozott a kamarák egybe- 
hívása mellett, a mi azt jelenti, hogy ezúttal a 
Brisson álláspontja van többségben. Különben 
is, a kik a kamarák egy behívását kérik, kivett! 
nélkül antiszemiták. A leghangosabb köziüli Dm - 
»ionf, a kire nézve jellemző a kővetkező állítás, 
a melyet lapja mai számában kifejt: ,Lucch-ni — 
úgymond — elvetemüt bűnös, de Zola mg tira­
nai is gyalázatosabb tettet követeit el, meg. a az a 
a hazafiasság zászlóját.* íme, ez a fe.íogus 
dominál!

Páris, szept. li.
A Dreyfus-affér kibonyolitása, a mint egy elő­

kelő jogi személyiség kifejtette a szenátus egy.: 
táj a előtt, a következőképen történhetik :

Zola október elsején megérkezik Parisba. Adu- 
kinevezik Périvier első törvényszéki elnöknek . 
utódját. Ez kétségkívül Faurichon lesz, a ki. nun: 
a semmitöszék tagja Zola első elítélésének meg­
semmisítése mellett szavazott.

Zola a legnagyobb bizalommal jelenhet m-u 
pőrének újból való fölvételére az előtt az eskü i - 
szék előtt, a melyben Faurichon fog elnökölni. A 
tanukat kényszeríteni fogjak arra, hogy jelentsek ki. 
vájjon az l-39í-iki pontét, a melyben Drtuiv. 
elitélték, voltak-e a bíróság tagjai előtt to 
akták. Égyedül Faurichontól függ, hogy ez meg­
történjék és Faurichon helyzete igen könny i. 
mert csupán tartózkodnia kell a törvényiem:: - 
gektől, a melyeket annak idején Delagoryue einö.-c 
elkövetett.

A pör eredményei egyelőre meg fogják adni a 
Dreyfus-ügy revíziójával megbízott semmitu.-zvK- 
nek az alapot arra, hogy a revíziót urcnácy ■ 
Ilyenformán a Zo'a-p-zr tulajdonlapén egy ‘ 
Dreyfus-per lesz és ebből a logikai konzekvcncziat 
levonni már nem lesz nehéz.

Páris, szept. 14.
Faure elnök semmi szin alatt sem egyezik beli a 

Drsyfus-pör revíziójába s ha a kamara ennek 
ellenére is elhatározná a revíziót, akkor üz'iiir.t 
fog küldeni a kamarának, melyben ki fogja :ej­
teni az okokat, a melyek miatt számára nem ma­
radt egyéb hátra, mint lemondását leadni. Egy­
úttal azonban kijelenti, hogy elnöki jelö tséyéi • u 
föntartja. Faurenak újra való megvalasztatása. 
vagy veresége dönteni fog a Dreyfus-pör revízió­
járól. A politikai körök Faurenak ezt a fenyege­
tését nem veszik komolyan.

Páris, szept. 1'».
Bogét Pliilibertet, egy újság szerkesztőjét, a mely a 

revízió mellett küzd, tegnap négy ember bottal fölfegy­
verkezve megtámadta és meglehetős súlyosan mejSir 
sitette. A támadók egyikét letartóztatták.

Páris, szept. 14.
Sarrien igazságügyminiszter ma délelőtt fél óra­

értekezett Zurlinden hadügyminiszterrel.
Páris, szept. 14.

A Havas-ügynökség megczáfolja a lapoknak az 
Elysée-palotában hétfőn tartott miniszlertaná s 
lefolyásáról szóló közleményeket, nevezetesen 
azokat, a melyek Faure elnöknek a Dreyfus-ügy­
ről folyt vitába való beavatkozásáról szólamk.

Budapel
Az interpnrlm

gatósági ülését ttl 
akarta megtartani! 
megrendítő esete 1 
felforgatta, az inti 
ponti vezetősége, I 
tűzte ki találkozói 
tagokat szeptembl 
Ezen gyűlésnek fi 
intézendő köszönő! 
ség van hivatva

pártértekezlA 
Kossulh-párt bolti 
u'ése után értekei

Népgyüléi Szí
nemzed bank érdekj 
népgyulest rendez, 
képviselő áll. A gl 
a «Hétválasztó»-bai| 
rozták, hogy a 
sár nap) fogják i 
Ferencz s több képi

• Szilágyi 3ez 
gondnoki állásári
elnöke, mint PécsróT 
nükölt a felső-barad 
gyűlésén, mert lel 
gondnoki állásáról, | 
be. Lemondásának 
lyére a dunaroellékl 
választatott. U tód ja 1 
Sándor, vagy gróf I 
búcsúzott el a felsa

UJD|
— Tisztelettel. 

e kiknek előfizetés 
mielőbb megunu\ 
szétküldésében jei

Elől
Egész évre 
Negyedévre 
Egy hóra . 
Különös figyelj 

ezebb és leglartall 
eis«/<m*-nak kial 
értelmében előfizM 
egész évre 4 forl 
évre 1 forintért! 
dijak az Egyetért 
beküldhetők.

— Személyt 
müncheni osztra 
érkezett. — Gról 
ban tegnap BécJ 
him egyiptomi 9 
zott. — Dr. Jan 
ságáról visszaérj 
Igr.ácz, a Rókusi 
badságáról vissf 
Bé li közös pénz] 
érkezett. — LicA 
vari osztrák-mag 
zett. — Gróf Sc| 
teken Prágából 

— Gróf Dras| 
tettük, hogy gróf 
megsebesülve talaj 
Bzat közben érte 
télén, hogy a grd 
bűnös kéznek néni 
vadász-szenvedély! 
kezdett a vad, égi 
figyelmeztette. Grq 
vérét. A vad éppel 
eldördült a lövés 
és a másik pillául 
a vadász-szenveda 
gyorsan futott az 
csövén nyugodott, I 
részét az ágak ] 
hogy a duplacsa 
vasza is fel vd 
van a szarvast)! 
tői tartani leheld 
Sebő faág elrántoj 
következtében a 
padott az ifjú ball 
belefuródolt a kod 
csontot és meg\ 
vették a szerencsi 
Baranya-Sellyére 
Nemsokára meg I 
lyére és ápolás aj 
tolták a grófot a| 
Pécsre dr. Schwa 
délelőtt kiment dg 
volt a haldokló 
tért Pécsre, de e| 
Sellyére. Az orva 
A fiatal gróf teg 
den perezben bek] 
kétségbeesett szülj

— ZhnátuÁ 
s a papi ruhára 
ezot, a ki Köss 
meggyalázni, ua 
sorsa Tó.'ök-Bj 
h iborodva a 
Ivet plébánosa | 
követett, szobai 
hatósabb mótio; 
már Zimandy 
Hir.ik. hogy a 
fejlődését, ős 
gazdasági felszí 
Tőrök-Balintonj 
sincs. Beszélik, 
helyét s Ausztij 
levő napjait.

— Sz-écbenj 
Széchényi Anta 
kocsin szállodába 
dában volt, vette 
elült, a melyben 
Tint értékű gyei 
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1898 EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, SZEPTEMBER 15:
Budapest, szeptember 14.

Je interparlamentáris konferenceia igaz­
gatósági ülését tudvalevőleg e hó végén Bernben 
akavia megtartani. Most, hogy Erzsébet királyné 
megrendítő esete az egész Svájczot úgyszólván 
felforgatta, az interparlamentáris konferencia köz­
ponti vezetősége, a mely Bernben székel, Brüsszelt 
tűzte ki találkozási helyül, a hová a külföldi 
tagokat szeptember 29-ére táviratilag összehívták. 
Ezen gyűlésnek főtárgyát egy, az orosz czárhoz 
intézendő köszönö-irat képezi, melyet egy küldőtt-

-- Dl. - •van hivatva Pétervárra vinni.

pá etérte kézi et. A függetlenségi és 4S-as 
Kossuth-pavt holnap (csütörtökön) a képviselőház 
c!ése után értekezletet tart.

Sépgyülés Szegeden. Az önálló vámterület és 
nemzeti tank érdekében Szened varos polgársága nagy 
népzyülvst rendez, melynek élén Polczner Jenő orsz. 
képviselő all. A gyűlést rendező bizottság ma délután 
s ,Hetválasztó»-ban értekezletet tartott, melyen elhatá­
roztak. hogy a népgyiilést október hú 2-án (va. 
sárnap) fogják megtartani. A népgyülésre Kossuth 
Ferencz s több képviselő is le fog utazni.

VIDÉK.
' Szilágyi Dezső lemondása felsöbaranyal ref.

gondnoki állásáról. Szilágyi Dezső, a képviselőház 
elnöke, mint Pécsről táviratozzak, tegnap utolszor el- 
n kőit a felső-baranyai református egyházmegye köz- 
g-, ; lésén, mert lemondott az egyházmegyében viselt 
gondnoki állásáról, melyet tizenhárom éven át töltött 
be. Lemondásának oka az, hogy gróf Tisza Lajos he­
ccre a dunamelléki ev. ref. egyházkerület főgondnokává 
v ;..s::atott. Utódja bar anyamegyei méltóságában Hegedűs 
S.r.dcr. vagy gróf Tisza István lesz. Szilágyi ma 
búcsúzott el a felső-baranyai egyházmegyétől.

ÚJDONSÁGOK.
— szept. 14.

_ Tisztelettel felkérjük azolcat a t. előfizetőmet,
a kiknek előfizetése szeptember ló-én lejár, hogy azt 
true i-b megújítani szíveskedjenek, nehogy a lap 
szétküldésében fennakadás álljon le.

Előfizetési árak:
Egész évre.................................... 20 frt — kr
Negyedévre .... . . 5 , — ,
Egy hóra..........................................1 , 80 ,
Különös figyelembe ajánljuk, hogy hazánk leg­

szebb és legtartalmasabb divatlapjának: a. Divat 
tzak>n‘-nak kiadóhivatalával kötött szerződésünk 
értelmében előfizetőink e lapot kedvezményes áron: 
egesz évre 4 forintért, félévre 2 forintért, negyed­
eire 1 forintért rendelhetik meg. Az előfizetési 
c r.k az Egyetértés előfizetésével egy utalványon 
beküldhetők.

— Személyt hírek. Gróf Zichy Tivadar 
müncheni osztrák-magyar kővet tegnap Bécsbe 
érkézét:. — Gróf Khuen-Hédervary Karoly horvát 
Lan Űrnap Bécsbe erkezett. — Mohammed lbra-

. gviptomi herczeg ma Becsből Genfbe uta- 
zc:t. — Dr. Janny Gyula egyetemi tanár szabad­
ságáról visszaérkezett a fővarosba. — Dr. Purjesz 
jgn r. a Rókus-kórhaz igazgatósági titkára, sza­
lu:- - r-ii visszatért a fővárosba. — Killay 
Lé., k zös pénzügyminiszter tegnap este Bécsbe 
t :. — Lichtenstein Ferencz herczeg, péter- 
V ri oíztrák-mag-.ar nagykövet ma Bécsbe érke- 
z .. — Gróf Schönborn biboros-herczegérsek pen- 
teken Prágából Becsbe utazik.

— Gróf Draskovich szerencsétlensége. Emil­
lé::-k, hogy gróf Draskovich Károlyt tegnap súlyosan 
me. sülve talaiták a szilasi erdőben. A grófot vada­
sra: .őzben érte utol a balvégzet. Most már kétség- 
t . a, hogy a gróf nem öngyilkos szándéknak, sem

. s kéznek nem esett áldozatul, hanem igenis saját 
v. asz-szenvedd vének. Mikor a pagonyban csörtetni 
se.dett a vad, egvik hajtó odafutott a fiatal grófhoz és 
: . ; meztette. Gróf Draskovich Károly fölemelte a fegy- 
v :éL A vad éppen feléje tartott. A másik pillanatban 
t.Urduit a lövés és a vad újból találva nagyot ugrott 
es a másik pillanatban eltűnt. A fiatal grófot elragadta 
a v;-Jász-szenvedély. A fegyverét balkezébe vette és 
gvLrszn futott az elejtett vad felé. A balkeze a fegyver 
esi. vén nyugodott, minek következtében a fegyver alsó 
részét az ágak között vonta. Nem vette észre, 
hogy a duplacsövű vadász-fegyvernek a másik ra­
vasza is fel van húzva, a melyben még benne 
van a szarvasbikára készített ólomgolyó. A mi­
től tartani lehetett, az be is következett Egy erő­
id . ta.ig elrántotta a vadászfegyver ravaszát, minek 
kőv: tisztében a fegyver elsült és az ólomgolyó belecsa- 
p dett az ifjú balarczába küzveLenül a szeme alatt és 
be.efuródott a koponyába- Leszakította a homlok-

és megsértette az agyvelöt. Mikor észre- 
vett-.k a szerencsétlenséget, azonnal kocsit küldöttek 
Biranya-Sellyére dr. Veres Zoltán uradalmi orvosért. 
Nemsokára meg is erkezett a szerencsétlenség színhe­
lyére és ápolás alá vette a sebesültet. Később beszálli- 
tot - a grófot a kastélyba és egyidejűleg táviratoztak 
Pécsre dr. Schvvarcz Frigyes kórházi főorvosért. Tegnap 
déleiéit kiment dr. Schvvarcz Frigyes a beteghez és ott 
vei: a haldokló ágyánál egész ma délig. Akkor vissza­
tért Pécsre, de ebéd után újból elutazott Baranya- 
Sellyére. Az orvosok állítása szerint a seb halálos. 
A fiatal gróf tegnap óta folyton agóniában van. Min­
den perezben bekövetkezhet a katasztrófa, de azért a 
kétségbeesett szülők még reménykednek.

Zimémdy takarodásu. Az elvetemedett 
s a papi ruhára méltatlanná lett Zimándy Igná- 
ezot, a ki Kossuth Lajost haló porában akarta 
meggvalázni, ugv latszik, végre mégis elérte a 
•=or a Tőrök-Baíinton. A hazafias lakosság, íől- 
h L"íródva a nemtelen merénylet fölött, a rne- 
1 c-t plébánosa a nemzet legnagyobb fia ellen el­
követett, szóba sem all vele többé. De ennél hat­
hatósabb módon is kifejezte megvetését. Mo=t 
már Zimandy miatt a templomot is ell 
Hir.ik. hogv a plébános, latva a dolgok ilyetén 
fejlődését, ' összes ingatlanát pénzzé tette, sót 
gazdasági felszerelését is eladta, úgy, 
Tőrök-Bálinton tőkéjen kívül semmi 
sincs. Beszélik, hogy végképen 
helyét s Ausztriába költözik s ot 
levő napjait.

— Széchenyi grófné g gyémántékszerei.
Széchényi Antal neje tegnap Bécsbe érkezett 
kocsin szállodába hajtatott. Csak a mikor már a 
ddban volt, vette észre, hogy a bérkocsiban felejtett egy 
etuit, a melyben 500 frt készpénzén kívül húszezer fo­
rint értékű gvémánt-ékszer volt. Az értékes etuit azon­
ban még tegnap megtaláltak. A becsületes bérkocsis 
lelte meg, a mikor kocsiját átkutatta és este apjának 
Btgernek adta áL Éppen a rendőrséghez indult vele, 
a mikor detektívek jelentek meg nála. Hégernek fogalma 
sem volt arról, mily értékes dolgokat tartalmaz a jól el­

zárt etuu

— Herczegl eljegyzés. Az orosz hivatalos lap 
közli, hogy II Miklós czár beleegyezését adta VladU 
mirovna Heléna nagyherczegnőnek Maximilian 
badeni herczeggel való eljegyzéséhez. A menyasszony, 
a ki még csak tizenhat éves, Alexandrovits Vladi. 
mir nagyherczeg leánya és nagyon talentumos zon­
gorajátszónő és ügyes festőnő hírében áll. A vőlegény 
harminczegy éves és a tavaly elhunyt Vilmos badeni 
herczeg fia. Ez a házasság már abból a szempontból is 
érdekes, hogy befejezi azt a konfliktust, mely két év 
előtt Darmstadtban az orosz czár és a badeni nagyher­
czeg között fölmerült, a mikor tudnillik a czár azt 
izente a nagyherczegnek, hogy nincs ideje őt fogadni. 
A nagyherczegnő és badeni herczeg eljegyzés annak a 
bizonyítéka, hogy a pétervári és a karlsruhei udvarok 
között immár teljesen helyreállt a béke.

— Nagy tűz. A Gálszécs mellett fekvő Gerenda és 
Zsebegnyő községekben — mint nekünk táviratozzák — 
ma nagy tűz ütött ki. Különösen Gerenda községben 
okozott nagy károkat a tűzvész. Itt harmincz ház, sok 
takarmány s szarvasmarha esett a lángok martalékává. 
Sajnos, emberéletben is történt kár : két felnőtt leány 
szénné égett.

— Sándor azerb király utazása. Sándor czerb 
király immár befejezte karlsbadi kúráját és a csehországi 
fürdőből elutazott Baden-Badenbe. Sándor király erede­
tileg Lausanne-ba akart utazni, de a gyászos genfi 
merénylet eltérítette ettől a szándékától. A szerb király 
különben — mint már közöltük — 16-án Bécsben lesz, 
hogy résztvegyen Erzsébet királyné temetésén.

— Megtámadt orvosok. Egy év julius havában 
a bécsi közkórházban Nothnagel tanár osztályán meg­
halt egy Röschl Alojzia nevű leány, a ki galandféreg- 
ben szenvedett és a ki kevéssel a gyógyszer bevétele 
után hunyt el. A halott hozzátartozói részéről akkori­
ban különböző vádvk emelkedtek a kezelő orvosok el­
len, úgy, hogy ezek a tisztázás végett maguk kértek 
bűnvádi vizsgalatot. Ezt a vizsgálatot most fejezték be, 
még pedig az alaptalanul megtámadott orvosok teljes 
rehabilitálásával.

Bibliai előadás. Az Erzsébet körút 7. szám alatt 
levő református imateremben pénteken este 7 órakor
bibliai előadás lesz.

Rövid hírek. Nagy szent mikló son Vin-
czán Péter szerbesamádi lakos, a ki valami kihá­
gás miatt 8 napi fogházra volt Ítélve, börtönében 
megőrült. — Kassán Farias János törvényszéki 
bóriőnőr, a ki feleségével már évek óta brutáli­
sán bánik, a minap részeg állapotban az égő 
lámpát hozzá vágta a szerencsétlen asszonyhoz, 
úgy hogy ez most súlyos betegen fekszik.

= Életunt csizmadia. Ivánszky, makiári szüle­
tésű 55 éves csizmadia segéd ma reggel kálvária-utcza 
25. sz. a. lakásán főbe lőtte magát. Eszméletlen álla­
potban vitték a Rókus-kórházba. Tettének oka eddig is­
meretlen.
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1 ett felfüggesztve. A folyó évi julius 1-én a hajógyári 
telepen kiütött tűzvész 'tárgyában folytatott és folyamat­
ban levő hatósági nyomozás eredményének természet­
szerűleg nem vághatu^t elébe. Azonban már most 
konstatálandó, hogy Gerendás nevű munkásunk már a 
leltározásnál jelentette, "hogy őt Mottl — a hajógyári 
ellenőrzés főnöke — a gyújtogatásra felszólította, a mi­
nek folytán igazgatóságunk Mottlt — a ki Gerendás 
állítását határozottan tagadta — kényszeritette, hogy 
Gerendás ellen a bűnvádi feljelentést megtegye. Ez volt 
az egész eljárás kiinduló pontja.»

E nyilatkozat után is eddigi tudósításainkat — me­
lyeket különben e nyilatkozat részben megerősít — a 
következő újabb értesülésekkel egészítjük ki:

A hajógyárban hetek óta folyó vizsgálatot a bécsi fő- 
igazgatóság vezeti; abba az itteni forgalmi igazgatóság­
nak semmi beleszólása nincs. A vizsgálat eredményei­
ről a jelentések nap-nap után Bécsbe mennek, arról 
tudomást sem szerezhet a budapesti forgalmi igazgató­
ság, mert a vizsgálatot téFjhatalmulag Schmiedtkunst 
Lőrinci vezeti, a ki jelenleg a főkönyveket vizs­
gálja át. A gyár uj vezetősége Janicsék Tie- 
man, Bager és még két Bécsbő! kiküldött hivatalnok. 
A tiz év óta történt szállításokra vonatkozó iratokat és 
könyveléseket is most vizsgálják át. Szendy nevű fötisztvi- 
iselőt a bécsi igazgatóság Schmiedkunst alá rendelte és 
Szendy minden intéztedését csakis Schmiedkunst 
jóváhagyó beleegyezésével vágy utasítására teljesítheti.

Schiavoni anyagié (Ügyelőt tegnapelőtt sürgönyileg 
Bécsbe rendelte az elnökség, miután két személyhajó és 
négy teherhajó építkezési költségeit átvizsgálva, az 
elnökség nagyobbmérvü visszaélések nyomára jött. 
Schiovani igazolására már tegnapelőtt este Bécsbe 
utazott.

A vizsgálatot nagyban megnehezíti az a körülmény, 
hogy az igazgatóság nem tudja, hogy hol van 
Benner főmérnök, a hajógyár volt igazgatója, 
a ki midőn a Mally pénztáros és Liedl tisztviselő 
sikkasztásaira rájöttek, hivataláról önként leköszönt és 
ó-iBudán azonnal feloszlatva háztartását, hir­
telen eltávozott.

Az igazgatóságnál bejelentette, hogy 6 Csehországban, 
Friedlandban telepedik le. Most, hogy ezek a száz­
ezrekre menő visszaélések kitűntek, az igazgatóság sür­
gősen felhívta Rennert, hogy jelenjék meg a szükséges 
felvilágosítások megadására. Renner azonban nem 
jelent meg, sőt Ó-Budán lakó és ott a társadalmi életben 
előkelő szerepet játszó barátjához, kivel éveken át a 
legbizalmasabb viszonyban volt, levelet intézett, hogy 
Friedlandból Németországba távozik néhány nap 
múlva.

Az öngyilkos revolvere.
— Az Egyetértés tudósítójától. —

Rejtélyes probléma foglalkoztatja most a fővárosi 
rendőrséget. Egy fiatal vasúti hivatalnokot édesanyja ma 
este átlőtt fővel, holtan találta ágyában, de a halált 
okozó fegyver nem volt sehol. A rendőrség kikül­
dötte: sem tudták a tényállást kideriteni, mert a vizsgá­
lat eddigi stádiumában ép úgy lehet az esetet öngyil­
kosságnak, mint gyilkosságnak minősileni.

Az eset részletei a következők :
Blau Ede pécsi születésű 3ö éves izraelita vallásu 

vasúti hivatalnok, a ki néhány év óta a pécs-mohácsi 
vasútnál volt alkalmazva, együtt lakott édesanyjával, 
özvegy Blau Árminnéval, a Murányi-utcza 59. számú 
ház első emeleti 13. számú lakásában. Anya és fiú 
csendes megelégedésben éltek a kétszobás udvari lakaS" 
ban, csak a fia betegeskedése zavarta meg némileg 
teljes boldogságukat. A fia minden hónap elején hiven 
atadta édesanyjának keresményei, a ki viszont nem 
győzött elég figyelmes lenni a fia Iránt.
' Blau Ede tegnap este a hivatalába ment éjjeli szol­

gálatra. a honnan csak ma délben tért vissza. Rendes 
szokásuk szerint három órakor ebédeltek és ebéd után 
Blau visszavonult a másik szobába és lefeküdt aludni. 
Édes anyja ezalatt a konyhában és a másik szobában 
foglalatoskodott. Este hét óra tájban bement a fiához, a 
ki Ilyenkor mindig fel szokott már kelni és be vitte neki 
az esti lapokat.

— Ede, hét óra van már, kelj fel! — szólt az anyja, 
de a fiatal ember nem mozdult. Hátán fekve, fejét 
mélyen bedugta a párnák közé és nem felelt. Az asz- 
szony hozzá ment és meg akarta rázni. De alig nyúlt 
hozzá, Ijedt sikoltással kapta vissza kezét. Fia egész 
hideg volt.

Haját tt-pve, kétségbeesetten jajveszékelve rohant ki a 
szegény asszony a folyosóra. A sikoltozásra természete­
sen összefutott az egész háznép és bementek a szobába, 
a ho! a fiatal ember még mindig mozdulatlanul feküdL 
A házmester oda lépett az ágyhoz és félre hajtotta a 
párnákat.

Blau bal halántékán lőtt seb tátongott, a párnákat 
pedig vörösre festette a kiömlő vér. A házmester fel­
ocsúdva ijedtségéből, orvosért futott. Az orvos rögtön 

.megérkezett, de már csak a beállott halált konstatál­
hatta. Az orvos utóbb figyelmeztette a közeli rendőr- 
' őrszemet az esetre, a ki nyomban megtelefonálta ezt a 
' főkapitányságra. Innen Czajlik Lajos rendőrtanácsos 
ment ki két detektivvel a helyszínére, hogy a vizsgála­
tot megindítsa. Megállapították, hogy a lövés közvetlen 
közelből történt a baihalántékára, mert a seb széle 
megpörkölödött. Öngyilkosságra mutat az a kö­
rülmény, hogy Blau Ede balkezes volt, a ki 
még Írni is csak a balkezével szokott, továbbá bal­
kezének mutatóujja úgy meg volt görbítve, mint mikor 
valaki fegyvert süt el, de a lőfegyver nem volt 
sehol!

A rendőrtanácsos lilába hallgatta ki a házbelieket, 
senki sem hallotta a lövés dörejét, senki sem tudott 
felvilágosítást adni a pisztoly titokzatos eltűnéséről. 
Czújlik rendőrtanácsos erre a törvényszéket értesítette, 
a honnan rögtön egy vizsgálóbíró ment ki, de ez 
sem tudott többet kideriteni. Felkutattak az egész szo­
bát, szétszedték az ágyat is, de a revolvernek nem tud­
tak nyomára akadni. A vizsgálat eddigi állása tehát 
nem tudja feltétlenül megmondani, vájjon gyilkosság 
vagy öngvilkosság esete forog-e fenn. Ha Blau ön­
gyilkossá lett, akkor a revolvernek meg kellene lenni, 
ha csak valaki el nem lopta, akkor, a mikor a 
háznép betódult a szobába. Ha pedig meggyilkolták, 
akkor édesanyjának tudnia kellene arról, vájjon ment-e 
valaki abba á szobába, a hol fia feküdt, mert a mel­
lette levő szobában volt és az ajtó innen vezet a háló­
szobába. Az ablakon nem mehetett be senki, mert az 
be volt zárva.

Az anya — mint mondja — egyáltalán nem hallotta 
a lövést a szomszédos szobában.

A titokzatos ügyben a vizsgálat tovább folyik.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
- A Budapesti Ujságírók-Egyestilote segítő 

alapjának igazgató tanácsa ma délután Czilclay Lajos 
alelnök elnöklése alatt tartott ülésében a segélykérő 
kérvények elintézése után, uj ügyrend kidolgozását ha­
tározták el s ennek kidolgozásával Czilclay Lajos elnök­
lete alatt Singer Zsigtnond, Szatmári Mór és dr. 
Schiller Henrik igazgatótanácsosokból álló bizottságot 
bizta meg.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Az aradi adóhivatali sikkasztás ügyében a 

törvényszék! orvosok ma fejezték be Bács Nándor elme­
állapotának megvizsgálását. Az orvosok Bács Nándort 
öröklött őrültnek 'nyilvánították, kinek őrültsége foly­
ton fejlődik, de egyelőre nem árt senkinek. Az orvosok 
azt állítják, hogy egyelőre nem kel! tébolydába vinni, 
noha gyógyithatlan. Tettét teljesen beszámithatlan- 
nak mondjál az orvosok.

HÁZASSÁG.
— Eoküvő Nagy Dezső nagyváradi kir. törvény­

szék! albiró tegnap vezette oltárhoz Czakó Péter szol­
noki ügyvéd leányát Emmyt.

TÁV1RATO K.
Madrid, szept. 14. A gyarmatügyi miniszter 

táviratot kapott Puerto-Ricoból, a mely szerint a 
város kiürítésével megbízott bizottság megtartotta 
első ülését. A „Columbia* csomagszállító hajó 
Santanderbe érkezett. Útközben 17 hazatérő spa­
nyol meghalt.

Szófia, szept. 14. A bolgár távirati ügynökség 
az Ivanov hadügyminiszter lemondásáról szóló 
híreket megczáfolja és koholmánynak mondja a 
milánói „Secolo*-nak azt a hírét is, hogy két 
tisztviselőt felségsértés miatt kivégeztek volna.

Pétervár, szept. 14. Gróf Muravjev külügy­
miniszter tegnap este külföldre utazott. Távol­
létében gróf Lamsdorff vezeti a külűgyeket.

SZÍNHÁZ és művészet.
— Színházak gyásza. A magánszínházak 

közül a népszínház fejezi ki leghathatósabban a 
gyászt elhunyt királynénk fölött. A népszínházi 
bizottság ugyanis a ma délután tartott ülésében, 
a melyen Matuska Alajos alpolgármester elnökölt, 
elhatározta, hogy a népszínházban szombaton, 
vasárnap és a vigiliák napjain előadások nem lesz- 
mk. — A Vígszínház Erzsébet királyné temetése 
napján, szeptember 17-én, szombaton, az országos 
gyászra való tekintettel, előadást nem tart.

— A magyír színház műsora. Az országos gyász 
következtében a Magyar színház műsora Így válto­
zott : Csütörtökön ~ M-anylakodalom. Pénteken 
Gésák. Szombaton Erzsébet királyné temetésének 
napján a színház zárva marad. Vasárnap lesz az Idei első 
délutáni előadás. Színre kerül az Aranylakodalom.

— Az áruló. Ma jelentek meg az utczán a magyar 
színház uj darabjának az <ÁruIó»-nak színes plakátjai, 
melyeket Linek Lajos rajzolt és a melyek az érdekes 
drámának leghatásosabb jeleneteit mutatják be. Az 

Áruló» előkészületei javában folynak s — mint már 
jelentettük — szombaton este megtartják a jelmezes fő­
próbát, vasárnap pedig a bemutató előadást. Azok, a 
kik a főpróba-meghívóra igényt tartanak és tévedésből 
nem kaptak, átvehetik azokat a magyar színház igazga­
tóságának A tavalyi premier bérlőket is előnyben része­
síti a színház, a mennyiben pénteken délig föntartja 
helyeiket. Azontúl ezek a jegyek is eladatnak a rendes 
elővételi árral.

— Kopáosy Juliska a népszínházban. A nép­
színház igazgatója tiz vendégfellépésre szerződtette 
Karczagné-Kopácsy Juliska asszonyt, kinek vendég- 
szereplése szeptember 27-ike és október 10-ike közötti 
időszakra van kitűzve. A művésznő Varneyrtak, a ked­
velt franczla zeneszerzőnek egy Budapesten ismeretlen 
operettéjét választotta ki. Az Operette czime Les foralnes, 
melvet magyarra Makai Emil fordított Komédiások 
czimmel.

— A városligeti színkörben csütörtökön A vas- 
gyáros, pénteken A komeviUei harangok serül 
színre. Szombaton a felséges asszony temetése napján a 
színkörben nem lesz előadás. Jövő hét szerdáján A 
madarászt adják. Postás Milía szerepét Xemeskey 
Jéovelly Riza játsza.

történt üzelmekre vonat.

Panama az ó-budai hajógyárban.
— Saját tudósitónktóL —

Az I. cs. kir. szab. Dunagözhajózási társaság;forgalmi 
igazgatósága ma a kővetkező nyilatkozatot küldötte 
be az ó-budai hajógyárban 
kozőlag :

•«Több napi lapnak az ó-budai hajógyárban történ­
tekre vonatkozó közleményeivel szemben a valóságnak 
megfelelő tényállás a következő : A hajógyár anyag lel­
tározása a hajóépitési vagy más leltári tárgyakban 
semminemű hiányt sem konstatált, minthogy a meglevő 
készlet a felvett értéknek teljesen megfelelt. A pénztár 
nál ellenben 16.000 Irinyi hiány mutatkozott, a mit 
azonban azonnal fedeztek. Az ez ügyben meginditott 
fegyelmi vizsgálat eddig 2 tisztviselő felfüggesztésére ve­
zetett. A többször említett Schiavoni Jakab építészeti fel 
ügyelő az egész ügytől távol áll és ennélfogva nem is

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A mai tanácsülésből. A tanács ma déIllőt 

Matuska Alajos h. polgármester elnöklete alatt tartott 
ülésén a kővetkező ügyeket intézte el: A budai kapu- 
czinus templom helyreállítására 2000 forint segítséget 
szavazott meg. Az országos kertész-egyesület által októ­
ber hó 8-ikától 16-ig rendezendő kiállítás jutalomdijaira 
15 darab aranyat szavaztak meg. A villamos kocsikra 
alkalmazandó mentőkészülékek megrendelésére vonat­
kozó kérelmet, miután azok nem bizonyultak alkalma­
soknak, a tanács elutasította. Egerváry Gézának a fő­
városi vigadó bérlőjének szerződését a tanács ez évi 
október elsejére felmondotta. A kerületi betegsegélyző- 
pénztár igazgatóságának felebbezését, melyben Roth- 
bauser igazgató felfüggesztésére vonatkozó rendelkezés 
megmásitását kérelmezték, a tanács elutasította. Ős- 
Budavára részvénytársaságnak abbeli kérelméhez, hogy 
a reá kirótt 5%-os díjfizetés alól mentsék fel, a tanács 
nem járul hozzá, de a zárgondnok kiküldésére vonat­
kozó határozatát a tanács felfüggeszti, mindaddig, mig 
a kérdésben a közigazgatási bíróság végérvényesen dön­
teni fog.

— A szegényflgy rendezése. A közgyűlés utasí­
totta a közjótékonysági ügyosztályt, hogy a szegényügy 
rendezésére vonatkozólag készítsen előterjesztést. Az 
ügyosztály most felel meg a megbízásnak és a tanács­
hoz ma beterjesztett előterjesztésében kivihetetlennek 
tartja a szegényügy rendezését a székesfővárosban mind­
addig, mig a csavargás és a tolonezügy, valamint a 
javítóintézetek kérdése országosan megoldva nem lesz- 
A vidék hihetetlen mértékben járul hozzá a székes- 
főváros proletárjainak napról-napról való szaporodásához 
és addig, mig a törvényhozás a maga hatáskörében nem 
oldja meg a szegényügy kérdését, mindaddig a főváros 
sem tehet gyökeres intézkedéseket. Mind a mellett egy 
központi szegényház építése igen üdvös hatással volna a 
főváros szegényügyére. Végül megjegyzi az előterjesztés, 
hogy a főváros szegény ügye elintézését, a kerületi 
elöljáróságok — a hova utalva vannak — igen czél- 
tudatosan veszik. •- '•.•r-

Vese, húgyhólyag, húgyáara 
és köszvényhántalmak ellen, továbbá 
a légzó és emésztési szervek hnrutos 
bántalmainál, orvosi tekintélyek által a

Liihioa-forrás

■ikerrel rendelve Iees.

Húgyiiajtó hatású?
Kellemes izü I Könnyen emészthető I

Halható isvónyvizfcereíkedisekben ét gyógyszertárakban.
A Salvator-forrás igazgatósága Eperjesen. 

Budapesten, főraktár Édeskuty L. urnái,

ROYAL-SZÁLLODA. BUDAPEST
bérbe ad a téli hónaDoira kin óa nagy elkülönített lakosztá­
lyokat. Mérsékelt arak. Villamos világítás. Központi fűtés, tele­

fon minden szobában. Két személyfölvonó.
UzloilMí Ellsnm émrsa. — Bitón Ba'.ijii Károly haüzvsrssitTez

KÖZGAZDASÁG.
Newyork, szept. 14. Liszt 3.4ú. Busa 

(emberré 69‘/2, májusra 667/s, deczembeire 
Icngeri deczemberre 3í3/s.

Cliikágó, szept. 14. Busa deczemberre 
Tengeri deczftnberre 293/s.

szen-
GS%.

623/e,

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
í Fiume vasúti és hajó-áruforgalma. A mint 

Fiúméból Írják, az ottani áruforgalom augusztus hó­
napban Igen kedvezően alakult, a mennyiben a beho­
zatal, illetve a vasul! feladás, eltekintve az ismert okok­
nál fogva csökkenő kőolaj-feladástól, megtartotta eddigi 
jelentékeny mérvét, a kivitel (a vasúti leadás) pedig 
több, mint félévi pangás után tetemesen növekedett, 
úgy, bogy a múlt évi eredményekhez képest most már 
csak csekély hátramaradás mutatkozik, mely a még 
hátralevő hónapok alatt remélkctöieg még többletté is 
fog átváltozni ; nevezetesen nagyobb volt a kivitel pedig 
dongánál, czukornál, baromfinál és gabonanemüeknél 
(főkép árpánál), a mint ez az alábbi számokból kitűnik. 
Feladatott ugyanis vasúton a múlt hónapban 17.221 
tonna különböző áru, a múlt év augusztus havi 17.465 
tonnával szemben. Érkezett vasúton augusztus hóban 
összesen 46.318 tonna áru, tavaly 34.047 t., az idén 
tehát 12.271 tonnával, vagyis 36%-kal több. Az év 
elejétől augusztus hó végéig pedig volt az összes fel­
adás (a behozatal) ez évben 218.860 tonna, a tavalyi 
186.347 tonnával szemben, az idén tehát 32.513 tonná­
val, vagyis 17-5°/Q-kal több és a leadás (a kiviteli áruk) 
346.758 torna, tavaly ellenben 346.777 t, ez évben 
tehát 18.013 tonnával vagy már csak 5°/0-kal keve­
sebb. A mi végre a hajóforgalmat illeti, megfordult a 
fiumei kikötőben a múlt hónapban összesen 51 hosszu- 
járatu gőzhajó, melyek között volt Adria 11, egyéb 
magyar 1, Lloyd 24, angol 11, olasz 13 és német 1.

i Közigazgatási bejárás. A kereskedelemügyi mi­
niszter rendelete folytán ez évi szeptember hó 27-ikén 
reggel kilencz órakor kezdik meg a pécs-kiskőszegi he­
lyi érdekű vasút közigazgatási bejárását a pécsi várme­
gyeház üléstermében. A bejárás szeptember bő 27—30 
napjain tart.

* Előmunkálati engedélyek. A magyar kir. ke­
reskedelemügyi miniszter a Kundháza telepegyesületnek 
a magyar kir. államvasutak Dunakesz uj állomásától 
Fóthig vezetendő villamos, esetleg lóerő-üzemre beren­
dezendő helyi érdekű vasútvonalra, — a felek-fogarasi 
helyi érdekű vasul-részvénytársaságnak Fogaras állomá­
sától a brassó-háromszéki helyi érdekű vasút O-Tabán 
állomásáig, esetleg Sárkánytól Brassóig vezetendő szab­
ványos nyomtávú gőzmozdonyu helyi érdekű vasút­
vonalra, végül Moldován János nagyprépost és Sta- 
lantzy Jenő nagybirtokos részére a magyar kir. állam­
vasutak M. Csesztve állomásától Ladámos állomásáig 
vezetendő szabványos, esetleg keskeny nyomtávú gőz­
mozdonyu vasútvonalra az elömimsulati engedély érvé­
nyét a lejárattól számítandó további egy év tartamára 
meghosszabbította.

* Az I. cs. kir. szab. Dunagözhajózási társaság
közhírré teszi, hogy miután az alacsony vízállás miatt 
a nagy személyszállító hajók Balta állomásán ki 
nem köthetnek, a kalocsai és mohácsi hajók 1S98. 
szeptember hó 16-ától fogva se le-, sem pedig fölfelé 
menet ez évben többé nem érintik. A Budapest és Ercsi 
között járó helyihajók azonban Baltán továbbra is ki­
kötnek. _____

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* Időjárás. Az orsz, meteorologiai intézet jelentése 

szept. 14-én -. Az ország nyugati es részben északkeleti 
részén gyenge esőzés volt ; így esett 1 —6 mihméter 
között a következő helyeken : Selmeczbánya (zivatarral), 
Kiskartal, Magyar-Óvár, Ó-Gyalla, Budapest, Sopron, 
Herény, Keszthely, Csáktornya, Zágráb, Szolnok, Ung- 
vár (zivatarral) és Akna-Szlatina. A szelek az északi 
negyedből fújnak és erősbödtek. A nappali hőmérséklet 
csökkenőben van.

A Magyar gazdaszövetség «Hangya» ozimü 
fogyasztási és értékesítő szövetkezete gróf Ká­
rolyi Sándor v. b. t. t. elnöklete alatt ma délelőtt rend­
kívüli közgyűlést tartott. Elnök az ülés megnyitása után 
meghatott szavakkal emlékezett meg a nemzetet és sze­
retett királyát ért megrendítő csapásról. Szavait, melye­
ket a jelenvoltak állva hallgattak végig, a közgyűlés 
határozata szerint jegyzőkönyvbe iktatták. A napirendre 
térve át, elnök röviden ismerteti az eddig elért eredmé­
nyeket. A szövetkezet kötelékében, öt hónapos fennállása 
óta a következő községi szövetkezetek alakultak meg : 
a brogyáni, az egervári, ráda-palonai, holló­
házai, perbenyiki, bodrog-szerdahelyi, nagy- 
kázméri és felső-szemerédi fogyasztási szövetkezetek ; 
továbbá a boldogkői, miskolczi általános és a nagv- 
ernyei fogyasztási szövetkezetek; szeptember 25-én 
megalakul a rákos-palotai és nagy-kiirü-i; ala­
kulóban vannak továbbá a gutái, vasvári és zsa- 
dányi fogyasztási szövetkezetek; belépésüket jelentették 
be: az ó- és uj-lublóí, a lubotini, trsztenai és 
szakcsi szövetkezetek. Ezután az alapszabályok némely 
pontját változtatták meg, uj pontokkal bővitven ki azo­
kat, szövetkezeti kongresszus és választmány alakítása 
czéljából. Végül az igazgatóság kiegészítéséül megválasz­
tattak : gróf Bálint ff y Pál, gróf Keglevich Gábor, 
Mailáth József, Mdkfalvay Géza, Semsey László, 
Forster Géza és Bujanovics Sándor, a felügyelő- 
bizottságba pedig: Nedeczky Tibor, Rubinek Gyula 
és Szilassy Zoltán. A közgyűlés az elnök éltetésével 
oszlott szét.

A vetések állása.
A vetések állása és a mezőgazdasági állapot 1898. 

évi szeptember hó 10-én a füldmivelésügyi minisztérium­
hoz a gazdasági tudósítóktól beérkezett jelentések szerint 
a következő volt:

A szeptember hóban letelt 10 nap alatt az időjárás 
változatlanul száraz maradt; kisebb pásztás esők csak 
elvétve fordultak elő. Utóbb a szárazsághoz hideg éjje­
lek járultak, melyek helyenkint köddel, sőt Erdély dél­
keleti részén és Liptóban dérn 1 jelentkeztek. A vege- 
táczió ezen időjárás folytán jórészt stagnált, a még kint 
levő termények — habár kényszerültén — hirtelen ér­
lelődtek s a szántási és vetési munkálatok a kötöttebb 
talajokon kemény és száraz állapotuk miatt szü­
neteltek.

A helyenkint még befejezetlen cséplést, a kender ki­
készítését, dohányszántást, répa és burgonyakiszedést, 
továbbá a takarmány, maghere, hüvelyesek stb. betaka­
rítási munkáit azonban a száraz időjárás nagyon elő­
segítette.

Azon repezevetések, melyeket a múlt hó végén 
járt esőzések folytán befejezni sikerült, — habár he­
lyenkint jól keltek, általában hiányosak és a szárazság­
tól, helyenkint a földi bolha és egyéb rovaroktól szen­
vednek.

A tengeri vetések érése a száraz időjárás folytán az 
egész országban rohamosan haladt, a levélzet nagyrészt 
megsárgult, vagy elszáradt, sőt a késői vetések néhol 
idő előtt elsültek. — Miután a csövek és a szemek 
kiképződése tökéletlen, a késői vetések közt pedig sok a 
meddő és az alföldi vármegyékben sok kárt tett a 
moly, — a várható termés helyenkint csak közepesnek 
az erdélyreszi vármegyékben a kései vetések kivételével, 
melyek beérését készségesnek tartják, jó közepesnek, 
országos átlagban azonban középen alu inak ígérkezik. 
A korai vetések törése országszerte megkezdetett.

A hüvelyesek, kerti Hete menyek, köles, tatárka, 
len és kender vetések frészint betakarittattak, részint 
betakarítás vagy további munka alatt állanak. A még 
földben maradt vélemények a szárazságot sinylik, a ká­
poszta aránylag még elég jól tartja magát.

A komló szedése befejeztetett, közepes mennyiségű, de 
jó minőségű terméssel, tetemes mennyiség kielégített áron 
el is kelt.

A dohány törése helyenkint még folyamatban van, 
az időjárás a szárítási munkaiatoknak kedvez. A termés 
általában kielégítő.

A ezukorrépa, takarmányrépa és burgonya 
vetések a száraz időjárást erősen megsínylették, a répa- 
levelek és burgony.szárak nagyrészt elszáradtak és ugv 
a gumók, mint a répák általában már beértek. A ezu­
korrépa és burgonya kiszedése mindenfelé folyamatban 
van, közepes terméseredménynyel; a takarmauyrépár? 
még eső volna kivántató.

A mesterséges takarmány félék, rétek és lege­
lők a száraz időjárást nagyon megsínylették ; a herések, 
luezernások és rétek, miután egyáltalán nem, vagy csak 
gyengén sarjaztak, alig voltak kaszálhatok, a hol az 
még érdemes volt, kevés, de jó szénát adtak. A magló- 
herét a Duna- és Tisza balpartj in, va amint Erdélyben 
még kaszálják gyenge maghozammal. A legelők kopá­
rak, az állatok a téli takarmánykészleteket fogyasztják.

A szőlők terméskilátása, a száraz időjárás folytán, 
tovább gyengült, a szemek fejletlenek és erőltetve érnek. 
Általában gyenge szüretre vau kilátás.

A gyümölcs-termés hullás következtében többiek 
tovább hanyatlott. A szedés kezdetét vette; az alma 
E''dvly egyes vidékén (Udvarhely) várakozáson felül ter­
mett. A szilva- és diótermés altalabau kielégítő.

SORSOLÁS.
— Az osztálysorsjáték húzása. Ma kezdték meg

az osztálvsorsjáték VI. osztályának húzását. A mai ca­
pon a következő nagyobb nyereményeket sorsolták ki: 
6000 koronát nyertek: 41240 és 46067, 2000 koro­
nát- 1671 7568 23741 24799 582128742296627
92482 31643 95742 6724 97047 529S4 45839 31114
15334 47412 39712 97772 49441 26168 36497 327S3
82980 41845 61731 86303 S474G 561S0 43999. 1000
koronát: 79978 53835 75681 36155 4«i46 57019 
89883 82732 80486 77027 22124 4S600 54652 83223
29961 58623 74917 32329 89S0S 42387 57502 4594<
43992 68258 S077S 84867 10579 64308 74638 40092
36570 59560 2368S 98903 23599 10021 57205 3832:«
21156 26374 62300 92305 36656 42159 19296 81405
37435 237 25150 45454 44SS 91140 1173 38364 
71345 25553 17046. 500 koronát nyert-k: 70834
94549 24544 35455 35261 11795 22707 46405 7811/ 

68696 2U43S 77456 15624 16425 15943 
49631 40967 S724 9794 4539 1432S 
91655 35512 66430 9188 2054 7869
84359 79258 64232 25569 2464 74120 
76676 69984 78610 97903 18570 79352 
97367 42563 11077 49205 300S9 59575 
7710 11733 55326 91924 72115 37029

10115 15446 
40109 24311 
75973 6SU28 
15722 15997 
S4S27 91994 
91804 2162S 
107 60359 
313S3 6601.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE,
** BZ&gyar beruházási kölcsön, Az 1899-iki költ­

ségvetésben a 3'/, százalékos magyar beruházás! jára­
dék kamatszükséglete 2,693.810 forinttal van beállítva. 
A múlt évvel szemben a többlet 49S.300 frt. Ez a kamat­
szükséglet 76.966.000 forintnyi kibocsátásnak felel meg. 
A pénzügyminiszter eddig tudvalevőleg 30 millió forintot 
bocsátott ki ebből a kölcsönből, 17 millió forintra pedig 
opeziót adott a Rothschild-hitelintézet bankárcsoportnak, 
de a csoport az opezió jogával nem élt. A költségvetés 
alapján a pénzügyminiszternek az idén még 47 millió 
forintot volna joga kibocsátani. Ezt a jogot azonban, 
hír szerint egyelőre nem szándékozik gyakorolni, hanem 
a beruházási szükségletet a pénztári feleslegekből fedezi 
és azoknak refundálását későbbi időpontra tartja fenn.

*» Az osztrák beruházási kölcsön. Megírtuk 
annak idején, hogy az osztrák kormány, miután a par­
lamenti viszonyok miatt egy járadékkölcsön kibocsátása 
nem lehetséges, a bernházási szükséglet egy részét 
— 10 millió forintot — az osztrák hitelintézettől folyó­
számla-előleg alakjában akarta felvenni. Ezt a műveletet 
augusztus végére vagy szeptember elejére tervezték. 
Egyelőre azonban az osztrák állami pénztárak állása 
olyan kedvező, hogy e pillanatban
szükség. Lehet különben, hogy a jövő heten mégis

előlegr .uncs 
héten

végrehajtják ezt a műveletet, de a felveendő előleg 
összege valószínűleg kisebb lesz, mint a ho3J eredetileg 

tervezték.

m
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** líagy fizetésképtelenség a tőzsdén. Egy évek
Iiosszn sora óta fennálló terményblzományi czég, Amar 
M. Dávid, fizetésképtelensége került ma nyilványos- 
ságra, a mi tőzsdei körökben meglehetős szenzácziót okozott. 
A fizetésképtelen czég töieg Szerbia, Románia és Bul­
gáriával való összeköttetéseiből eredt igen tetemes veszte­
ségek folytán jutott fizetési zavarokba, mert nagyban 
űzte az importot gabonában, szilvában és más termé­
nyekben, de utóbbi időben üzletei nem prosperáltak és 
künnlevő követelései jórészt veszendőbe mentek. A czég- 
nek különben a tőzsdén is nagyobb engagcmentjei 
voltak, még pedig tavaly, a mikor a termények oly 
rohamosan emelkedtek, a la baisse pcziczioi voltak, mig 
az idén az árcsökkenéseknél haussera volt engazsálva. 
Ez a körfiléaény csak siettette bukását. A passzivák 
meghaladják a 700.000 forintot. Az aktívak és a 
status megállapítására négy heti moratóriumot kért és 
remélik, hogy gazdag rokonsága révén, sikerül elfogad­
ható egyezségre jutni. Á hitelezők között első sorban 
Kobruk gabonaügynök szerepel mintegy negyed millió 
forinttal. A bankok és takarékpénztárak közül a követ­
kezők vannak érdekelve: Pesti hazai első takarék- 
pénztár 57.000 forinttal, Budapesti bankegyesület 
30.C00 forinttal, Hazai bank részvénytársaság 
30.000 forinttal, Országos központi takarékpénztár 
30.000 forinttal, Festi magyar kereskedelmi bank 
31.000 forinttal, Lipótvárosi takarékpénztár 15.000 
forinttal, Első magyar iparbank 12.000 forinttal, 
Egyesült fővárosi takarékpénztár 15.000 forinttal, 
Magyar általános takarékpénztár 15.000 forinttal, 
Budapesti takarékpénztár és országos zálog­
kölcsön-intézet 10.000 forinttal. Ezenkívül még bécsi 
czegek es helybeli kisebb ügynökök vannak ez esetnél 
érdekelve. A status megállapítását megnehezíti az a 
körülmény, hogy a czég tulajdonképeni főnöke: Amar 
Mihály ez időszerint a Keleten időzik, állítólag üzleti 
ügvek lebonyolítása végett.

** Fizetésképtelenségek. A bécsi Creditoren-
Verein a következő fizetésképtelenségeket teszi közzé : 
Buchner Samu kereskedő tvrakó, Blaulicht és Schenkeln 
kereskedőezég Kvakó, Bohrer Hugó és társa kereskedő- 
ezég Innsbruck, Iritz lgoácz kereskedő Brad, Fürst 
Hermann kereskedőezég Bécs. Dietrich Gyula kereskedő 
Kolozsvár, Balk's 1. >. kereskedő Prága, Drucker 
Frigyes szatócs Igacelmica.

Ä BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Szeptember 14. —

Gabonatőzsde.

A készáruüzletben csekély kínálat mellett a malmok 
mérsékelt vételkedvet tanúsítottak, az irányzat csendes 
maradt és elkelt mintegy 25.000 métermázsa búza 
gyengén tartott árakon. Leginkább tiszavidéki, pestme­
gyei és dunavidéki fajokat kínálták, külföldi áru nem 
volt forgalomban. A legmagasabb eladási ár 9.00 frt 
>0 kilós tiszavidéki búzáért, mig a legalacsonyabban, 
> 30 írton. 74'2 kilós dunavidéki kelt el. Rozs csende­
sebb volt és elkelt néhány kocsirakomány 6.75—6.90 
forinton helyben és budapesti paritásban, Takar-
mánudrpa változatlan és helyben 5.50—5.75 frt kö­
zött jegyeztetik. Zab valamivel szilárdabb irányzatú, 
elkelt mintegy 700 mm. 5.70—5.90 írton szín és tiszta 
ság szerint. Tengeri keresett, fizették helyben 5.20— 
5.25 írton.

Hivatalosan a mai gabonatőzsdén a következő eladá­
sok jegyeztettek:

üj haza. Tiszavidéki : 100 mm. S0 7 k. 9.40
írton, 200 mm. 805 k. 9.45 frton. 300 méterm.
SO k. 9.60 frton, 100 mm. SO k. 9.50 frton, 100 
mm. 80 k. 9.50 frton, 200 mm. 80 k. 9.10 frlon,
500 mm. 79 5 k. 9.60 frton, 200 aim. 79 5 k. 9.45
frton, 200 mm. 79 k 9.45 frton, 300 mm. 79 k. 
9.40 frton, 100 mm. 79 k. 9.35 frton, 100 mm. 78 k. 
9.30 frton, 400 mm. 7S k. és 200 mm. 77-5 k. 9.25 
frton, mind három hónapra.

Pestvidéki: 200 mm. 80-3 k. _9.60 frton, 200 
mm. 79 k. 9.— frton, 200 mm. 77 k. és 200 mm. 
76-5 k. 8.95 írton, 2300 mm. 77 k. 9.30 frton, 100 
mm. 76-5 k. 8.85 frton, 100 mm. 75-8 k. 8.80 frton, 
mind három hónapra.

Fehérmegyei: 1600 mm. 77 k. 9.27'/„ írton, bárom 
hónapra.

Tolnai: 2500 mm. 76 k. 9.077. frton, 200 mm. 
76-5 k. 9.10 frton, mind barom hónapra.

Bánsági: 3200 mm. 77 k. 9.10 frton, 950 mm. 
75 k 9.30 írton, mind három hónapra.

Dunavidéki : 3500 mm. 74-2 k. 8.30 frton, 2900
72 3 k. 8.35 frton, mind három hónapra.

Felsömagyarországi : 400 mm. 80 k. 
100 mm. 79-5 k. 9.25 frton, 150 mm. 
frton, 400 mm. 78-2 k. 8.50 frton, mind 
napra.

Zab: 100 mm. 5.90 frton, 200 mm.
100 mm. 5.60 frton, 200 mm. 5.60 írton, 
5.70 frton, készpénzen.

Hivatalos eflektiv-árak:

9.10 frton, 
79 k. 9.25 
három hó-

5.C5 frton, 
100 mm.

Bnza bál', sági uj ............. 75—8C klg. 8.55- 9 30
tiszavidéki uj ............... 75 8Ö 8 75— 9 50

— pestvidéki uj ............. . 75—SG 8.70— 9.45
fehérm. uj .............. 75—SC 8.75- 9 50

— bácskai uj .............. 74—S0 * 8.7Ú— 9.ÓO

_ szerb uj .............. 75----- — .---------
Ross elsőrendű uj .............. f 6.95—7.—

— rnisodr. uj .............. -- .-- 6.85—6.90
Árpa takarmány uj .............. 60—62 5 4r5—5.90

— égetni való uj ............... 62—64 6.S5—6 80
— sörfőzdéi uj .............. 64—66 7.3C-S.20

Zab — uj ............... 39—41 5.40—5.70
Tengeri bánsági ó ............... „ 5.50—5.35

másnemű ó ... m ... -- . — 5.25—5.30
Kepei© káposzta uj ... SS ... 12------12.50

— bánsági uj ............... -- .— -- .----- ---.--
K öles uj ............... • —.-------- - --

Határidöfizlet. Amerikában erős exportkeresletre
sz.úrd volt az üzlet ús búza V/, centig menu emeíke-
dóst ért el. A franczia piaczok nyugodíabbak. Az ango[ 
p.aczok szilárdak, de üzletieknek. Berlinből az árak 
emelkedését jelentik. A mi piaczunkon a magasabb 
külföldi jegyzésekre szilárdan nyílt meg az üzlet, annak 
folyamán azonban a nem várt felmondások elbágyasz- 
totlák a hangulatot, de később ismét megszilárdult. Az 
előfordult nagy fizetésképtelenség nem befolyásolta az 
üzletet, mert a czég ügyletei nem voltak a giro- és 
pénztár-egylet áruleszámitoló hivatalánál bejelentve és 
tartozásai állítólag mar régebb keletűek, Így tehát hiva­
talból semmi beavatkozásra nem volt szükség. A forga­
lom meglehetős élénk volt. — Köttetett:

Délelőtt.

Szokványban szeptemberre mintegy 40.000 mm. 
8.73, 8.72, 8.71, 8.72, 8.73, 8.74, 8.76, 8.77, 8.76,
8.75, 8.74, 8.73, 8.72, 8.71, 8.70, 8.71, 8.73, 8.74, 
8.75 forinton.

Szokványban októberre mintegy 15.000 mm. 8.51, 
8.52, 8.53, 8.55, 8 56 forinton.

Szokványhoz» márcziusra mintegy 60.000 mm. 
8.50, 8.51, 8.52, 8.50, 8.49, 8.48, 8.50, 8.51, 8.52 
forinton.

Szokványrozs márcziusra mintegy 8.000 mm. 6.74,
6.75, 6.76 forinton.

Tengeri szeptemberre mintegy 3000 mm. 5.13
. :;ton.

'í«rl májusra mintegy 40.000 mm 4.C2, 4.61, 
4.v . 58, 4.59, 4.60, 4.6!, 4.62, 4.63 forinton.

Szokványzab szeptemberre mintegy 5000 mm. 5.30, 
5.31, 5.29 forinton.

Hivatalosan felmondatott 13.000 mm. szokvány- 
buta, 11.000 mm. tengeri és 11.000 mm. szok­
ványzab szeptember 19-én történendő átvételre.

8.52— 8.55 
8.77— 8.78 
,?.58— S.6C 
6.9C— ti.S-2 
(>.74— 0.76 
6.13— 5.15 
4.63— 4.64 
5.30— 5.31 
5.03— 0.56 

írt l-_> 70—12.80

Déli tőzsde.
Á déli tőzsdén tartott volt az irányzat és némi ár­

emelkedés jutott felszínre. — Köttetett:
Szokvány búza szeptemberre mintegy 20.000 mm. 

8.76, 8.77, 8.78, 8.77 forinton.
Szokványbuza októberre mintegy 0.000 mm. 8.06, 

S.57 forinton.
Szokványbuza márcziusra mintegy 30.000 mm. 

$.52, 8.54, 8.53, S.54, S.03 forinton.
Tengeri májusra mintegy 20.000 mm. 4.62, 4.63,

4.62, 4.61, 4.62 forinton.
Déli 1 órakor hivatalosan záródnak :

Szokványbuza 1899. márcziusra...................... frt
Szokványbuza szeptemberre ... ..................... frt
Szokványbuza októberre.................................. frt
Szokványrozs szeptemberre............................ frt
Szokványrozs 1898. márcziusra... ............... frt
Tengeri szeptemberre.......................  frt
Tengeri 1899 májusra ...................................frt
Szokványzab szeptemberre ....................  ..Irt
Szokványzab 1899 májusra ... ..................... Irt
Káposztátepeze szeptemberre ............

Délutáni forgalom.
A külföldről érkezett jelentések csak részben voltak 

szilárdak, nálunk azonban szilárdan indult az üzlet, 
csupán a márcziusi búza szenvedett az üzlet folyamán 
gyengülést. A szeptemberi búza igen szilárd volt, miután 
egy fizetésképtelenné vált bécsi 'disznókereskedő kö­
téseit közvetlen zárlat előtt exekutiv fedezték. Itt meg­
említhetjük még, hogy ezen inzolveucziánál hir szerint 
a budapesti piacz mintegy 15.000 írttal van érdekelve. 
A forgalom élénk volt. — Köttetett:

Szokványbuza szeptemberre mintegy 35.000 mm. 
8.78, 8.79, S.S0, S.81, 8.80, 8.79, 8.S0, 8.81, 8.82, 
8.83, 8.84, 8.85, 8.84, 8.83, S.85, S.S6 forinton.

Szokványbuza októberre mintegy 8000 mm. 8.58, 
8.59, 8.61 frton.

Szokványbuza márcziusra mintegy 30.000 ram. 
8.52, 8.53, 8.54, 8.56, 8.55, 8.54, 8.53, 8.54, 8.55, 
8.56, 8.55 foriuton.

Szokványrozs szeptemberre mintegy 5000 mm. 6.90, 
C.89, 6.91. 6.92 frton.

Tengeri májusra mintegy 25 000 mm. 4.61, 4.62,
4.63, 4.64, 4.65, 4.64, 4.65 forinton.

Délután 4 óra 30 perczkor sí
Szokványbuza szeptemberre..._

„ októberre.............
r márcziusra............. .

Szokványrozs szeptemberre .......
r márcziusra.............

Tengeri szeptemberre ......... ..
„ 1899. májusra ......... ...

Szokvanyzab szeptemberre .......
„ márcziusra.............

Káposztarepcze szeptemberre ..
„ 1899 augusztusra

ár ódnak:
8.85— 8 86 
8.09— 8.6G 
8.50— 8.06 
6.92— 6.94 
6.76— 6.7S 
5.13— 0.15 
4.65— 4.66 
0.28— 0.3Ü 
5.01— 0.53 

90-13 —

... frt 

... frt 

... frt 

... frt 

... frt 

... frt 

... frt 

... írt 

... frt 

... írt 1
frt 11.20—11.50

Terménytőzsde.

Zsiradékárukban gyenge volt a forgalom bágyadt 
hangulat és változatlan árak mellett. Szilva nyugodt és 
változatlan. — Köttetett:

Szilva október—novemberre szerb szokványára 10.— 
frton. 100 szemes 12.— frton. továbbá boszniai kész­
áru 120 szemes 9.20 írton, 100 szemes 11.25 frton és 
85 szemes .17.- - frton mélermázsánkint.

Szesz jegyez nyersáru 18.75—19 frtoL

Értéktőzsde.
A tőzsde alapirányzata ma mindvégig szilárdnak bizo­

nyult. . A pénzviszonyok nem rosszabbodtak 3 az ultimo 
megkevesbedett hausse tételeket fog találni. A német 
piaczok szilárd jelentéseket küldöttek, s miután a vas­
utak bevételeiről kedvezőbb hírek terjedtek el vissz- 
vásárlások foganatosittottak, melyek úgy a két hitelrész- 
vényt, mint az osztrák-magyar államvasutat is némi 
árelőnyhöz juttatták. Magyar bankok csekély üzlet mel­
lett tartvák. A helyi piacz hangulata kissé gyengébb; 
kőszénbányákban s városi vasutakban realizálások vol­
tak túlnyomok. Valuták és érczváltók nem változtak.

Elötozsde.
A külföldi esti tőzsdék alacsonyabb zárlatai daczára az 

elötózsde hangulata barátságos maradt, s bár a forga­
lom nagyon csekély volt, az árfolyamok nem csökken­
tek. — Köttettek: Osztrák hitelrSIvény 350.----- -
350 í0-ig, magyar hitelbank 391.25— 391.75-ig, osztrák­
magyar államvasut 352.20—352.50—ig.

11 óra 15 perozkor záródnak : Osztrák hitelrész- 
vény 356.10—350.20, magyar hitelbank 391.50—391.75, 
osztrák-magyar államvasut 352.30—352.50.

Déli tőzsde.
A hangulat a déli tőzsdén tartott. Az üzérkedés! érté­

kek árfolyamai nem változtak lényegesebben. Magyar 
bankok keresvék. A helyi piaczon köszéabányák, főleg 
pedig városi vasutak gyengültek. — Köttettek : osz­
trák hitelrészvény 350.10—356.50-ig, magyar hitelbank
391.50— 391.SO-ig, magyar leszámítold- és pénzváltó-
bank 200.----- 260.50-ig, magyar ipar- és kereskedelmi
bank 100.----- 100.50-ig, magyar jelzáloghitelbank II. kib.
2-17.50—248.-—ig, osztrák-magyar államvasut 352.20— 
352.60-ig, déli vasút 75.75—76.—ig, rimamurányi vasmű
252.50— 252.75-ig, magyar koronajáradék 98.30—
98.35-ig, magyar aranyjáradék 120.20—120.25-ig, közúti 
vasút 382.50—383.—ig, budapesti villamos városi vasút 
23S 50—239.50-ig. Helyi értékekben a következő kö­
tés jött létre : első hazai takarékpénztár 8200, tégla- és 
czement gyár 95.----- 96.—-ig, általános köszénbánya
91.50— 95.—, salgótarjáni kőszénbánya 612—613. — 
Befektetési értékek közül forgalomba voltak : regale kár­
talanítási kötvények 100.35.

1 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitel­
részvény 356.20—356.30, magyar hitelbank 391.50— 
391.75, magyar leszámítoló- es pénzváltóbank 259.50—
259.75- ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank 100.-----
100 25-ig, magyar jelzáloghitelbank II. kib. 217.50—
217.75- ig, asztrák-magyar államvasut 352 30 —352.50-ig, 
déli vasút 75.75—76.—-ig, rimamurányi vasmű
252.50— 252.75-ig, magyar koronajáradék 98.30—98.35-ig, 
magyar aranyjaradék 120.20—120.25-ig, közúti vasút
382.50— 382.75-ig, budapesti villamos városi vasút
238.----- 238.25-ig.

Prämlnmttzlet. Osztrák hitelrészvény holnapra 1.— 
— 1.50 frt, nyulez napra 3.50—4.— frt, szeptember hó 
végére 5.-----6.— frt.

ütótőzsde.
Az utótőzsdén Paris alacsonyabb jegyzései daczára 

az irányzat szilárd. A zárlat a nap legmagasabb 
jegyzésein megy végbe. — Köttetlek • Osztrák hitel­
részvény 356.20—356.80-ig, magyar hitelbank 391.50 
—301.75-ig-, magyar leszámítoló- és pénzváltóbank
250.50— 259.75-ig, magyar ipar- és kereskedelmi
bank 100.----- 100.25-ig, magyar jelzálog-hitelbank
II. kib. 247.50—247.75-ig, osztrák-magyar állam- 
vasút 352.30—352.00-ig, déli vasút 75.75—76.—ig, 
rimamurányi vasmű 252 50 -252.75-ig, magyar ko­
ronajáradék 98.30—98.35-ig, magyar aranyjára­
dék 120 20—120.25-ig, Közüli vasút 382.50—
352.75- ig, budancsti villamos városi vasul 238.-----
238.25-ig.

4 órakor záródnak: Osztrák hilelrészvcny 356 S0 
—356.90, magyar hitelbank 391.75—392.—, ma­
gyar leszámítoló- és pénzváltóbank 259 50—259.75,
magyar ipar- és kereskedelmi bank 100.----- 100.25,
magyar jelzáloghitelbank II. kib. 217.50,—247.75, 
osztrák-magyar államvasut 352.60—352.80, déli vasul
75.75- 76.— , rimamurányi vasmű 252.50—252.75, 
magyar koronajáradék 98 30—98.35, magyar arany­
járadék 120.20-120.25, közúti vasút 382 50-382 75, 
budapesti villamos városi vasút 238. 238.25.

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, szept. 14. A) Hízott sertés-árak: I. Magyar 
elsőrendű: 1. Oieg nehéz (páronkint 400 kilogrammon 
felüli súlyban) —kr. 2. Öreg közép (páronkint 300 
—400 kilogramm súlyban) —. — kr. 3. Fiatal nehéz 
(páronkint 320 kilogr. felüli *u!yban) 56—56'/, kr. 
4. Fiatal közép (páronkint 251 —320 tlgr. súlyban)’^1/, 
—57 kr. 5. Fiatal könnyű (páronkint 250 kilogrammig 
terjedő súlyban) 57’/,—58 kr. lí. Magyar szedett: 6, 
Nehéz (páronkint 280 klgr.-on felüli súlyban) —,4-lkr.

7. Közép (páronkint 220—280 kilogramm súlyban) —.— 
kr. 8. Könnyű (páronkint 220 kilogrammig terjedő súly­
ban) —.— kr. 111. Romániai: 9. Nehéz (páronkint 320 
kilogrammon felüli súlyban) —.— kr. 10. Közép páron­
kint 250—329 kilogramm súlyban) —kr. 11 
Könnyű (páronkint 250 kilogrammig teijedő aulyoan) 
—kr. IV. Romániai eredeti (Stachl): 12 Nehéz
(páronkint 240 kilogrammon felüli súlyban) —.-----
13. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig teijedő súly­
ban) —kr. V Szerbiai: 14. Nehéz (páronkint 260 
klgrammon felüli súlyban) 56—56'/, 15. Közép(páron- 
kint 220—260 kilogramm súlyban) 56—56'/, tr. 16 
Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban) 
55—56 tr.

Megjegyzi». A lent jegyzett árak súly szerint és pedig a 
szokásszerü levonások mellett, egy kilogramm súlyra kraj- 
czárukban értendők. Szokásszerflleg a hízott sertések tel­
jes (brutto) súlyából az életre páronkint 45 klgr. vonandó le 
A sértések vételárából a vevő javára 4 százalék vonandó le. 
— A sertések osztályozásánál azok teljes (élő) súlya vétetik 
irányadónak.

Sertéslétszám : 189S. év szept. 12. napján volt kész­
let 47.335 drb, szept. 13. napján felhajtatott 114 drb, 
szept. 13. napján elszállittatott 293 darab, szept. 14. 
napjára maradt készletben 47.156 drb. A hízott sertés 
üzletirányzata: csendes.

Budapesti sertós-konzumváeár. A ferenczvárosi 
petróleum-rakodónál levő székes-fővárosi sertés-konzum- 
vásár árjegyzése szeptember 13-án. Előző napról vissza­
maradt 190. Uj felhajtás 630, összes felhajtás 820. 
Budapesti fogyasztásra elszállittatott 445, eladatlanul 
visszamaradt 375. Napi árak: 120—180 kilogr. súlyban 
57—58 kr.-ig. 220—2S0 klg. súlyban 57—58 kr.-ig. 
320—380 klg. súlyban 56—58 kr.-ig. Öreg nehéz — 
kr.-ig. Malaczok 41—44 kr.-ig. A vásár hangulata 
élénk.

Magánhajók forgalma.
— Szeptember 14. —

Budapestre érkezett: .Mariska» Kalocsáról 209^ 
mm. búzával, «Salamon» Szegzárdról 2417 mm. bűz»- 
val, I. sz. u. Sziváczról 3870 mm. zabbal, 8. sz. u. 
Ó-Becséről 3005 mm. búzával, «Kincsem» Titelről 1598 
mm. búzával, «Jakab» Szt-Tamásról 2108 mm. búzá­
val, «Gusztáv» Ó-Becséről 2C9S mm. búzával, «Yeronka» 
Bánovczáról 753 mm. búzával és 2250 mm. zabbal, 
«Bernbart» Titelről 1150 mm. búzával és 2588 mm. 
zabbal, «Szikla» Adáról 3500 mm, búzával.

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Előtőzide.

Becs, szept. 14. (Az Egyetértés távirata.) A elő-
tőzsde ma teljesen üzlettelen volt és a spckuláczió nagy 
kedvetlenséget tanúsított, bár erre semmi látható oka 
nem volt. Csak alpesi bányarőszvenyekben volt ismét 
élénk forgalom emelkedő árfolyamokon. Prágai vasipar 
és brüxi kőszénbányarészvének is emelkedtek. Dunagöz- 
hajózási részvények javultak. A coulisse és a sorompó 
egyéb értékeiben az árfolyamok tartottak. Valuták üzlet­
telenek. |]

11 órakor záródnak : Osztrák hitelrészvény 356.—, 
magyar hitelbank 391.50, anglo-bank 156.25, union- 
bank 294.—, bankegyesület 266.—, Länderbank 
225.—, osztrák-magyar államvasut 352.25, déli vasút 
75.75, alpesi bányarészvények 166.30, májusi járadék 
101.45, német birodalmi márka 58.85.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde elején az irányzat szilárd volt. — 

Jegyeznek: Osztrák liitelészvény 356.25, magyar hitel­
bank 391.75, Länderbank 225.—, unionbank 294.—, 
anglo-bank 156.25, bankegyesület 206.50, Tramway 
512.—, oszlrák-magvar allamvasut 352.50, déli 
vasút 75.75, elbavölgyivasut 263.50, észak-nyugati 
vasút 246.50, dohányrészvény 129.50, alpesi bánya­
részvények 167.25, rimamurányi vasmű 251.50, prágai 
vasipar 743.—, májusi járadék 101.45, magyar ko­
ronajáradék 98.30, törők sorsjegyek 58.80, német biro­
dalmi márka 58.86.

Később nyomasztó üzlettelenség mellett az árfolyamok 
tartottak.

2 óra 30 perczkor záródnak : Osztrák hitelrészvény 
356.37, magyar hitelbank 391.50, anglo bank 156.50, 
unionbank 294.—, Länderbank 225.—, bankegyesület 
266.—, osztrák-magyar államasut 352.37, déli vasút
75.50, elbavölgyi vasút 263.50, dunagőzbajózási rész­
vény 454.—, alpesi bányarészvények 167.50, májusi 
járadék 101.45, osztrák koronajáradék 101.45, tőrük 
sorsjegyek 58.75, magyar _ koronajáradék 98.30, német 
birodalmi márka 58.86. Üzlettelen.

Béc*, szept. 11. 'Magyar értékek zárlata.) 4%-os 
aranyjáradék 119.80, tiszai és szegedi kölcsönsorsjegy
140.50, magyar vasúti kölcsön ezüstben 100.—, magyar 
kel. vasút all. kötvény 120.— , magyar leszámítoló- és 
váltób.-részvény 259 50, magyar kereskedelmi bank 
1432.—, magyar koronajárad. 98.30, 4°/0-os magy. föld- 
teheroientesitési iötv. 96.15, magyar hitelbank-részvények

.391 50, magyar nyeremény-k.-sorsjegy 162 25, íass»- 
cderbergl vasút- r. 188.50, rimamurányi vasmű 251.50.

Becs, szept 14. (Osztrák értékek zárlata.) *'i%-os 
papír-járadék 101.45, 4%-os osztrák aranyjáradék 
120 95, I860, sorsjegy 140.50, osztrák hitelsorsiegy 

1199.50, angol-osztrák bank 156 50, bécsi Bankverein 
266 50, osztrák-magyar bank 904.—, déli vasút rész­
vény 75 50, dunagőzbajózási társulat 452.50, dohány- 
részvény 130. — , cs. és kir. vert arany 5.09, német 
bankváitók 58.82, 4'2%-os ezüstjáradék 101 20, osztrák 
koronajáradék 101.40, 1864. sorsjegy 194.75, osztrák
hitelintézeti részvény 350 75, union-bankrészvény, 294.—, 
osztrák Länderbank 225 —, osztrák-magyar államvasut 
352.60, elbavölgyi vasút 263.50, alpesi részvények 167.80, 
áO frankos arany 9.53%, londoni váltóár 120.10, 
bécsi Tramway 511.50. Szilárd.

Délutáni magánforgalom.
Béca, szept. 14. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata). A déli tőzsde zárlata után a délutáni magán- 
forgalomban maradt: Osztrák hitelrészvény 353 62, ma­
gyar hitelbank 392.—, angol-osztrák bank 156.50, 
bankegyesület 266.25, union-bank 294.—, Länder­
bank 225.—, osztrák-magyar államvasut 352.50, déli 
vasút 75.50, elbavölgyi vasút 263.50, északnyugati vasút 
246.25, török dohányrészvény 130.25, rimamurányi 
vasmű 251 75, alpesi bányarészvények 167.75, májusi 
járadék 101.45, magyar koronajaradék 98.30, török 
sorsjegy 58.75, német birodalmi márka készpénzen 
58.80, ultiméra 58.87. Tartott.

BECSI GABONATŐZSDE.
Béos, szept. 14. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

Az üzlet ma a tegnapi zárjegyzésekkel nyílt meg. 
Később azonban az árfolyamok elég jelentékenyen emel­
kedtek. Az emelkedést főleg a helyi engagement-viszo- 
nyok idézték elő. — Köttetett: búza őszre 8.50, 8.62, 
8.60 frton, tavaszra 8.49, 8.54 frton, rozs őszre 7.04 
frton, zab őszre 5.59 frton, tengeri .’szeptember—októ­
berre 5.42, 5.45 frton, május—júniusra 4.90, 4.88 
frton, repeze augusztus—szeptemberre 42.70—12.80 
frton.

Délután az irányzat szilárd maradt. — Köttetett: 
búza őszre 8.62, 8.67 frton, tavaszra 8.55, 8.58 frton, 
rozs őszre 7.12, 7.10 irton, zab őszre 5.60 frlon, 
tengeri szeptember—októberre 5.44 frlon, uj tengeri 
4 92 frton, repeze augusztus—szeptemberre 12.70—12.80 
frlon.

A készárupiaczon gyenge volt a forgalom, az 
irányzat azonban tartott. Kiadatott 2200 mm. 77'2 k. 
és 1100 mm. 78 k. törökbecsei búza 9.27 % frton, 
700 mm. 78 k. szintén törökbecsei 9.27 % frton Győr 
3 hónapra, észak magyarországi 77 "5—79 k. 8.50—8.90 
frton állomáson. Rozs, zab és tengeri gyenge üzlet 
mellett változatlan. Árpa nyugodt; a kelendőség gyenge.

Szesz ma tovább emelkedett 20.40—20.C0 frton.

javultak. Bank- és vasúti részvények el voltak hanyagolva1
Jegyeznek : Osztrák hitelrészvény 223.50, Disconto-Com- 
mandit 201.50, darmstadti bank 153 80. Deutsche Bank 
201.62, drezdai bank 161.25, Handelsgesellschaft 166.75, 
nemzeti bank 146.75, osztrák-magyar államvasut 149.87, 
osztrák déli vasút 32.70, varsó-bécsi vasút 396.10.
_ Svájcai vasutak csendesek. Gotthard-vasut 141.75,
svájezi északkeleti vasút 106.10, union-vasut 90.70, 
svájezi központi vasul 148.—. Olasz vasutak : meridion.il 
vasút 133.40, kőzéptengeri vasút 97.40. Német Jvas- 
utak nyugodtak. Canada 83.75, Northern r63. . 
Olasz járadék 92.37, török sorsjegy 113.10, mexikói 
99.30. Spanyol járadék 41.25. Báuyaértékek szilárdak. 
Laura-kohó 210.—, dortmundi 98,70, bochumi 223.25, 
gelsenkircheni 190.50, harpeni 116.90, Hibernia 194.60, 
Trust 171.75, észak német Lloyd-részvények 113.10, 
liamburg amerikai csomagliajózásircszvények 122.60. Ma­
gánkamatláb 3%%.

Berlin, szept. 14. (Ütótőzsde.) Magyar annyjáradék 
101.70, osztrák hitelrészvény 223.50, osztrák-magyar 
államvasut 149.80, osztrák déli vasút 32.70. Tartott.

Frankfurt, szept. 14. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel- 
rőszvény 302.—, osztrák-magyar államvasut 298.—. 
Csendes.

Hamburg, szept. 14. (Zárlat.) Magyar aranyjaradék 
102.10, osztrák aranyjáradék 102.40, osztrák ezüst­
járadék 85.70, osztrák hitelrészvény 301.80, osztrák- 
magvar államvasut 745.50, osztrák déli vasút 159. ,
olasz járadék 92.40. Nyugodt.

Hamburg, szept. 14. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel- 
részvény 302. Ártartó.

Parts, szept. 14. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A mai tőzsde, tekintettel a belpolitikára, gyenge 
és üzlettelen volt. Franczia járadékok lanyhák. Török 
járadékok hanyatlók. A zárlat kedvezőbb volt. — 
Jegyeznek: 3%-os franczia járadék 103.25, törleszthető 
járadék 101.50, 3'/,%-os járadék 105.82, Banque
de France 3555, Crédit Foncier 690.—, Szuezrész- 
vények 2670. — , egyiptomi kölcsön 105.95, spanyol
külső járadék 41.95, magyar aranyjáradék 103.—, 
olasz járadék 92.70, orosz 103.40, uj 3%-os orosz köl­
csön 96.75, portugál 3%-os kölcsön 23.15, ottomán 
bank 550.—, osztrák Länderbank 485, Rio-Tinto réz­
bánya 720.—.

3 óra 40 perczkor záródnak • 3%-os franczia 
járadék 103.02, 3%% járadék 105.82, magyar arany- 
járadék 102.25, osztrák aranyjáradék 103.50, olasz 
járadék 92.70, alpesi bányatársaság 354.—, török do- 
liányrészvénv 283.—, Banque de Paris 949.—, ottomán 
bank 550.—. Javult,

London, szept. 14. (Megnyitás). 2%%-os angol consol
109'Vic*

London, szept. 14. (Zárlat). Magyar aranyjáradék 
102 V4, osztrák déli vasút 63/4, ezüst 28.—, 23/4%*°s 
angol consclok 109"/^, uj spanyol járadék 41 Y4> 
olasz járadék 91 y.2, 4°/0-os rúpia 62'/,6, Canada 
Pacific-vasut 90%. Magánkamatláb l'/VYo* Nyugodt.

Külföldi értéktőzsde zárlata
a? arfoiyamoK az illető helyi szokványok szerint keszpencben. tnedt 6 va^y 
ultifnuraértendők, e szerint mellékelt paritás is kesxpanzr» va?y m-diora 
illetőleg ultimúra értendő. A készpénz-árfolyamok K-val. a meatóra M-rae.y 
az ultim óra U-val varrnak megjelölve. Magától értetődik, hogy a lenti al-

ámításokhoz meg a trausakczió-kültségek, továbbá a medio- es u|Umo- 
árfolyamokhoz, azonkívül meg a mindenkori budapesti prolocgaciio-tóte.ek 
is szam-tasba veendők. A *-»al jelölt ertakek a budapesti ttwaao •-« 
jegyeztetnek. Átszámítási árfolyam: 100 iua:k* vista —5» írt 8» >

100 trank villa — 47 frt 55 kr

Szeptember 14• foT
1 Különbözet as

Buda- utolsó zárlat- 
i P®3*' j hoc kepest j egyenleg oaztr. or lek boa

PÁBI3
Osztrák-magyar államvasut
Osztrák déli vasút.................. —
Magyar 4e/0-os aranyjáradék — 
Osztrák aranyjáradék_ — —

BERLIN.
Osztrák 4-5*'»-os papirjáradék 

, 4-2° [,-03 ezüst járadék ._
„ 4°„-03 aranyjaradék

Magyar 4* ,-os aranyjáradék ._
„ 4%-os koronajaradék „

Elbavölgyi vasút........... — —
Osztrák húelrészvény ... ... — 
Osztrák-magyar allamvasut _ 
Osztrák dtlí vasút — — — —
•Károly-Laios vasút — _ —
Kassa-oderbergt vasút — — —
•Orosz bankjegy — — — — 
Váltó bécsi piaczra—   — —

FRANKFURT.
Osztrák 4,2°/e-os papirjáradék _ 

. 4 • ,-os ez üst járadék _
„ 4* ,-os aranyjaradék _

Magyar 4® ,-os aranyjáradék —
, 4° ,-os koronajáradék —

Osztrák hitelrészvény— — — 
Osztrák-magyar bánt _
Osztrák- magyar államvasut —
‘Karoly-Laius vasút _ _ —
Osztrák déli vasút — — —
Váltó bécsi piacira_— — _
Unionbank _ — — — —
Villamossági részvény — _ _
Alpesi bányatársaság —. —
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KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Prága, szept. 14. JVyersczukor készáru Aussigban 

vagy október—deczemberre 12.87 frton, finomított 
készáru Prágában 36 frt. _

Trieszt, szept. 13. A cztikorpiacz nyugodt, centri- 
fugal-pilé készáru 14%—14% frt, október—deczemberre 
vagy január—márcziusra 13%—14% frt. Kávé. Rio 
33—49 frt, Santos 38—50 frt. Szesz 12—12.25 
frt. Bors (Singapore!) 59—60 forint.

Hamburg, szept. 14. JVyersczukor szeptemberre 
9.57, októberre 9.67, november—deczemberre 9.72, 
január—márcziusra 9.87 márka 50 kilogrammonkint.

Hamburg, szept. 14. Kávé szeptemberre 31'/2, de­
czemberre 31%, márcziusra 32, májusra 32‘/2 fillér 
fonlonkinL

Hamburg, szept. 13. Petroleum szilárd, helyben 
6.35 márka.

Antwerpen, szept. 12. Petroleum szilárd, 17.87 
frank.

Berlin, szept. 14. Szesz 44.20.
Stettin, szept. 14. Szesz 52.60.
Köln, szept. 14. Őlaj 55.50.
Paris, szept. 13. JVyersczukor (88°) készáru 30— 

30.50 frank, nyugodt, fehér ezukor szeptemberre 
SO.'' 5 frank, októberre 31.25 frank, októbertől négy 
hónapra 31.50 frank, a négy első hónapra 32.12% 
frank. Finomított készáru 105—105.50 frank.

Paris, szept. 14. Búza, liszt szilárd, olaj, szesz 
ártartó. Idő : változó.

Pétervár, szept. 12. Rozs szeptemberre 6.50.
Liverpool, szept. 12. California! '/., pennyvel ol­

csóbb, amerikai tengeri % pennyvel drágább.
Bréma, szept. 13. Petroleum helyben 6.50 márka.

Külföldi arutösedök adriaié.

Számítási árfolyam német placzokra 100 márka vista = 51 Irt 8á kr 
100 írc vj3ta =47 frt 55 Kr.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.

Berlin, szept. 14. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
iráta.) A tőzsde ma szilárd volt, mert sz argentina- 
chielei konfliktus állásáról kedvezőbb hírek érkeztek. 
Egyéb nehezebb iparértékek emelkedése szintén hozzá­
járult az-irányzat megszilárdulásához. * Kohó-részvények

Szeptember 14■ kr- Buda
pesti

egyenleg

Különbözet az 
utolsó zárlat­

hoz kepest 
csztr. értékbe«

pAnia.
Bnza folyó hóra— — . — 21.60 10.27 + 0.05

— októberre — — — 81 45 10.29 + 0 04
— november—deczemberre 21 40 10.27 + 0.07
— novembertől 4 hóra _ 81 40 10.27 + 0.02

Liszt folyó hóra_ — — — 75 14 51 + 0.18
— októberre... — — - 47 45 14 10 + 0 04
— november—deczemberre 46.75 13 90 + 0.18
— novembertől 4 bóra 46 20 13 73 -t- 0.C6

Olaj folyó hóra _ _ _ bt.~ 24.47 0 26
— októberre... — — — 53.50 24 71 + 0.12
— november—deczemberre 58 75 L‘4 33
— 4 első hóra _ _ — 55.50 25 13 + 0.18

Bzesx folyó hóra _ _ __ 44 - 23 21
— októberre— _ _ _ 41.25 81.78 4- 9 IS
— 4 első hóra — _ — 41 - 21X5
— májustól 4 hóra _ — ' - — 40.75 21.58

BOBOSZL&
Bnza helyben uj _ — _ 17.10 8.86
Sárra bnza helyben uj _ 17.- ».80
Rosa helyben _ ^ _ 14.- 8 34 + 0.88
Zab helyben _ _ _ _ _ 18.5» 7.46
Repeze helyben — — — 81X0 11.71
Szesz (óu-es) szeptemberre — 73 20 43.01 + oas
Szesz (70-ea) szeptemberre w 63.20 31.40 + 0.18
Tengeti (100 kilónkint)____ — — 11.50 9J1
Viaj — - - —

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Termónyüxlett tudósítás.

Szeged, szeptember 14. (Az Egyetértés tudósítása.) 
Zsiradék-áruk. Változatlan. Nehéz 3/100-as táblasza­
lonna 100 kilogr. —forint, könnyű uj áru 4/100-as 
füstölt) szalonna 100 kilogramm 61—62 forint, (füg. 
tölt) szalonna 100 kilogramm 65—CG.— forint, sze- 
gedi pörkölt szalonna 100 kilogramm 60-61 
forint, stráf-szalonna 100 kilogramm 58-59- 
forint, háj névleg 100 kilogramm 70.— forint, 
zsir 100 kilogramm 65.— frt.

Szalámi. Mai jegyzés 100 kilogrammonkint 175_
forint.

Paprika. Az uj már kezd mutatkozni, de az 
árak szilárdak. Legfinomabb paprika 100 kilogramm 
72—80'frt, finom paprika 100 kilogr. 56- 60.— forint, 
küzépfinom paprika 100 kilogramm 38 -42 forint, 
kereskedelmi paprika 100 kilogramm 14—20 forint, 
csöves paprika 100 kilogramm 45.— frt, ? oves paprika 
uj 100 kilogramm 25.— frt.

Tarhonya. Változatlan. Legfinomabb tojásos 100 
kilogramm 23—24 forint, fehér, tojás nélkül 100 
kilogramm 17 — 19.— forint, barna, tojás nélkül 100 
kilogramm 15—16.— forint.

Gyékény, Változatlan. Finom, silrü gyékény 100 darab 
32—75 forint, félsürü gyékény 100 darab 20—22 
forint, könnyű 100 darab 14—16 frt.

Gabona-üzlet.
Szeged, szeptember 14. (Az Egyetértés tudósítása) 

Búza 8.20—8.60 frt. Rozs 6.20—G.40 frt. Árpa 
5.40—5.50 frt. Zab 5.G0—5.70 frt. ö-tengeri 5.40— 
5.60 frt. Uj tengeri 4.80—4.90 frt. Bab 6.10—6.20 
frt. Köles 4.20—4.30 frt. Repeze 10.— forint.

Napirend 1898. szeptember 15.
Naptári Csütörtök, szept. 15. Róm. kath. Eutrúpia. — 

Prot. Nikoméd. — Görög-orosz: (szept. 3.) Antim pk. — 
Zsidó: Elül 28. — Nap kél: 5 óra 22 p., nyugszik 5 

óra 55 perczkor. Hold kél: 4 óra 44 perczkor éjjel 
nyugszik: 5 óra 16 perczkor délután.

A közoktatásügyi miniszter fogad d. u. 4 órakor.
A belügyminiszter fogad d. e. 12 órakor.
A honvédelmi miniszter fogad déli 12 órakor.
A horvnt miniszter fogad reggel 8 órától 10-ig.
A főrendiház Ülése délelőtt 12 órako. az országos gvász 

ügyében.
A hépviselöhái. ülése délelőtt 11 órakor az országos 

gyász ügyében.
A budapesti újságírók egyesületének rendkívüli vá­

lasztmányi ülése a királyné halála alkalmából.
Az orsz. magyar képzőművészeti társulat választmá­

nyának rendkívüli ülése este G órakor az országos gvá?z 
ügyében.

A fehér kereszt egyesület választmányának rendkívüli 
ütése délután 3 órakor Deák Ferencz-uteza 7. sz. a.

A Szent-István társulat választmányi ülése d. u. 4
órakor.

A magyar jelzálog hitelbank 40/|}-o8 sorsjegyeinek 
húzása d. u. 4 órakor a bank helyiségében.

Az osztály sors játék húzása délelőtt 10 órakor a vigadóban.
A nemneti museum : természetrajZitára nyitva d. e. 9451 

d. n 1 óráig. — Többi tárai megtekinthetők 59 kr. áii 
mellett

A nemzeti museum néprajzi osztálya nyitva 8—1-ig.
A „Hodoló diszfelvonulásEisenlmt Ferencz óriási kör

képe látható Városliget, Andrássy-ut végén, reggel 9-tol 
e»te 7 óráig. Belépő dij 50 kr., gyermekjegy 20 kr.

Iparművészeti muzeum és az iparművészeti társulat 
állandó bazárja az üLlöi-uton hétfő és péntek kivételével 
naponkint 9—1-ig.

As 1848—49-iki szabad sagbares! emlék-gyűjtemény
és Koaenth-musenm: Stefáaia-ut 51. sz a. délelőtt 
9-11-ig.

Deák mausoleum a kerepesi-uti temetőben nyitva d. a. 3 
órától 5-ig.

M. kir. gazdasági muzeum Városliget Széclienyi-szige; 
történelmi épületcsoport. Április hótói novemberig nyitva 
van naponkint — a hétfői napok kivételével — d. e. 10 
órától 1-ig, d. e. 3-tól 5-ig. Hétfőn egész napon zárva 
van. A muzeum látogatása mindig ingyenes.

Magyar kereskedelmi museum. Állandó kiállítás: Ke­
reskedelem történeti muzeum és keleti mintát ár az Ipar* 
csarnokban, d. e. 9—12-ig és délutáo 4—S-ig. Az gaz- 
gatóság hivatalos órái ugyanott 9 órától d. u 2-ig. — 
Magyar házi ipar központi bazar kerepesi-nt 22. sz. L eme­
let d. e. 9-tól déli 1 óráig es d. u. 3-tól esti 7 óráig. 
Tudakozó Iroua és nyilvános szakkönyvtár Kerepesi-úl 
20. sz., 1. em. d. e. 9—!2-ig es d. u. 3—6-ig.

Kivonat a hiv. lap szept, 14. számából
Árverések a fővárosban. Pfáhn Károly és társai 

18.763 írtra becs. ingós. szeptember 15. VII. kér. Karoly- 
körút 9. szám. Tauszkvj Berta 1225 írtra becs ingós. szep­
tember 15. VI. kér. Andrássy-ut 21. szám. Kiss Ármin 1104 
frtra becs. ingós. szeptember 15. VII. kér. István-ut 6. szám. 
Báró Splényx Pál 472 írtra becs. ingós. szeptember 15. VII. 
kér. Rottenbiller-utcza 54. szám. Pablovics András 167J 
frtra becs. ingós. szeptember 15. VIII. kér. IUés-utcza vU. 
szám. Weltkugel Gyula 980 frtra becs. ingós. szeptember 
16. V. kér. bálvány-uteza 4. szám. Villányi és társa 110.342 
írtra becs. ingós. szeptember 15. V. kér. nádor-uteza 15. 
szám. Szekula Hugó 2123 frtra becs. ingós. szeptember 
15. VII. kér. Damjanich-utcza 37. szám. Hochstadter 
Mayer N. ingóságai szeptember 16. V kér. bálvány-uteza 4. 
szám.

Árverések a vidéken. Taferner Henrikné 20ÍC frtra 
becs. ingós. október 3. Szombathely. Zelman Mihály l3óá 
frtra becs. ÍDgati. október 13. Tót-Bánhegyes. (Battonya.) 
Szlarik Miklós 7000 írtra becs. iagatL november 21. Billed. 
Szeider Antal 2595 frtra becs. ingós. október 4 Noszlop. 
(Devecser.) Major Nándor 12.563 frtra becs. ingós. szep­
tember 27. Komlód. (N.-Igmánd.) Cseiesnyés Albert 2600 
írtra becs. ingatl. október 12. Nagy-Varad. Orbán Jozset 
12.355 frtra becs. ingatl. október 5. Kolozsvár. Lang Imre 
36 frtra becs. ingati. október 15. Szombathely. H ofmann 
Viktor 1493 írtra becs. ingatl. október 3. Arad. Fuldrúry 
János 4406 frtra becs. ingatl. november 7. Szűcsi. (Gyön­
gyös.) Piczov Yenczel 1504 frtra becs. ingatl. deczember 9. 
Ó-Besenyő. (N.-Szent-Miklós.) Hoppál Sebestyén 2167 frtra 
becs. ingatl. november 28. Török-Szstnt-lIiklós. (Szolnoki 
Karpin szent Háromság Vertyes 458 frtra becs. ingatl. októ­
ber 24. Verespatak. (Gyulafehérvár.) L)r Miklós Gyula 
8316 írtra becs. ingatl. november 15. Edelény. Keller Sán­
dor 300U frtra becs. ingat!, október 18. Losoncz. Periem 
Sándor és Breuer Géza 160 frtra becs. ingatl. november 
T.-Szt-Miklós. (T.-Kanizsa.j Sturcz István né 9000 frtra becs. 
ingatl. november 9. Szabadka. Sz tankor Szvetozar 660ö 
frtra becs. ingatl. okt. 12. Torontál-Józsefiálva. (T.Kanizsa) 
Schubert Antal 2279 frtra becs. ingós. szoptember 2^. 
Kecskemét Dr. Banschburq Hugó IsSO frtra becs. ingo% 
szeptember 15. Soroksár, (ócsa.) Fogd Marianna 4127 írtra 
becs. ingati. október 1. Érsekújvár. Séf teli Lajos 211U 
frtra becs. ingós. szeptember 29. Aranyos-Megyes. (Színé:* 
Váralja.)

CsÖdmegnyitás. A Kalocsai kir. törvényszék resztről 
Spitzer Ignácz d.-vecseri kereskedő ellen. Csüdbiztoul 
dr. Haar Béla kir. törvényszéki biró, tömcggondnokul Posz- 
tóczky Lajos d.-vecsei, heyetteséül dr. Haan Béla kalocsai 
ügyvédek neveztettek ki. Bejelentési határidő deczeni- 
ber 10. — A pécsi kir. törvényszék részéről Lőwy Adolf 
pécsi bej egy z. kereskedő ellen. Csődbiztosul Vadicska Fe­
rencz kir. törvényszéki albiró, tömeggondnokul dr. Szilassy 
Zsigmond, helyetteséül dr. Müller János pécsi ügyvédek ne­
veztettek ki Bejelentési határidő október 24.

Csödmegszüntetés A szombathelyi kir. törvényszék 
részéről Szenté Ignácz kis-czelli lakos ellen. — A veszprémi 
kir. törvényszék részéről Kolin Izidor veszprémi keres­
kedő ellen.

Szerkesztői üzenetek.
M. M. Szeged. Hogy a fénytanban mennyire ;gaz és érvé­

nyes Doppler elve ? Erre a kérdésre érdemileg csak akkor 
felelelhetünk, ha Doppler elvét teljesen ismertetjük. Ha egy 
gőzmozdony sípol és felénk halad, akkor a sípjának a 
hangja fülünkben sokkal magasabb hang érzetét kelti, mint 
ha a mozdony áll. Ha pedig a mozdony távozik tőlünk, a 
síp hangja mélyebbnek hallatszik az igazinál. Ezt a tüne­
ményt 1841-ben Doppler észlelte először s egyúttal számí­
tásaival is igazolta ezt a természeti tüneményt. Azóta több 
mint 50 év múlt el és Doppler elve a fizika m.nden terén 
diadalt aratott, így a fénytanban Fiammarion vörös, kék, 
sárga napj.ai Doppler elvének alapján ma a képzelet vilá­
gába jutottak. A vörös, kék, sárga napok tulajdonkepen 
mind fehérek, de mivel óriási sebességgel rohannak hűl 
felénk, hol pedig tőlünk, a fehér szin hullámai "a szemben 
színessé alakulnak. Ez már azt mutatja, hogy Doppler elve 
a fénytanban is igaz. Hogy meddig érvényes, arra a feleletet 
a színképelemzés adja meg, melyről bővebb utbaigaz 
adnak azok a találmányok, melyek a berlini szaklapok leg­
újabb számaiban olvashatók.
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Util.

Ietértés tudósítása.) 
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tojás nélkül 100
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értés tudósítása ) 
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1898 EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, SZEPTEMBER 15.
F T. H. A hold hatása az ideges emberekre elvitáz- 

hatahaa tapasztalati tény. A psyicholotrusok ennek a rei- 
tél; es doWnat a magyarázatát még nem tudják netán de 
azokba! a bakai e» természeti jelenségekből, a melyek 
napr : napra ismétlődnek, bizonyos elméleteket hoznak"ki 
a i’.dyet azonban nem felein.k meg a hipotézis foralmá- 
n. V tudniuk nem magyarázzák az e téren ismert Összes 
ti :::.-aye.;rt. legtolebb csat egyeseket. Abból, hogy ahold 
a -er vizének aradasat és apályát okozza, következik hogy 
a . tömeget erősen vonzza maga felé. ideges »ver-
:: c. a kik álmukban a hold fényét érzik, nem tudva
parancsolni akaratuknak, télalomban a hold felé ni asz­
talnak. mert a ror,;ó erű elemi erővel hat rájuk. Ez a 
tie’ - 1 azonban nem kielégítő, nem magyarázza me" 
azokat a tüneményeket, a melyek ugyancsak gyakran elő” 
f r ■' tat a mindennapi életben, például, hogy valaki­
nek áj a feje. ha a hóid aim an a ti rásüt, vagy azt 
álmodja, hogy el akar repülni a földről és Így tovább. 
Vedig vsak kérdezősködjön az ismerőseitől, s ennél még 
b:nrahb hatásairól is hall a hold fényének — különö­
sen ideges emberektől. Az a tapasztalati ténv, hogy a 
holdvilág önkéntelenül ábrándozová teszi az emberek nagy 

. egyes pszichológusokat arra birt, hogy az összes 
h . :ros jelenségeket ennek alapján magyarázzák meg. 
ók ugyanis felieszik, hogy a gyermek játékaiban a repü­
lést. a gyors haladást szeretne egész ideálisan megváló- 
sí r... s :..y almában, mikor a hold fénye játszik vele, 
a:: .ndvilaga annyira megélénkül, hogy mozogni, járkálni 
kezd almában. Sok adat igazolja azt is, hogy felnőtt 
emberekre is nagy hatása van a holdvilágnak — és pedig 
nemcsak a kétségtelen holdkor osokra. hanem egeszen 
e -z-eges emberekre is, tóképen La ezek idegrendszere 
kt-sé gyöngébb.
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M. KIR. OPERAHÁZ. NEMZETI SZÍNHÁZ.
Budapest, 1898. szept 15-én. 

Zárva.
Budapest, 1898. szept. 15-én. 

Zárva.

VÍGSZÍNHÁZ.
Budapest, 1898. szept. Kí-én,

A Prony-utczai ur.
Boh. 3 felv. írták: M. Bou- 
cheron és A. Tavernier. Ford. 

dr. Incze Henrik. 
Személyek:

Bazant André Fenyvesi 
Dugastel H.
Nathalié 
Courtavelle 
Martba 
Trumiéres 
Pomaris 
Lucotte 
Anatole 
A türv. elnöke 
Hely. ügyész 
Egy hölgy 
Rosalie 
Jacotin 
Boniface
1. dijnok
2. dijnok 
Hírlap iró 
Egy csendőr

Rónaszéky
Haraszthy
Gál
Nógrádi
Szerémy
Tapolczai
Kazaliczky
Pécsi
Mátrai
Varadi
Bálint
K. Bodot
Balassa
Gyöngyi
Szőke
Bárdi
Bécsi
Magyart

népszínház.
Budapest, 1898. szept. 15-én.

A fehér egér.
Operette 3 fqlv. és 6 képben, 
írták Chivot és Burn. Fordí­
tották Kürtfoy E. és Erdélyi 
Z. Zenéjét síerzették Vasseur 

L. és De Thuisy. 
Személyek:

Cordesco báró Németh 
Paul Verdier Szirmai

SOMOGYI MÓR tanár
államiSag képesített

okleveles zenetanár, zongoraművész Igazgatása 
alatt álló magán

ZENE-CONSERY ATÖRIÖMAI
IV., Károly-körut 2. (Kossuth Lajos-utca sarok) 1.6IH. 

IV., Erzeébcl-körut 44., I. emelet.

Időjárás.
A m. leir. meteorologiai közoonti intézet táv­
irati jelentése 1698. szept. l.j-én, reggel 7 órakor ■

Állomások

Fiorestan
Gimplot
Paimpol
Gobardin
Chapusard
Gustav
Rosette

Lubinszky 
Tollagi 
Horváth 
Várnai 
Újvári 
Tallinn 
Küry

Kezdete 71/* órakor.

VÁROSLIGETI SZÍNKÖR.
Igazgató: Feld Zsigmontl 

Budapest, 1898. szept. 15-én.

A vasgyáros.
Színmű 4 felvonásban. 

Kezdete 7 órakor.

budai színkör.
Budapest 1898. szept. 15-én.
Az össze-vissza fogadó.

Operette 3 felvonásban.
Kezdete 7 órakor.

Cordesco br.-né Bárdy 
Amanda Gazsi
Emestin Palóczy
Fifiiie Rózsa

Kezdete 7 órakor.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Budapest, 1898. szept. 15-én.
Aranylakodalom.

(1848—1898.)
Látványos alkalmi játék nyolez 
képben, dalokkal és tánczczal. 
írták: Beöthy László és Rá­
kosi Viktor. Zenéjét össze­

állította: Fekete J. 
Személyek:

Koltay Jenő Molnár 
Katalin

II Ének.
M (Dalének, operett*, 

opera, oratórium.)
® Tanár:
S Somogyi B. Car.
M würtzDurpi opera 
m T. első drámai
M prímádon nájá.

Ének. Operette.
Tanár:

Bokor József,
a Népszínház kar-

Zongora.
Somogyi Mór
tanar, zongora-

Pallos Pál és 
Benlczky Gyra

Irén.

£ Hegedű.
ÜS Tanár:

P Jaulusz Béla,
B am. kir. operához
3§ tagja.

Altmann Leó,
hegedűművész.

SzavaSáe,
drámai előadás, 

monologok betani- 
LUa.

Tanár:
Jászai Mari,

a Nemzeti Színház 
nagy tragikiija.

Festészet
(olaj- és vizfestós.) 

Tanár.
Mannheimer

Gusztáv,
festőművész.

Czimbalom, zeneszerzés-tan, zene-esztétika, irodalom- 
történet, zeneturténelezn, karének, kamarazene és a 
többi vonós-, fúvó- és ütőhangszerekre való tan­
szakokkal, kitűnő szaktekintélyek oktatása mellett.

Béla
Miklós
Jancsi
Ilonka
Nyárády
Howard
Tarnay
Pista
Boriska

Szarvassy 
Kardos 
Mészáros A. 
Tarján A. 
Aranvossy 
Szentmi ki ósy 
Szilágyi V. 
Környei 
Odry 
Szalai

Xövendélceit íöivétetz?.©!«: s
aaponía 8-1 és 3-8 óráig az intézetek helyiségeiben

IV-, Károly-körut 2., VII., Erzoóbet-körut 44. 
Beiratásl dij 2 forint.

31378 ------------------
Tondi! I zongorára, vonós- és 
1 uiivij I fúvóbangazerckre havi 5 fri,

énekre havi 12 frt.

a felsőbb osztá­
lyokban havi 7 frt,

Vízállás, 1888. szept. 14-és.

Kezdete 7‘/a órakor.

F@MES CAPRICE.
Rostély-utcza 3. sz. 34414

Igazgató: EEITXER II.

Naponta 2 bohózat.
10.000 forint hozomány.

Ezt megelőzi:

A GÉZÁK
vagy egy tabáni káréház története.

HUNGÁRIA “él“!n,$080 Berkes Béla
SZÁLLODA ismert e kedvelt zenekara játszik

Kezdete • őrekor.

Schärding . + 112 >
Daaa-.

Passau . . . .. . + 1L9 >
Linz............... — H2 >
Bécs..............., . — íáO <
Pozsonv . . ... + m <
Komárom . .
Budapest. . ... + ícs <
D .-Földvár . ,
Mohács. . . • • + ro <
Gombos . . ,■ • 1SU <
Újvidék. . . ,•• + IH <
Zirnonv . . . , + ui <
Pancsova. . . + 2‘í >
Drenkova • • + iO <
Orsóvá . . .

Vág:
Szered . . . . 4- 8

Rába:
Győr . . + 168 <

Dráva:
Zákány . . . + 2 <
Bales.............. + IS <
Eszék.... + 126 <

Sziszek . . . . . — S* <
llitrovicza . .. + 66 <

Temesvár . 
N.-Becskerek. .

Tieza:
M.-Sziget. .

Tisza-Ujíak. , , 
V.-Namény . .. 
Záhony (Csap).
Tokaj..............
Tisza-Füred . 
Szolnok .... 
Csongrád. . ..
Szeged ...........
Török-Becse. . 
Titel..............

Körös:
Seb es:N-Várad — 
Fekete: Tenke. + 
Fehér: B.-Jenő — 
Kettős: Békés. + 
Hármas :Gyoma —

Maros: 
Arad .... 
Makó ....

46 > 16
88 < 5 
68 > 2

— 104 < 5
— 201
— S3
— 78
— 105
— 168
— 108 
— 9 j
4- 79

> 1

> 1

— 150
- 40 < 1

Jegyek magyarázata : + null fölött, — null alatt. > áradat 
< apadat

11

Ii

A hő­
mérséklet 
Celsius 
szerint

Szél
&

Í-,
G4S + 12 6 w 4

4 -f- *0.8 NW
6Ü-t + 15.6 w 1
67 1 -f- 14.6 w
6". 4 i + 15.4 w 2
01"4 + 162 NW 3
02 í + 15.4 N 4
60-5 + lő*£ N 2
6U0 + 17.8 N
€6 7 + 10.6 N 1
6S-2 + 15 1 —
03 4 4-182 NW 1
L'J-7 + 210 SE 4
613 + 17 0 NW
— + 143 NE 1

63'i + 17.8 —
t-2'7 + 180 W 4
63-7 + 18.5 NW 4
04 l -p .8 0 NW
03 G -j- i S.U N 1
62 í + 17 4 —

63 1 + 16.7 NE 3
63 S + 13 5 NE 3
63-1 + 16.6 8 1
f3 6 + 7 6 E 1
62 8 + 126 NE 2

+12.0 NW 1
67-6 + 14.0 N 2
68-S + 15.2 NW 2
65 9 + 15 0 NE 1

- 03 7 + 19.6 E 2
- 62 7 + 21 2 W 1
-64 2 + 15.2 SW 1
- €5 0 + 18 6 NE 1
- 65 2 + 18.5 S 1
- t4S + 185
- 64 8 + 20.1 N 0

- 65 3 4-5G.8 í SW $
- 63-7 + 23 6 1 w 1
- 70-2 + 134 N 2
- 7CC +• >'/.7 E 2
-64 0 + 18 7 E 3
- 70-Q + 1(0 s 2
- 65*6 + 13.7 w
- 67 6 + 1-2.4 SW 1
- 68 7 + 135 W 1
-52 0 + 83 SE 3

- 60 1 + 11.0 NW 0
- 61-6 + 12 8 s 1
- 06 1 + 11.8 :<• 1
- 62-5 + 14.9 E 1
- 03 1 + 2C 7 N 1

61-2 +21.1 NE 1

Hőanriék

— 28
2 — —

.4 rvaváral ja — 
Selmeczbanya — 
Kis-Kartal — — 
N.-Szombat — 
Matrvar-Üvár — 
Ó-Gyalla — - 
Budapest — - 
Sopron — - 
H erény — - 
Kesztii el y — -
Zágráb — - 
Károly város -

Cirkvenica— -
Pancsova — -
Drenkova — -
Zsombolya 
Arad — — -

Szolnok — - 
Eger — — - 
Debreczen— -
Késmark — - 
Ungvár — - 
Akna-Szlatina - 
Szatmár — - 
Nagy-Várad 
Kolozsvár — -
Nagy-Szeben 
Bécs — — - 
Salzburg — - 
Klagenfurt— 
Póla - - -

Sarajevo — - 
Torino — • 
Flórencz — • 
Róma— — 
Nápoly — 
Brindisi — 
Palermo — 
Malta— —
Zürich — 
Biarritz — 
Nizza — — 
Pans — — 
Kopenhága 
Hamburg —

Christiansund 
Stockholm—
Szent-Pétervár 
Moszkva — 
Varsó— —

Suíina — 
Szófia— — 
Konstantinipol

A szélirányok jelölése: N = észak, E =* kelet. S ^ dél 
= W nyugodt —Felhőzet: 0 = egészen derült, 1 — több­
nyire derült, 2 = részben felhős, 3 = többnyire borult 
0 = egészen borult, © — eső, = hó, s — kőd. 
R zivatar.

Az atlanti légnyomás-maximum meglehetős gyorsasággá1 
nyomul előre, magva ma már Francziaország fölé került. A 
depresszió a magns északon van.

Európa déli részén az idő száraz, északi részén és az 
Alpesekben többé-kevé»sbé esős. Nyugaton a hőmérséklet 
sülyedése tapasztalható. — Hazánkban a hosszantartó derült 
és száraz időt múlt éjjel az ország nyugoti részén gyenge 
esőzés és felhőzet szakította meg. elvétve zivatarok is voltak. 
A lehűlés csak az alacsonyabb déli hőmérsékletben nyilvá­
nult. A szelek erősbödtek. Nyugoti szelekkel változóan felhőd, 
envhe és ismét szárazra hajló idő várható.

budapesti ar:*u- és értéktőzsde hivatalos árjegyzése
1898. szeptember 14.

Kai^t

J \uuila> reggel 7 • akor Ily -m. J Hőmérő reggel 7 órakor-f-16° C. Légsulymdrő reg. 7 ó. 768 m/m.

A) Árutőzsde.
1. Gabonaneznüek. 

a) Kész áru.

ó Minősé g 1 s n 1 y h ektollte rank 1 n t

vagy Faj

«J !

74 kg 75 kg 76 tg- 77 kg. 78 kg. 79 kg. 80 kg.
100 k 1 1 0 g r & m m n a k ára

írttól frtig frttó! frtig úttól frtig úttól útig írttól frtig Írttól frtig Írttól útig

ó bánsági _ ____
8.55 8Í70 8.75 8.85 8.90

_
8 ".95 9*.- 9Í10 9Í15 9Í20 9Í25 9Í30

tiszandélu
8.75 8.90 8.95 9.05 9.10 9.15 9.20 9.30 9.35 9.40 9.45 9.50

p^’vJíU
8.70 8.65 3.90 9.- 9.05 9.10 9.15 9.25 9.30 9.35 9.40 9.45

0 frhérrr.egvei
Üj j 8.75 8.90 8.95 9.05 9.10 9.15 9.20 9.30 9.35 9.40 9.45 9.50

aj román atm.
J>_5 8Í90 8Í95 9Í05 9Í10 9*15 9Í20 9! 30 9’.35 9.40 9Í45 9Í50

bolgár . -.- -!- -!- -!- -!- -!-

I T a 4
Minőségi

sulv
hekt.-sint

Frttól Frtig

Rozs - uj I-rendű 70-72 6.95 7.—
j nj II-rendO 6.85 6.90

Árpa _ uj t.ikarmánv 60-62 5.45 5.90
uj • gt-‘.ni való 62-64 6.25 6.80

, — uj 1 sörföze.-re 64-66 7.30 8.20

Zab _ _ 39-41 5.80

Tengeri ó j bánsági _ 5.30 5.35
” 1 ó < ma.ánemü — 5.25 5.30

I;p.r.cze uj . káposzta 11.50 12.25
* uj üonsagi

Kile* -
1 °i i -

_ -.-

b) Határidőre.

Usance-mlr.ú.-Migü 100 kilogranimoakint.

▲ hajóezállitáe fuv&rdlj- 
tételel Budapestre.

Határidő
Pénz Áru

frt frt
1898 márcz._

. október_

8.53
8.77
8.58

8.55
8.78
8.60

~ - 1858 márcz._ 6.74
6.90

6.76
6.92

Tengeri____ 1899 április —
• május _

1898 juhus _

4Í63

5Í13

4Í64

. 5Í15

Zab_______ 1«. márcz. _ 5.53
5.30

5.55
5.31

Káp.-Repce 1898 szept. 12.70 12.80

Bér»

Honnan kr.
Pancsova

23—U5
Bezdan_ •15—17
Kalocsa_ .13—14
D.-Föld vár 12-13

•Szentes_ >83—35'
31

Zenta------ 27—29
Titel____ 25—26

..Mitrovicz
i - 
•SD—32

magasabb á budapestinél.
A hajiTiijtetelek luO kg.-kint a 
tizállitási adóval és a biztosítási 
díjjal értetnek. A Béga-álloma- 
sokrul a burcseüázást beleértve.

-eszámcló árfolyamok
szeptember 13-áról.

II. Különféle termények.

u

Ili
i 

l 1 I
I 

M
II

1 1 I
I 

Ili
i márczias

ok tí------- 8Í76

Bo,za ZZIZZ marczius

október —
6Í88

longer!__________ május------

julius------
aug.^-------

sí 13

Zab____ ___________ márczius
íSpfr -
október _

5l31

ILáp.-Repcze _____ szept. 12.90
Szilva boszniai lzudb.

» ’ !
, szerbiai szokvány 
. „ 100 db.
. . 85 .

E: z z

Sz-lvalz szlavóniai_
szerbiai — z 14.50

13.75

Faj
Pénz Ára

frt frt
!

Ingyen hordó Disznózsír
S^z zzzzzzzzz 64.— 64.50

- Szalonna —
magvar la légenszáritott vidéki
városi légenszáritott, 4 darabos_______
füstölt*Z Z Z

56.50
57.50 
62.-

57Í-
58.-
63.-

Zsákkal együtt

göngysuly tisztás uly

helyett.

Szilva------
Kmz áru

boszniai. I8d8 évi, usance-minőseg _
, „ »120 darabos ____
„ , , ivó ----- ----------------
- . , 85 -------

szerbiai, . „ usaace-minőség-------
. ■ 100 darabos __ _
- , , 85 -------

9Í-
11.25
17.50
9.-

11.25
17.50

9Í50
11.75
18.-
9.50

11.75
18.-

í

Minőség

500 grammonkint
Szilva-------
Határidőre _

boszniai______ __  ____ usance-min.
,____ __ _____ 120 darabos

l ZZZZZ. 85 1
szerbiai,_______ __ __ usance-min.

, _____________ 100 darabos

10Í25
12.-
16.50
10.-
11.75
16.-

10.50
12.50 
17.— 
10.25 
12.-
16.50

Ingyen hordó

Szilvaiz 
Kész áru

szlavóniai 1898 
szerbiai 1898

Szilvalz _
Határidőre —

szlavóniai 1898 
szerbiai 1858

14.50
13.75

15.-
14.25

- Heremag —
luezerna magyar. 1898  
lóhere aprószemü 1898 _____________

„ középszerű 1898 ____ __ _____
„ nagyszemü 1898 

-!-

B) É rtéktőz s d e.

rtékpapirok

I. Államadósság

a) Magyar államadósság.
Aranyj. 100.600. 1000 frt né vert. drbokban, adóm.

, 10.1XHJ frt névért, darabokban adóm. —
Korunaértekü járadék, adómentes--------------------

1876. keleti vasúti államk aranyb.. adólev. 10*/,
! 18S9. évi államvasuti aranvkölcsőn, adómentes—
■ 1539. , „ ezüst kölcsön— —------------
í Aiiamk. vask. czélj. arany adóm.. 200 K. névért.
1 1870. évi nyeremenykőlcsöo, 100 frtos darab — 
! 1870. „ . 60 . . —
. Magyar regále-kárt. kötvény, adómentes-------
1 Hórvát-szlavón „ • • ,

Magi ar Bidtfhe-nuuitMittai kötvény, »démente. 
I Hurvat-szlavon . • •

Tiszai es szegedi nyereménykölcsön--------- ------
bor", .d-sziavon jelz. fuldv. kötv. adólev. 7°/# —

Utolsó árfolyam

120.40
120.40
98.40 
90.-

120. —
119.25
100.50 
89.50

161.-
160.50 
100.35
100.50
96.40 
97.-

141.—

120.90
120.90
98.80
90.50

121.-
120.25
101.-
90.50il?:3 

101.10 
101.50 
97.40 
98. - 

142.-

Kamat-
lák

4*/»•/• 
4*/i«*/. 
4*/io*(# 
4*/io°/o
4 u/s 
4 */.
4 e/o
5 %
6 7.

« •/..
* 7.
2 7o

É r t é k p

b) Osztrák államadósság.
Egyesitett járadék papírban február—i

T „ , május—november_
Egyesített járadék ezüstben január—julius-------

n p » április—október _
Aranyjáradék, adómentes —________________
Koronaértékü járadék----------- -------- ------------
Államsersj. 1854. évb. 250 firt. p. p. adólev. *>•/, 

e 18W. . 600 , o. é. . ,
• i860. , 100 e e
* J5t ^ *------- O' “a

c) Idegen államadósságsk.
polgár államvasuti zálogkölcsön____ ________
Szerbia ny.-kölcsön 100 frank ar_____________

, , 100 . , . (Q32tr. felülb.

Utolsó árfolyam

101.20 
101.20 
101.05 
101.05
121.25
101.25
164.50 
140.75
159.50
194.50
199.50

>110.-
32.-
J2-

101.70 
101.70 
101.55 
101.55 

.75121.75
101.75 
165.50

IS:
1&50I

111.--
33.—
M

4 */,*

:a

W/e
47.7.5 7.
47.7.
6 * e
4V.7s
47.7.
47.7.
5 7.
5 «/,
5 7.
47.7. o 7.
67.7. 
c 7.
47*7«
3_7.

6 7.
47.7.

47,7. 
4 7. 
4 7. 
4 7. 
4 7. 
6 7. 
Ö 7. 
4 7. 
4 7. 
4 7. 
4 7.
4 7.
47,7.
5 7.
5 7.
4 7.
6 7. 
6 7# 
47,7.

II. Más kölcsönök.
Bosnyák-herczegovinai orsz. kölcsön 1895. évből 
Budapest főváros 1890. évi kölcsöne, adómentes
Budapest székes-főváros kölcsöne adómentes _
Temes-béguvŐlgyi vizazab. társ. kölcsöne____

III. Záloglevelek és kölcsönkötv.

a) Budapesti Intézetek kibocsátásai.
Belvárosi takarékpénztár r.-t.____ ___________
Egyesült bpesti fővárosi takarékpénztár______
... . koronáért.

Ganz és társa ^asönt. s gépgyár r.-t. köles. köt.
Kisbirtokosok o-szágos fóldhitelint.____ _____

, . . 50‘/, évre kor. ért.
. . • 50*évre________

M. agr.- és járadékbank r.-t. szőlőkütv. kor. ért." 
. . „ jaradékjegy vissza fiz. 102% „

Magyar földhitelint. o. é.___ ___________ __

. „ koronaértékben 50 évre __

. . koronaértékben 63 évre __

. . szabály, és talajjav. _____
Magyar helyiérd. vasutak kötv. 5u% evre____

, . . .50 évre kor. ért.
. . . .50 évre 105% —

Magyar jelzálogbitelbank ______ __ __ _____

„ , 60 évre koronaértékben__
. . köz?, k. 50 é., vf. 110 frt.
. e közs. kötv. 50 évre___
a • közs. kötv. 50 évre -------
. a nyer.-kötv. ..........................
• • . osztr. felülb.  
, a nyer.-jegy-------- -------------
, a . osztr. felülb. —

Magyar országos közp. "takarékpénztár ...___

»Magyar takarékpénzt. küzp. záiogbankja  —.
Magyar takarékpenzt. közp. zálogb. kor. ért._

, . . , kora. k.
Osztrák.magyar bank 40*/, évre *___ __  1.__

Pesti hazai első takarékp. közs. kötv.______ -
... . zálogl. kor. ért. _ —’

Pesti m. keresk. bank___

97.75 
100.
98.
88.75

100.25
100.25
97.50
98.75 

'102.- 
102.50

5100.
98.
99.75 

100. 
•97.50
97.50
89.50
86.75

oru Ui97-re

98.75
101.
98.75
39.25

101.25
101.25
98.50
99.75 

104.— 
103 
101.-
99.- 

100.75 
101.— 
98.5C 
98.5C 
90.
97.75

99. — j 100. 
94.50 95.50
98.50; 99.50 

100.- 102.— 
100.30 100.80 
98.75; 99.75

100Í-I 100Í50 
98.25Í4, 99.25 

100.- -101.- 
:122.-! 123.- 
^23.50;4l24.50

19. - 20.-
20. -; 21.- 

103. — ! 104. 
100.25 101.25
100.25
97.50

100.75
98.25

100.-
95.“

100.20

101.25
98.50 

101.75
99.:

101.-
85.50

í101.20
96.30
98.25

100.2001.2C
97.-

------------#100.
__________ J 88.25

közs. k. vissz. 110’frt_\ fíbS.—
közs. k. vissz. 810 k. —‘ ? 89.—

101.—
*89.25
106.-
100.-

b) Vidéki ós külföldi Int. kibocsátásai.
Albina takarék- és hitelintézet...____ ________ - • 101 .—
Aradi polgári takarékp."40 évre   ____ «100.—

40 é. vissza fiz. 110 frt. . '-101.
40 évre—___________   ’ 100.—

Araimegyei takarékpénztár--------------------------- 98.50
Bosnyák-herczegovinai szabad, országos bank—
Debreczeni első takarékpénztár _________ __ 99. -

itelb. 40 évre__________ _ 100. —
40 évre visszafiz. .— 98.50

Horvát-azlavon országos jelzálogbank—________ ^100.50
. „ » közs. kötv. 1100.—

Nagyszeb. ált. takp. 31V* é., vissz. 110 frt____  102.—
40 érre, vissz. 106 frt____ 102.—
40 évre, ül. kib._______ n101.75
35 évre, IV, kib.________> ,100.25

Nagyszebeni földhitelintézet---------------------------- ,y *103.50
102.- 
4T03.- 
Íf00.25 
120.60 

*M7.5C 
100.- 
99.25

,102.-
*100.50
100Í50
99.90
99! 50 

101.— 
99.50 

M01. 
100

r t é k p P i r

20.-
20

- C.— 
15.— 
5.—

1.50
7.—

—

Osztalék

17.— Osztrák hitelintézet . 160
38.60 Osztrák-magyar bank........ ............................. 600 903.- 908.-

Pesti magyar kereskedelmi bank _______ 500 1434.— 1437.—
16.— Unió libánk   ...____ __ ___________ 200 294.- 295.—

VI. Takarékpénztárak részvényei.

6.— Belvárosi takarékpénztár................................ 100 104.— 106.—
5Í—

Budapest III. kerületi takarékpénztár___  50
Budapest-erzsébetvárosi takarékpénztár 200 K.

121.—
84.-

123.—
86.-

12.— Budapesti tak. pénzt, és orsz. zálogk. r.-t. 400 K. 224.— 226.—
60.— Egyesült budapesti fővárosi takarékp__... 300

Magvar általános takarékpénztár____  500 K.
1180.- 1186.-

18.— 308.- 310.—
40.— Magyar országos központi takarekpénzt. _ 300 

Pesti hazai első takarékpénztár__________ 1000
803.- 803.-

401.— 8200.— 8250.-

VII. Biztosító-társaságok részv.
14.— Bécsi biztositó társaság ...____ __ _____ 200

Bécsi élet- és járadék-biztosító intézet____200
Első magvar általános biztositó társaság... 1000

245.- 250.-
13.— 285.- 290.-

160.— 3450.- 3500.-
5.— Fonciere. pesti biztosító intézet____ _____ 100 115.— 120.-
5.— Lloyd, magvar viszontbiztosító társ. ___ 100 83.- 85.-
5.— Magvar jég- es viszontbiztosító r.-t. ___ lOO 70.- 72.—
6.— Nemzeti baleset-biztosító r.-t. .. . 200 K. 143.- 148.-

70.- Pannónia viszontbiztosító intézet_______ 300 1035.— 1045.-

6.50
6.50

Vili. Gőzmalmok részvényei.

99.25 -55.-

5.—

5Í—

32.— 
14.—

8.— 
■*•5.— 

100.

„ , VT. kib.__________ •
Osztrák földhitelintézet nyer.-kötv. ____ —

. - nyer.-jegy----------- —
Temesvár első takarékpénztár_______ __  __ _

IV. Elsőbbségi kötvények.
. tengerhajózási részvényt._„
tuti vaspálya-társ. koronáért. .

47,7.
Osztalék
18 97-re

6.60 
10.— 
5.60 
5.— 

60__
-:=1£:§ =:=

— 16.—
6.60 

18.— 
6.— 

fr.84.- 
11.— 
14.— 
27.50

•Adria m. kir.
Budapesti közúti . .
Budapest villamos városi vasút r.-t.j_________
Budapest-pécsi vasút — — —
Deli vasat________________
Első cs. kir. szab. donagözhajózási társ.____
Első pesti «pódium- és csontiisztgy. r.-t. 150 út n.
Kassa-oderbergi vasút 1889, ezüst—__

„ „ 1889, arany_____ —__
. p 1891, ezüst—_____
. . 1891, arany —
„ „ (oszt. von.) 1889. ez. —

Magyar folyam- és tengerhajózási r.-t. _ — —
Magyar-gácbországi vasút I. kib. _

. „ II. kib. -
„ , ezüst-------

Magyar ny. v. (székest.-győr-gráczi vonal) — —
, , , 1874. kib.-----------------------------

Magyar v. eb. kölcsön beruh, czélra, arany _
Osztrák-magyar állam vasút 1883-------------

, , X. kib. 1835
Torontáli helyi érdekű vasutak —____

V. Bankok róasvónyei.

100.50
98.40
98.50
96.50

99.-
120.—
99.-

120.-
99.50

,100.-
108.-
108.-
tol:-
108.-
118.50

102.25
101.25 
105

101.2S
121.SC
18.50

101.-
100.-

101.50
99.40
99.50
97.50

100.- 
121.- 
100. 
121.—
100.50
101.- 
109.— 
109.— 
99.50 

109.- 
109
120.50

Concordia-gözmalom r.-t........................ ........ 400 j 30Í.- 310.-
„ . , elsőbbségi részv. 400 400.-

Első budapesti gőzmalom r.-t.______  500 K. j
Erzsébet-gőzmalom-társ............ .......................200

710.- 715.-
287.- 290.-

Lujza-gőzmalom r.-t.__________________ 160
Pesti hengermalom-tára ____ ________ 400

170.-
600.-

172.—
sió.-

Pesti molnárok és sütők gőzmalom r.-t._ 200 230.- 235.-
Pesti Viktória-gőzmaiom________________150 135.- 137.-

IX. Bányák és téglagyárak részv.

Budapesti tégla- és mészégető r.-t_____ 200 K. 109.- 112.—
Budapost-sznntlőrinczi téglugvár ___ __ 100 165.- 170.-
Egyesült tégla- és czementgvár r.t.______ 100 95.- 96.-
Északm. egvvsült kőszénb. és iparv.............. 100 143.— 144.—
FclsöLiagvarorsz. bánva es kohóm. r.-t. ... 100 103.— 110.-
István téglagyár r.-t__ ___________ _____  100
Kassa-somooí kőszénbáuya r.-t. id. elism. 30

76.— 79.—
22,- 23.-

Kis-sebesi granitbúuvák r.-t. . . 200 K. 103.- 105.-
Kőbánvai göztéglagvar r.-t. ...__________ 160 740.- 745.—
Kőszénbánya és téglagyár r.-t________ 20 K.

fLechner rákosi téglagyár r.-t. 100
337.—
106.-

339.-
108.-

•^Magyar asphalt r.-t.____ . lOu 220.- 220.50
'Magyar ált", köszunbánya r.t_______ _____ 100 94.- 94.50

, . „ „ 1898. kib. 100 90.- 91.-
Magv. gőztégla-, czem.- és evpszirvar r.-t. lOO 85.- 90.-

' Magvar kerámiai gvar ti-t. előv. jog. n._100 155.— 157.-
Peterhegvi téglaipar r.-t__...__ __  ... 200 K. 85.— 87.-
Salgótarjánt kőszénbánva r.-t............ ..... ......lou 612.- 613.-
Újlaki tégla- és mészégető r.-t. előv. jog. n. 150 252.- 254.-

X. Vasművek és gépgyárak részvh
Első magvar gazdasági eépevár r.-t............ 200 160.- 165.-
„Danubius- m. hajó- es gepg>-ár r.-t._ 200 K. 96.— 97.—
Ganz és társa vasöntöde es gépgyár ___ 400
Magyar belga femipargyár r.-t. elsőbbs. 200 K. 
Náarági vasipar társulat_______ _____ __ 200

2230.- 2240.-

„Nicholsoa“-gepgvár részv.-társ.____  200 K. 107.— 110.-
- Rimám unuiv-salgvtarjiim vasmű r.-t_____ lOO
Schlick-féle vasöntöde és gépgyár____ __ 200
Teudloff s Dittrich gépgvr.-t. A) sor. elölj. 200 K.

213.- 219.-
130.— 135.—

Weitzer János gép-, waggongyár r.-t. _ 400 K. 233.- 240.-

XI. Könyvnyomdák részvényei.
„Athenaeum“ irodalmi és nyomdai r.-t._ 100 380.- 390.-
Franklin-tarsulat____ ___________ __ 150 257.- 260.—
„Kosmos“ müintézet ... ........... ..... ..... .....  ... 100 90.- 95.-
„Pallas“ irodalmi és nyomdai r.-t.____ __ 200 190.- 195.-
Pesti könyvnyomda r.-t.____ __ _____ __ 500 1500.- 1550.-

XII. Különféle vállalatok részv.

„Apollo“ kőolajfinemitó-gyár r.-t. ... 200 K.
Bautiin-féle vegvi gv-árak r.-t------------- 500 X.
Bihar-Szilágyi ulajip'ar r.-t___________ 200 K.
Brassói cellulose gvár r.-t.____ __ _. 200 K.

450Í- 47o! —

115Í- 125! —
Budapesti általános villámossági r.-t__ 200 K. 116.50 117.50
Első mag>-ar betűöntődé r.-t.......................... lOO 148.- 150.—
Első magvar gvapjumosó- és bízom. r.-t.... 200 420.— 430.-
Első magyar részvény serfőzöde_________ 300
Első magyar sertéshvúaló r.-t. _______ 200
Első magyar szállítás, vállalat r.-t. ____ 200

1330.—
265.—

1340.—
270.—

140.- 150.-
Első magyar szálloda r.-t........................ ... 80 235.— 240.-
Első pesti spódium és csontliszt gyár____ 100
Fiumei rizsnántoló- és rizskeményitő gyár 500

135.- 140.-
1475.— 1525.—

Gschwindt-féle szeszgyár... .............................200 465.- 475.-
„Hungária“ mütrágy'á és kénsav-gvár____ 100
Jordán Viktor-féle bőrgvár r.-t__*................ 1Ó0 20.- 25.-

„ „ „ „ els. részv. 100 45.—
Kábelgyár részvénytársaság.............. ........... 200 310.- 320.-
Kőbányai király serfőző r.-t—-------... 200 K. 48.- 50.—
Köbanyai polgári serfőzö reszvénv-tár. 200 K. 85.- 88.-
Magyar ezukoripar r.-t. A. sor____ ...__ 100 111.- 111.50

„ „ „ B. sor ...----------- 100 154.— 155.-
Magyar fém- és lámpaáru-gyur r.-t.___ 100 133.- 135.—
Magyar ruggyautaárugyár r.-1..----------------100 159.-

Értékpapírok

\ MagV'ar vasúti forgalmi r.-t. előv. jog. n. 200 K.
j Magyar villamossági r.-t.___ ______ — 2u0 K.

Nagyszebeni villamosmü r.-t.............. ... — 500
Nemzetközi viliántossági társaság____ — 200
Nemzetközi waggvnkölvsönző r.-t.___ 400 K.
Popper Lipót faipar r.-t..................................  2000
Quaruero részvénytársaság ___ __________ 100
Royal nagyszállója részvénytársaság  200 K.
Szegedi kenderfonógyár r.-t._______________ 2UU
Sziszeid tárházak r.-t.     100
Telefon-Hírmondó r.-t.____ __ __ __ lOO K.

—.— I Törökhirodaimi dohányegj^darusági r.-t. 200 fr.

XIH. Közlekedési váll. részv.
12.— ! Adria m. kir. tengeri hajózási r.-t____ __ 100
—I Aradi és Csanádi egyes. v. r^-t. törzs.-r— 100 
10.— j Barcs-pakráczi vasul elsőbbe;, részv.____ 200
14. — I Budapesti közúti vaspálya társ.____ _____ 100
—.— j „ „ „ id. részj______100
9. — : r . , -élv. jegy------- —

10.— j Budapesti villamos városi vasút r.-t.___ 100
5.— . „ . ,, élv. jegy „ —

—.— Budapest-szent-lőrinczi h. é. vasút-----------100
—.— - . „ „ els. ré»zv. 100
—Bpest-ujpest-rákosp. vili. köz, vasút r.-t. 200 K. 
—.— Debreczen-hajdunanási vasút ih. é. v. els. r. 100 
fr. 3 Déli vasút____ __ __ __ _ _________ 2U0 ar.

15. — Első cs. kir. szab. duaagözhajó-társ. 500 p. p.
—.— ! Gölniczvölgyi vasút r.-t. első hős. részv. 2UU K. 
—.— i Kacsai közúti vasút ____________ __ __ ion

7.944/10 ' Kassa-oderbergi vasút..................................... 200
10. — ! Kassa-tornai helyi érd. vasút r.-t, eb. r. 200
5.— S Magyar folyam- es tengerhajózási r.-t. 200 K.

I Utolsó arfa. . am

9-947,0 :10.— 1

fr. 28% 
9.947,0

Névértek
drbkint

25 L. 
25 L.

40p.p.

Bank­
kamat!.

w:.

Magyar nyugoti vasút______ ________ __ 200
Mára marosi súvasut eb. részvény ...____ 100
Máramarosi sóvasut törzsrészvényei____100
Máramarosi sóvasut B. részvényei______  100
Marosvásárh.-szászrég. vasút eb. részv. __ 100
Xagykikinda-rtagybecsker. vasút eb. r._lOO
Oriente magy. tengeri hajózási r.-t._ 1000 K.
Osztrák-magyar álhunvasut_______ __ 200 ar.
Pécs-barcsai vasul______ __ __ __ ________200
Szlavóniai fa. 4. vasút els. részvény __ — 2oö

XTV. Sorsjegyek.
Bazilika sorsjegy____ __ __ _____ __ __ _ —

„ „ osztr. folülbölyegzéssel   — —
* „ nyeremény-jegy __________

Bécs városi nyereménykölcsön 1874. évről____
Budavárosi sorsjegy___ __ ___________ _____

„ „ osztr. felülbélyegzéssel____
„Jó szív* egyesületi sorsjegy____________ —

„ „ , osztr. felülbélyegz.
Magxar vörös-kereszt sorsjegy----------- — ... —

„ „ „ „ osztr. felülbélyegz.
„ „ , , nyeremény-jk.*gv —

Olasz vörös-kereszt sorsjegy____ __ — —
„ „ „ osztr. felülbályegz.

Osztrák vörös-kereszt sorsjegy-- ------------ ---------
Osztrák hitelintézeti sorsjegy______ __ __ —
Pálffy sorsjegy_______________ __ __ ________

XV. Pénznemek.
Arany, cs. és kir. vert ____________ ________ _

„ osztrák vagy magyar 8 frtos__________
„ 20 frankos___ ______________________
„ 20 márkás_______ __ _____ ________ __
„ török aranylira ... ..... ........... ........... ...........

Német bírod, vagy egvenert. bankj. (100 márka>
Franczia bankjegy (100 frank)________________
Olasz bankjegy iiod lira) ____________ _____
Papirrubel darabonidnt___ __ _____ ________
Román bankjegy (100 lei) ............ .........................
Szerb bankjegy (100 ezüst dinár)___ __ __ __

XVI. Váltók árfolyama (látra).

pevz 1 áru

135.- 190.-
134.- 135.-
490.- 510.-
322.- 325.-
535.- 595.-

42Í- 43Í-
280.- 290.—

130Í- 131*.-

217.50 218.50
112.- 114.—
206.- 207.-

27o! — 275.-
238.- 239.-
120.— 125.-

70*.- 75Í-
102.- 103.-

450!— 455*.-
100.-

190!- 191 * —
197.50 198.50

212.- 213Í-

211 i- 212! —
S6. — 27.—
62.-
62.— 67.-

100.- 101.-
100.— 101.—

222.- 223*.-
175.-

6.— 6.50
6.6C
2.— 2.50

Í7V5C 178.50
61.50 63 50
62.75 63.75
3.70* 4.10

4.10
8.25

<1.25
A,—

11.- 11. óO
11.85 12.
IS.75 20.25"

1S9.5C 2C1.50
6=. — 67.-

5.69 5.74
5.65 5.70
9.52 9.57
9.52 9.57

11.75 11.79

58.S21 ,55.02% 
I 47.55 47.75
• 44.25 44.45
’ 1.»* 4 1-27%

Amsterdam ___ _____

London _ ____  _ _
Német bankpiaczok___
Olasz bankpiaczok.........
Pária______ _____ __
Svájczi bankpiaczok _
Szentpétervár .............

100 hollandi írtért_
100 frankért_______

10 sterlingért___
100 márkáért_______
100 líráért ____ __
100 frankért___ __
100 ___ ...
100 rubelért ___ __

X\IL Határidőre kötött értékp.
Szeptember hó végére.

Magyar aranyjáradék... ___ __ _____ ________
Magyar koronajáradék......... ........... ..... ..... ...........
Magyar általános hitelbank___  ...______ __
Magyar ipa,-- és kereskedelmi bank____ __ __
Magyar ielzáloghitelbank ............ .........................
Magyar leszámítoló és pénzváltó bank_______
Rimamurányi vasmű____ __ __ __ __ ________
Budapesti közúti vaspálya-tarsas ág_________

Osztrák hitelintézet________________________
Déli vasút___ __ ______ __________________
Osztrák-magyar állam vasút

99 .£5
120Í10

58.87%
44.25 
47.55
47.25 

126.75

120.50. 
98.50 

391.751 
100. —: 
247.50!
259.50
252.50
382.50

99.1^
120Í50

59.071
44.45
47.75
47.50

127.75

120.75 
98.70 

392 
100.50 
248.— 
250. — 
253.- - 
383.-

356.20 356.40 
75.50; 76.—

352.25 352.75

156.-
105.50
175.-
100.-
82.-

Angol-osztrák bank---------------------------- 180
Budapesti bank egyesület------------------------ 100
Első magyar iparbank—------------------------ 150
Fiumei hitelbank_______ — — — — __  80
Fővárosi bank-részvénytársaság— ___ __ 100
Budapesti giro- és pénztár-egylet ___  2000 K.
Hazai bank-részvény-társaság  ------- 800 K.
Hermes magy. ált. váltóüzlet réazvt. — 800 K.
Horvát kereskedelmi bank---------------  840 K.
Morvát leszámítoló bank— — — — — 400 K, 
Horvát-azlavon országos.jelzálogbank — — 100 
Magyar általános hitelbank — — — — — 100
Magyar ipar- és kereskedelmi barik-------100
Magyar ielzáloghitelbank —----------------100 ar. —
Magyar kereskedelmi r.-t.-------------------- 800 200.—
Magyar leszámítoló és pénzváltó bank— 400 K.
Magyar takarékp. közp. jelzálogbankja------- 600

109.50
120.-
130.-

157.-
106.50
176.-
101.—
83.-

110*.-
130.-
135.-

Magyar ált. hitelbank____ __ _____
Osztrák hitelintézet_______________
Magyar aranyjáradék-------— — —
Magyar korona,áradék_______ __ __
Magyar ip. és keresk. bank. — — —
Magyar jelzáloghitelbank —_______
Magyar leszámítoló bank__________

115.- 117.-

m-L

Magyar
Rima-Murányi vasmű r.-t.
Bpesti közúti vaspálya t. ___ __ __
Déli vasút--------------------------------—
Osztr.-magyar államvasut_________
Budapesti bankegVesület __—--------
Első magyar iparbank-----------— —
Hazai bank r.-t—-------------------- --

T!am"Tözó kincstári utalvány kamatlába (6 hó)-------
Az Osztrák-M^yar bank kamatlába váltóleszárajtolásnál ...............

Le számítoló árfolyamok szeptember 13-áról.
Pesti m. keresk. bank____________
Belvárosi takarékpénztár r.-t. ___
Egyes. Bp. föv. takarékp-------- ---- --
I. magyar ált. biztositó társ----------
Magy. jég- és viszontb. t.___ _____
Concordia gőzmalom t.— ___ _____
Pesti Victoria-gőzmalom__________
Molnárok ós sütők gőzm.____ _ _
Egy. tégla- és cementgyár r.-t.____
Felsőm, bánya- és koüómü_______
Északmagyar kőszénb. r.-t._______
Magy. ált. kőszénb. r.-t. —_______
Magja r asphalt r.-t._______ __  _
Magy. kerámiái gyár r.-t

392.-
356.-
120.—
98.50

100.
248.-
260.
251.—
382.
76.-

352.

Járadékok és
Más é.tékpapirok

Salgó-Tarján
Bp.-ujpest-r.

áni kőszénb. t. —

Danublus-Schoen. hajógyár 
Ganz-fóle vasöntöde r.-t. .
Bpesti takp. és zálogk. r.^4. _
Budapesti vili. városi vasuf _
M. orsz. közp. takarékp.____
Kőszéubánya és téglagyár r. í.
Fiurnsi hitelbank r. t. _______
Kőbanyai királyserföző r.-t.__
Magyar ezukonpar r.-t. A. sor 
Magyar ezukoripar r.-t. B. sor
Magyar villámossági r.-t.____
Nemzetk. villámossági r.-t._

iaukzalogifvel 'i ei/.alogositasanal ____ _
tlogositisán ii .

■
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Been hirdetési rovatban minden oA 
•gyérért beiktatása közönséges petit 
betűkből 2 krral. a compact betűk­
ből szedve 4 krajczarral fizetendő.

Minden hirdetésre feivnagoettas ti
• kiadóhivatal Ingyen. Cxlmmel eH4> 
tett hirdetések minden közlése utte 
még 30 kr. béiyeglileték le fizetett**

TELEFON 6354.

hirdetéseket
elfogad az Egyetértés számára 
a központi hivatal Papnövelde* 
ütcza 8. sz. és a következő 

fiók kiadóhivatalok:

Brener nővérek
dobánytözsdéje VI. kér., Teréz- 

körut 54. szám.

Bürger Vilmosné
dohány tőzsdéje Andrássy-at 51. 

(Oktogon.)
Deutsch Julia

dohánytőzsdéje József-körut 
50, sz.. (Baross-utcza sarkán.)

Nemecsek A.
dohánytőzsdéje IV. Petőfi-tér 

3. szám.

Toldi Lajos
könyvkereskedése Buda, II-, 

Fö-utcza 2, szám. 
valamint minden hirdető.!

Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik és a hirdetés alatt allo szám közöltetik.---------TELEFON..6354
Védöangyalt kereső ver­

senypályázat! 
a mely 12 nap múlva lejár
cziznü, „EgyetértÓB“-ben 
11-ón közölt hirdetésemre 
sürgősen kérem fel 

nemesszivn, imádatra 
méltó, kedves és áldott- 
lelkű hölgyközönség szives 
figyelmét; mivel e pályázat 
8 nap múlva már lejár és 
még hátralevő idő kévé: 
rosszhiszemű bizalmatlanságból 

visszavonhatatlan alkalmat 
el ne mulasszák kérem kihasz­
nálni ! Ha boldogságom csillagát 
felfedezhetném, gondos nap 
szeretnék lenni, hogy tündöklő 
csillagom űrökké boldogan 
fényeskedjék nekem! A jó 
Isten megmérhetetlen nagy 
jóságával áldja meg e pályá­
zatban részvevőket s belőle 
csak annyi részt hagyjon nékem, 
hogy minden nemes lélek meg­
értse törekvésemnek jó gólját.

Eladás.
Használt és nj

pénz-szekrények
rendkívüli oleso áron kaphatók 
a bécsi nénzszekrénygvár raktá­
rában. Budapest, V., Bál- 
váay-utcza 6. sz. 31885

2 ló
almás szürke kintós, 170 cm. 

magas,
Pasqnet

sötétpej jukker lóval 165 cm. 
magas, szerszámmal, kocsi 
szánkó talpakkal és 2 lóra 
átalakítható, jutányosán eladó. 
Czim a kiadóhivatalban. 344SG

Telivér emdeni
Indák, törzsenként (1 gúnár 
2 tojó) 15 írtért: különféle 
fajú diszgalanibok es 1 Uni­
versum kultetö gép 25 frtért 
eladó. Horváth Géza gazda- 
t's/t. Éne se. ilyörmegye. 0903

Elegáns bútorok.
Salon, ebédlő, háló- és uri- 
szobabutorok, függönyök, sző­
nyegek, dísztárgyak olcsón 
eladók. Andrássy-ut 66. 
földszint. 34469

Alkalmazást keres.
Középkorú

özvegy asszony ajánlkozik idő­
sebb intelligens gyermektelen 
özvegy úrhoz, vagy plébános­
hoz, mint házvezetőnő. Pár 
ezer forinttal rendelkezik. Aján­
latokat r J. M.u jelige alatt a 
kiadóhivatalba kér. 6896

Ügyes szabónő
elvállalja mindennemű női- és 
gyermekruhák varrását a 
legújabb divat szerint, valamint 
egész kelengyéket, menyasz- 
szonyi ruhákat stb. a legolcsóbb 
árakon. Vidékre mintaderék 
beküldése után. Czim a kiadó- 
hivatalban. 11068

Házikisasszonynak
gyermek mellé, vagy társal­
kodónőnek ajánlkozik jó család­
ból való árva leány. Czim a 

6906
arva 

kiadóhivatalban.

Középkorú,
szép bizonyitványnyal rendel­
kező nő, alkalmazást keres 
vidékre gazdasszonynak. Leve­
leket kér „S. M.u jelige alatt 
a kiadóhivatalban. 6904

Mükertész,
28 éves nős, egy kertészeti 
iskolát végzett jártas a divatos 
kertészet minden ágában, keres 
október 1-re állandó állást egy 
nagyobb uradalmi kertészet 
kezelésére. Czim Nedoma 
József Budapesten, X. kei., 
Apafii 8018. sz. 6892

Ügyes
női rnha-szabónö ajánlkozik 
a t. hölgykőzönségnek a leg- 
jutányosabbau. akár házban, 
akár házon kívül. Czime a 
kiadóhivatalban. 11037

Alkalmazást nyer.
Társalgónő.

Keresztény családhoz vidékre, 
szérényebb igényekkel mint 
társalkodónő egy intelligens nő, 
ti a magyar, német, franczia- 
nyelvct bírja, kerestetik. Czim 
a kiadóhivatalban.______11070

Ányahelyettes.
házvezetőnőül keresek har- 
minezüt év korüli intelligens 
hivatalnok, ügyvéd, vagy föld­
birtokos özvegyét t'ögymni- 
ziummal biró nagyobb vidéki 
városba igen kedvező feltételek 
mellett. Egy-két fiúgyermek nem 
akadály. Levelek arczképpel 
1 kiadóhivatalba küldendők 
„M. K.“ jelige alatt. 34437

Oktatás.
Szegény és árva

bölcsésze ttan-íi a Ugató, szerény 
feltételek mellett nevelőnek 
ajánlkozik. Czime a kiadó­
hivatalban. 6899

K evei önöket,
gyermekkertésznöket, bonneo- 
kat a leglelkiistneretesebben 
ajánl és elhelyez özv. Toborfy 
Lajosné Budapesten, VI. Sziv- 
utcza 44. III. em. 19. 6907

Correpetitor
két fiú mellé, kik a gymnasiu- 
mot látogatják, a délutáni 
órákra kerestetik. Ajánlatok 
„A. B. C.“ jelige alatt e 
lap kiadóhivatalába intézendők. 

y 6902

Különféle.

Kiadó lakások
november 1-re.

A vásárcsarnok közelében, 
Lónyay-utcza. elején, villamos­
vasút megállóhelye közvetlen 
a kapu előtt, több lakás 
november 1-re, egy pedig 
azonnal is átvehető. Czim a 
kiadóhivatalban. 11061

Hordók
üresek, használtak jó karban 
ca 30 drb, raktár hordók á: 
15—30 hektoliter ca 100 drb 
szállító hordó és ca 100 drb 
félhordó, azonkívül teljes majd­

nem egész uj
berendezése egy liqueur- 

gyárnak,
franczia destilláló készülék,
(Marienhadi) állóhordók fából 
és agyagból, üres üvegek, 
czimkék minden készülék és 
apparátus, különös eleső ár­
kán eladók. Csakis komoly 
ajánlatok kéretnek „Ritka 
alkalom 100114 jelige alatt 
Fisoher J. D. hirdetési irodá­
jába Budapest. Zsibárus-utcza7.

34465
Pónzkölcsönök

földbirtokra 4 és fél kamatra 
kaphatók. Czim a kiadó- 
hivatalban. 6 - 65

Zongora,
hires gyártmány, vaesieirke- 
lettel alkalmi vétel gyanánt 160 
frtért, amerikai vasszerkezetű, 
majdnem uj kereszthuros pia­
nino valamint saját és külföldi 
hire» gyártmányú zongorák, 
pianinók, amerikai harmo- 
ninmok olcsón és több évi 
jótállás mellett eladók és 
legolcsóbban bérelhetők 
Deutsch Gábor zongorater­
mében Budapest, V., Erzeé- 
bet-tér 7. se. I. em. 34036

Amortizácziós
kölcsönöket budapesti há­
zakra és telkekre I., II helyre 
vidéki házakra kizárólag I. 
helyre, valamint földbirtokra 
30,*40 és 50 évre minden elő­
zetes költség nélkül közvetitek 
a legrövidebb idő alatt előkelő 
fővárosi intézetnél csekély utó­
lagos honorárium fejében, Te­
lekkönyvi kivonat és kataszter- 
birtokivszükséges. Értekezhetni 
d. u. 1—3-ig. Hol? megmondja 
a kiadóhivatal. 11038

származó építkezési anyagok 
úgymint ajtók, ablakok, az 
utóbbiak közt nagyobbrészt 
befelényiloak és bármely tárgy 
mely az építéshez szükséges' 

legolcsóbb áralr mellett 
adatnak el. 34270

Temesvári Géza
Ujvásár-tér 4,

ír
összes költeményei, eredeti kéz. 
intők és kiadások alapja 
megjavított uj népies kiadii 
egy kötetben. A költő arczké. 
pével. Ára kötve 1 frt. Kaphat 
az ..Egyetértő,- kiadobivata. 
Iában (IV. Papnövelde-utcza S) 
a pénz előleges beküldés, 
mellett.

"cazsJs- és -sráltó--— siet részrtr.-társasig-
Budayjest, V., Doroítya-utcza 12.

309-Ö00 korona nyerhető
1 drb 4%-os Mag». Jeizálogsorsj. igérv. -nyel

Hozás szept 15-én. Főnyeremény 190.000 korona.

1 drb 4 '„-os Tisza-szegsdi sorsj. igérv.-nye!
Húzás okt. 1-én. Főnyeremény 200-000 korona.

34112 A kette együtt czak 5 forint.

Telefon ezian: grS®Bimos«S66.

ÚRIT AS angol gisisi is vegyi Mtó vállalat
HAVRANEK és TERLETTER

Gyártelep: fi$u«lapest. IX. kér., Bokreta-ntcza 3. sz.
áruk és minden e 

34490

5.50

Elvállal mindennemű fehórnemüek, férfi és női ruhák, csipkék, selye:
szakmába vágó áruk tisztítását olcsó árak mellett 

Megrendeléseket kérjük vagy telefonon vagy levelező-lap utján. — Vidéki, megrendeléseket pontosan 
teljesitiink. — A ruhák (minden mennyiség) díjmentesen lesznek háztól és házhoz szállítva

Kivonat a díjtáblázatokból

Ä legkényelmesebb, legszebb es legszellősebb
rvz

Z m ét &
a fővárosi Vigadóban

van. melyben az i.-tentiszteleten az általánosan ismeretes

üöopfer1
személyesen es jól szervezett enek^arukk&l közre­

működnek.
Pad helyett kényelmes szék.

Remek világítás, kitűnő szellőztetés.
Ül-36ek ugyanott naponta reggal 8 órától este 9 órái£ 

kibérelherök.
0F olntányoe ám-alt

éielbszíüsitó részvénytársaság
(Algemeene Maatschappy van Levensver- 

zekering en Lyfrente.)
AMSTERDAMBAN.

Budapest, Kerepesi-ut 1.
(A nemzeti színház bérházában.)

Igazgató: Titkár:

Tolnay Lajos, Stignitz Imre.
miniazt. tan. orsz. képviselő. 31379
1896. év végéig 124 millió korona bizto­

sítás köttetett.
A társaság magyarországi üzletei útin a tarta­
lékot magyar ovadókképes értékpapírokban - 

magyar Állampénztárban helyezi el.

A toké elhalálozás alkalmával
fizetendő

A töko 20 év után vagy 
idöclött elhalálozás al­
kalmával azonnal fizo-

jDijtétel 2.00 Icorcnc. -uLtsusa.

1 í ■J:
|| 1 1 lj

25 1.S0 34 2.30 43 3.16 52 4.66 27 4.11 34 4 oo 43' 4.56
2ti 1.84 3,7 2.3S 44. 3.30 53 4.88 -26 4.12 35 4.24 44 4.61
27: 1.88 33 2.46 451 3,44 74 5.12 27 4.13 36 4.27 4» 4.67
28 1.93 37 2.54 4(4 3.59 .).) 5.37 28 4.14 37 4.30 46 4.76
21) 1 98 38 2.63 47 3.73 56 5.64 29 4.15 38 4.33 47 4.S-4
30 2.03 39 2.72 48 3.91 5.93 30 4.16 39 4.36 4». 4.93
31, 2.09 40 2.82 49, 4.0S •> 6.24 31 4.17 40 4.39 19! 5.02
32 2.1 C 41 2 94 50 4.26 59 6.57 32 4.18 11 4.45 70 5.10
33 2.23

1
42 3.J4 öl: 4.45 60 6.97 33 4.20 42 4.5U 1

A feltaláló dr. Meidingcr tanár ur által kizárólag jogosított 
Meidinger kálylia-gyár

HEIM H. Budapest és Becs

kf*dv»lőknek van szerencsém szab. hírneves» Czentrális* I 
czimbalmaimaf pedálul vagy anélkül melegen ajánlani. | 
A .Czentraíis* czimbalomnak azun előnye van. boey a j 
6’neken alkalmazott aczeirudak fenekenek megrepeoését j 

megóvjak - • u-ntjak az örökös hangolást. — Tekintetbe ve ve I 
hangazernzletem sza*- •- czelszera berendezései es az anyaguk I 
nagybani 1^-szerreset. azon kellemes helyzetbe jutottam, hory gyárt­
mánya.inat iieletíe olcsóbb vételáron bocsáthatóm forgalomba, mist I 
tarki. Fel kelj említenem. hogy hangszereim begyakorolt munka-aim I 

által felügyeletem alatt készíttetnek. 34351 |
Számos elismerést bármikor rendelkezésre bocsáthatok.

APFEL IGr• Gróf Kürolyiíutcza 24. |

iá éti jőtáiüs. Kéi5$ írismét iimi AWtutott i

csász. éa kir. udvari szállító.

Kitűnő himevü cs. és kir. Liz. szabad, kályháink

S420S
MEIDINCER-OFEN
t H, HEIMÄ

‘^eredeti minőségben csakis fiókunkban i
BUDAPEST, Thonet-ndvar, kaphatók.

ölesé! <=4^ 
Friedrich Bruno Andriau

A magyar királyi államvasutak
badapest-johhparti üzlet vezetősége.

289x0 Bruck a. M-
vas, aczélmü és drót'

sirat ti.

Pályázati hirdetmény.
A magyar királyi államvasutak Pándorf állomásán létesí­

tendő magas építmények, úgymint egy emeletes altiszti lak. 
épület, melléképület kút előállítása, további egy raktári épület 
átalakítása czéljából ezennel nyilvános ajánlati tárgyalást hir­
detünk.

A tervek, a költségvetés, a szerződési tervezet, a feltétfüzetek 
es a pályázati feltételek budapest jobbparti üzletvezetöség 
pályafe:,tartási és építési o-ztályánál tkülsö kerepesi-ut) a hi­
vatalos órák alatt megtekinthetők. Jogérvényes és kellőleg 

t. é szeptember 15. deli 12 
óráig I. osztályunknál nyújtandók be, lepecsételve eme fel­
íratta!: „.« inlat a Pandorf állomáson létesítendő magas épít­
ményekre. “ C^ak az u-szes munkákra tett ajánlatok fognak 

íigyelerűbe vétetni. Bánatpénz fejében legkésőbb f. é. szepíem- 
Ds. 14. déli 12 óráig 700 frt azaz hétszáz frt készpénzben 
fagy állami letétekre alkalmas értékpapírokban, gyűjtő pénz­
tárunknál (külső kerepesi-ut) lefizetendő.

A bánatpénzről szóló letétjegy az ajánlathoz nem csatolandó. 
bz értékpapírok a budapesti, illetőleg bécsi tőzsdén a legutóbb 
■egyzett 14 napnál nem régibb árfolyam szerint számíttatnak, 
3e névérteken felül nem vétetnek. Posta utján beküldött aján- 
.aíok és bánatpénzek térti vevénynyel adandók fel. Az aján- 
Átok között a szabad választási jogot magunknak fentartjuk.

Budapest, 1898. szeptember hóban.

« Kerítéshez való drótok és fonatok,
3 tüskés aczéldrótok és mint ujdo

~ Simplen tüskés aczéldrótok,
Tartós!

Sohne

fie&sy fi-sOe

Fogak és fogsorok
tíz évi .tótállással. 34-283 

Papoknak, tanítóknak, hivatalnokoknak 40% engedmény.
Pontos és lelkiismeretes kiszolgálás.

KOSZTOLÁNYI ARTHUR
Fogspecxiállata

Budapest, Kerepesi-ut 64. sz., II. em.

925G1

Kiszorította a oopaivát, — 
bébit és befeoskendcKése- 
ket; 24 óra alatt meggyógyítja 
a kifolyást. Igen hatása* húlyag- 
bajoktuü, a legzavarosabb vize­
letet is megtisztítja. — Jótállás 
Jeléül minden tokooe- y' < 
kán rajta van a név B0T (ti ;nv1 
Egy 50 tokocskát tártál- j
mázó üveg ára használati 
utasítással együtt2 frt lukr.V idékre 
2 forint 30 kr. beküldése mellett, 

bérmentve vagy utánvéttel.

Budapesten, Török József gyógyszertárában,
Király-utcza 12. szám.

Magyar királyi államvasutak.
138183/A, IV. 1.15

Hirdetmény-
Helyi vonatoknak szeptember 15-én túl való 

közlekedtetése.
Az érvényben levő nyári menetrend mint az alább felsorolt 

helyi személyvonatok, melyeknek közlekedése csak f. évi 
szeptember hó 15-ig volt kilátásba véve, említeti napon túl 
f. é. szeptember végéig továbbra, is forgalomban fognak 
maradni:

1. Budapest k. p. u. és Bicske között a Budapest 
k. p. u.-ról d. u. 12 óra tű perczkor Bicskére induló és onnét 
d. u. 4- óra 55 perczkor Budapest k. p. u.-ra érkező 22, illetve 
21 sz. helyi személyvonat.

2. Budapest ny. p. u. és Pilis-csata között az ünnep- 
és vasárnapokon, Budapest ny. p. u.-ról d. u. 1 óra 25 percz­
kor Pilis-Csabára induló és onnét este 8 óra 15 perczkor 
Budapest ny. p. u.-ra érkező 4106 illetve 4105 sz. helyi 
személyvonat.

3. Ó-Buda és Császárfitrdö-kitórö között il ünnep- és
vasárnapokon Budapest-Császárfürdő-kitérőröl d. u. 1 óra 
19 perczkor Ó-budára induló és az onnét este 8 óra 19 percz­
kor Buda-Császárfürdő-kitérŐre visszaérkező 4006 illetve 
4005 sz. helyi személyvonat.

Budapest, 1898. évi szeptember hó 9-én.

Az igazgatóság.

A HASZONBÉRLETI JOG
MAI ÉRVÉNYÉBEN.

Bírói gyakorlatunk alapján.
Irta:

Dr. KRISZTINKOVICH IVÁN.
Ára fűzve 2 frt. (Vtánvételes rendelésnél 15 krral több.)

Kapható az „EGYETÉRTÉS“ kiadóhivatalában Budapest, 
IV., Papnövelde-utcza 8.

Fontos önvédelemre.
Bul 1 do gg-N em e sis

6 lóvetü revolver csak

Bőrtáska szijjal és tölténynyel 
5 frt. Vadászfegyverek nagy 

választékban.
földöm T Pisíaiüres Bpest,
ruiucaaj L. Muzeum-körut 3.
Vidéki szétküldés utánvét vagy 
a pénz előzetes beküldése mel­
lett. Képes árjegyzék ingyen 

és bérmentve. 33937

BÚTOR
Ajánljuk a n. é. köz,őségnek és becses vevőinknek dusan felszerelt raktárunkat, mely dm 

vüa-ztókot nyújt mindennemű kárpitozott és fabútorokban. CzJetünk szolidságáról számos elismerő 
levél van birtokunkban, melyek Ízléses s Jó minőségű bútorainkról tanúskodnak ; azért ne 
mulassz* el senki megtekinteni, mielőtt másutt szerezné be bútorait. — Tisztelettel 34450

Falni Kálmán és Tivadar
kárpitosok és díszítők

Budapest, IV., Kossuth Lajos-utcza 11. földszint.

552/95.

Pályázati hirdetmény.
A rndolfsgnádi ármenteeitö és Le*.vizlecsapoló tár-

■nimfánál üresedésben lévő

állásra

ezennel pályázat hirdettetik. — A kinevezendő gépé=z e*?Yelőre 
1 évi próbaidőre iogadtatik fel, s feladata egy 1.38 lóere u 
kettős Compound gőzgéppel felszerelt szivattyútelepnek üzem- 
ben tartása, gondozása, s koronkint a csatornák megvizsgálása

Járandósága 600 frt évi fizetés, termeszetbeni lakás a szi­
vattyútelepen, mely áll 2 szobából. 1 konyhából, 1 éléskam­
rából, pincze- és mellékhelyiségekből, lakása mellett €00 
kert. -

Csak olyan okleveles gépészek pályázhatnak, kik:
1. Magyar honpolgárok, de a német nyelvben is jártalak*
2. tanult géplakatosok;
3. álló és fekvő gőzgépek kezelését igazoló jó vizsgálati és 

szolgálati bizonyítványokkal renuelkezuek.
A kinevezett gépész állását ektóber hó 1-éig tartozik el­

foglalni.
Pályázók a kívánt kellékeket igazoló okmányokkal fei-.zerelt 

kérvényüket életkoruk megjelölésével alulírotthoz legkésőbb 
folyó szeptember hó 26-á;g Perlaszon a társulati hivatalnál 
lehetőleg személyesen nyújtsák be.

Perlaszon, 1898. évi szeptember hó 12-én.

144S9
Bilecz József

igazg. főmérnök.

Konkolyozők
im osztályo

Graepel Hugó
minden "abonanem osztályozására

gépgyárosnál

Budapest, 7„ külső?áczi-nt 46.
Mintegy 10 klgr. gabona­

minta beküldése esetén külön­
leges trieur készíttetik. 34435

t*21*

Az üzletvezetőség.
(Utánnyomás nem dijaztatik.)

Cs. és kir. osztrák-magyar és 
belga kir. szabadalom I

Kitüntetve Brüssel 1893. 
sranyerem s diszokmánynyaf.

Keleti-féle eérvkötö orvosi 
lel.intélvek véleménye ezerint 
legtökéletesebb ezen nemben, 
nem csúszik, nem gyakorol kelle­
metlen benyomást *és eltávolítja 
czels-erü szerkezeténél fogva 
edd.gi sérvkötők hiányait.

Keleti-féle grumml-sérvkötö 
idomítható pelottaval. szarvasi,3r- 
védővel es biztonsági övvel.

Árak: egyoldalú 6—8 frt, 
kétoldalú 12-16 frt.

Gyáramban készülnek ezenkívül: 
mű lábak, mükezek. egyenestartók 
(Hessing-féle rendszer/, oríhopea- 
diai fűzők, kaskötök, gurcserhans- 
riyák és mindenféle gummiuruk.

Megrenueléseket pontosan és <fi»- 
creten eszközöl

KELETI J.
kötszere« es orvossebeszi műszerész.

fCUzlet es sérrkötészeíi mOhelv:
Budapest, IV., Korona- 
herczeg-utcza 17. sz. 

Külön bejarat az udvarból.
Sebészeti möszergyár: 

Rostély -utcza 
Károty-laktanya 15.

Dfc Nagy képes ár­
jegyzék Ingyen és hér- 
mentve. -»ti 2977

ERZSÉBET királyné
Ö cs. és kir. felségének arczképe

a) fényképészeti, b) nyomdai kivitelben.
Ötféle nagyságban. — (Méretek papirazél beszámításával.)

1. sz. SS cm. hosszú, 70 cm. széles fénykép 12 frt.
2. , G5 , , 48 , , „ 6 ,
3. , 48 , , 32 „ „ . 4 ,
4. , Kabinetnagyságban 1 frt.
5. „ Könynyomdai utón előállított autotypia reproductio 

41 : 27. cm. nagyságban 10 kr., postaküldéssel 20 kr.
E Schrotzberg művész által festett kép, mely a müncheni 

királyi képtár egyik legdrágább kincse, eddigelé nálunk szinte is­
meretlen. A mi másolatunk, melyet a királyné titkári hivatala által 
1015/1894. sz. a. nyert legkegyelmesebb engedéllyel bocsátottunk 
közre, a lehető legnagyobb pontossággal és hűséggel adja vissza 
a remek olajfestmény minden árnyalatát. — Árak előre fizetendők 
az Egyetértés kiadóhivatalában.

Néhány nap múlva jelenik meg a
„Magyar Könyvtárban“

az Erzsébet királyné fűzet
Ára, elhunyt királynénk arczképével ellátva 15 kr.

Vidékre szóló megrendeléseknél az ár előre küldendő be az 
„Egyetértés' kiadóhivatalába.

3S22. szám. 34487

Árverési hirdetmény.
A földmivelésügyi m. kir. miniszter ur Ö Nagyméltóságának f. évi 

junius hó 28-án kelt 41375. sz. intézvénye alapján a dorgosi és berko- 
vai erdőgondnokság 1899—1903. évi 1099-3 kát. h. kiterjedéssel biró 
vágásaiban 1899. január hó 1-fől bezárólag 1903. deczember végéig ter­
jedő időszakokon belül, azaz őt (5) év alatt kikasználandó 11.335 m3 
haszonfa, 141.115 ürm. hasáb, 41210 ürmh., dorong, tűzifa és 39.702 
kocsi galy és rőzsefa tövűn való eladása iránt 11G.849 frt GO kr. ki­
kiáltási árral, továbbá az ezzel kapcsolatos, a faüzlettői el nem különít­
hető lalasinczi mészkőbánya, mészégetési jog, ehhez tartozó mészkemen- 
ezék és épületek 1899. május hó 1-től 1904. évi április 30-ig-, azaz öt 
Í5) évi időszakra terjedő bértartam alatti haszonbérbe adása iránt egy 
(1) évi 4290 frt haszonbérnek, mint kikiáltási árnak alkalmazása mellett 
Lippán, a m. kir. főerdőhiratalnál 1898. évi szeptember 
hó 29-én délelőtt 10 órakor zárt írásbeli ajánlatok tárgyalásával 
egybekötött nyilvános szóbeli árverés íog tartatni. Bánatpénz a fenti 
faértéknek, valamint az évi haszonbérösszegnek liz (10) százaléka, azaz 
12.144 frt.

Az árverési és szerződési feltételek a nagyméltóságu főldmiveiés- 
ügyi m. kir. minisztérium erdészeti főosztályánál, alulírott főerdőhivatal- 
nál, valamint a dorgosi és berkovai m. kir. erdőgondnokságnál a hiva­
talos órák alatt megtekinthetők, átvehetők, s versenyezni kívánóknak 
alulírott főerdőhivatal által kívánságukhoz képest meg is küldetnek.

Szabálytalanul felszerelt, valamint elkésve, vagy táviratilag benyúj­
tott ajánlatok és utóajánlatok nem fogadtatnak el, és az ajánlatok vá­
lasztása és elfogadása felett a főldmivelésügyi m. kir. miniszter ur Ő 
Nagyméltősága tetszése szerint intézkedik.

Lippán, 1898. szeptember hó 7-én.

(Utánnyomat nem dijaztatik.) M. kir. főerdőhivatal.

e lap részére felvétetnek a kiadóhivatalban,
Budapest, IV., Papnövelde-utcza 8. sz.

Tulajdonos és kiadó: .Egyetértés* Hírlapkiadó, Irodalmi és Nyomda-Részvénytársaság. Budapc't, Nagy Sándor könyvnyomdájából IV., Papnövelde-utcza 8. sz.
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nc:rn rva
Alolirottak bátorkodunk t. hítsorsosaink becses tudomására 

hozni, hogy a közeledő fóünnepekre

Vili. kér., József-körut 63. sz. alatt
S imaházat 5

nyitottunk, s gondoskodtunk a legjobb Muszaf-eloimádkozóról. 
Legjobb ventillatió, kényelmes ülőhelyek és világítás. —

A* ülések naponta, mig a készlet tart, jutányos áron 
kiadatnak.

Hitsorsosaink becses pártfogását kérve, maradunk, kiváló 
tisztelettel

Az elnökség.

Hatóságilag engedélyezett

végeladás,
Minthogy az ..Első magyar üveggyár! 

részvénytársaságnak" fennállása óta aj 
budapesti V., Ferencz József-tér 7. (a főkapi-l 
tánysági épületben) levő központi áruraktári 
helyiségei felmondattak, a társaság ható-S 
ságilag engedélyezett vógeladást j 
rendez, mely alkalomból ezen raktárain fel­
halmozott 34379

üvegáru készleteit]
f. ó. szeptember 1-től

leszállított árakon eladja.

Magyar királyi államvasutak.
24503. II. szám.

Pályázati hirdetmény.
A magy. kir. államvasutak miskolezi üzletvezetösége nyilvános 

ajánlati tárgyalási hirdet Ipolyság állomáson a jelenlegi fel­
vételiépületben eszkúzlendö átalakítás, továbbá a pályafentartási 
raktar meghosszabbítása, egy uj váltóőrház melléképülettel, 
kuttal és sütőkemenczével, egy két állású 218 m2 területű 
favázas mozdonyszin, belső tisztitó gödörrel, kézi mübelylyel. 
laktanyával és viztoronynyal, külső tisztító gödör oldenbur.-i 
daruhoz való aknával, munkás ámyékszék, csatornázás s bel-; 
es külső tisztitó gödrök víztelenítése is, végre szabványos 
szénraktár építése végett szükséges munkák végrehajtására.

A tervek, az egységárjegyzék a szerződési tervezet, az ajánlat: 
minta, a pályázati föltételek, valamint a munkák végrehajtásához 
kötött feltételek. Miskolczon a magy. kir. államvasutak az 
üzlet vezetőség pályáién tartási osztályában Szemere-utcza 29 sz. 
1. emelet a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Az ajánlatokat legkésőbb 18S8. évi szeptember 15-én 
déli 12 óráig kell benyújtani alulírott üzleti ezetőség álta­
lános osztályánál.

Az ajánlatokat 50 kros, az ajánlat mellékleteit ivenkint 
15 kros bélyeggel ellátva, lepecsételve és következő felirattal 
kell benyújtani: „Ajánlat Ipolyság állomás kővitése folytán 
végrehajtandó magas építményi munkákról.“

Csak az összes munkákra tett ajánlatok fognak figyelembe 
vétetni. Az ajánlat benyújtását megelőző napon vagyis ! S9> 
évi szept. 14-én déli 12 óráig 800 azaz nvoíczszáz o. é Irt 
bánatpénzt kell a m. k. államvasutak miskolezi üzletvezetőig 
gyüjtöpénztáránál akár készpénzben, akár állami letétekre 
alkalmas értékpapírokban letenni. A bánatpénzről szóló letétjegy 
az ajánlathoz nem csatolandó.

Az értékpapírok a legutóbb jegyzett árfolyam szerint számít­
tatnak, de névértéken felül számításba nem vétetnek Csak 
idejekorán beérkezett írásbeli ajánlatok szolgálhatnak a tárgyalás 
alapjául. Pósta utján beküldött ajánlatok és bánatpénzek 
téritvénynyel adandók fel 

Miskolcz, 1898. évi szeptember hó G-án.

Az tizletvezetősóg
(Utánnyomás nem dijaztatik.) 1209
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Egy számi

Búi

Sötét gyászt 
fájdalmának él 
égető, nehéz 
nak az országi 
politika. Minti| 
főloldódik az 
mely fogva ta 
odaát Ausztriái 
vedélyek ádázj 
nemesebb ind 
dekek hatalmc 
gyászunk ropj 
érdekel minkéi 
mely a nagy 
netének, Erzstj 
nek küszöbénl 
lom szentségéi 
mert ez a kuf 
szunkba is be| 
zavarni aljas 
törődnénk, he 
szemmelláthatj 
a rettenetes 
zanzibári szí 
tette az ős 
latját, s vilii 
érző, becsület! 
mikor az oszt] 
irigyelvén a 
latkozásainak 
illeti aljas gv; 
dalműnk mellj 
foglalkozzunk 

Az osztrák I 
ban a magyar! 
még ezekben 
ontja ocsmánj 
tét hangoztatc 
másik bécsi rí 
tendencziákat.j 
misságára. Mé 
nálják arra, 
Micsoda példa 
hogy igy csel 
ketlennek kel 
lelnek, a mell 
meit se képej 
tönzi az os 
tézeit, hogy 
vánitásait 
olvassuk egri 
magyar nemz| 
zelmek forrás 
mi nálunk m| 
monstráczió, 
séges anyagi 
gyár nemzet 
kenységet a 
ezzel hatni 
a kit meg aki 
gyarok rováj 
kvótát.

Hét nem 
nusitás? Vanl 
gon, a kinél 
megfogamzottj 
kegyetlen ros 
nemtelenségetj 
irtuk a nagyi 
első perczeii 
zet veszteségi 
a magyar 
méltányolhat] I 
számítottunk, 
alávaló móda 
megkívántától 
tételeztünk fq 

íme, osztrJ 
telik. Mit is 
érez a magj 
Erzsébet kirq 
és nem is 
do'at, s k 
hoz való 
talajából 
elméjökke 
kél, hogy 
Ok magul 
szel azt, 
fájdalmun 
gyászunk! 
nincsen s 
dolat.

A poli 
majd elm 
saJbb na 
kitolt p


